
令和２年度第３回藤沢市市政運営の総合指針改定委員会 

 

日時 ２０２０年７月１６日（木） 

政策会議終了後 

場所 災害対策本部室 

 

日  程 

 

１ 開会 

 

 

２ 議題 

 

 (１) 前回会議の開催結果について（資料１） 

 

 

 (２) ２０年後の理想の藤沢についてのアンケート結果報告（資料２） 

 

 

 (３) その他 

 

 

３ 閉会 

 

 

 

 

 

（事務局 企画政策部企画政策課 内線２１７５） 
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議事録 

令和２年度第２回藤沢市市政運営の総合指針改定委員会を次のとおり開催した。 

会議名 令和２年度第２回藤沢市市政運営の総合指針改定委員会 

開催日 ２０２０年（令和２年）７月２日（木）８：５１～９：１６   

場 所 本庁舎７階 災害対策本部室 

出席者 鈴木市長，和田副市長，宮治副市長，岩本教育長 

（構成員） 

総務部長，企画政策部長，財務部長，防災安全部長，市民自治部長，生

涯学習部長，福祉健康部長，保健所長，子ども青少年部長，環境部長，

経済部長，計画建築部長，都市整備部長，道路河川部長，下水道部長，

市民病院事務局長，消防局長，教育次長，教育部長，議会事務局長，監

査事務局長，農業委員会事務局長，選挙管理委員会事務局長 

議 事 

 

１ 議題 

（１）前回会議の開催結果について 

（２）総合指針改定委員会の再開及びリスケジュールについて 

（３）令和２年度政策課題等に関する理事者ヒアリング及び市政運営の

総合指針に関する理事者ヒアリングの実施について 

（４）政策・施策に関する評価について 

（５）その他 

内 容 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１ 開会 

２ 議題 

（１）前回会議の開催結果について（説明者：企画政策部長） 

□企画政策部長から，資料に基づき概要説明が行われた。 

≪内容≫ 

  ４月９日の第１回会議開催結果を確認いただくもの。 

≪主な意見等≫ 

 なし。 

≪結果≫ 

  了承。 

 

（２）総合指針改定委員会の再開及びリスケジュールについて 

（説明者：企画政策部長，企画政策課） 

 □企画政策部長及び企画政策課から，資料に基づき概要説明が行われ

た。 

≪内容≫ 

  国の非常事態宣言が解除され，市議会６月定例会も終了したことか

２０２０年７月１６日 

総 合 指 針 改 定 委 員 会 資 料１ 
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内 容 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ら，新型コロナウイルス感染症対策の状況を注視しつつ，市政運営の

総合指針改定委員会を再開することとし，リスケジュールに当たって

の基本的な考え方と今後の予定について説明するもの。 

≪主な意見等≫ 

  なし。 

≪結果≫ 

  了承。 

 

（３）令和２年度政策課題等に関する理事者ヒアリング及び市政運営の

総合指針に関する理事者ヒアリングの実施について 

□企画政策部長からの概要説明については省略。 

≪内容≫ 

 新型コロナウイルス感染症対応のため４月から延期になっていた，

令和２年度政策課題等に関する理事者ヒアリング及び総合指針２０

２０重点事業の進捗状況と次期総合指針の策定に向けた長期課題の

理事者ヒアリングの実施について説明するもの。 

≪主な意見等≫ 

  なし。 

≪結果≫ 

 了承。 

 

（４）政策・施策に関する評価について 

（説明者：企画政策部長，企画政策課） 

□企画政策部長及び企画政策課から，資料に基づき概要説明が行われ

た。 

≪内容≫ 

  総合指針２０２０における「めざす都市像」「基本目標」「重点施策」

の評価指標として毎年行っている市民意識調査結果の経年変化につ

いて説明するもの。 

≪主な意見等≫ 

  なし。 

≪結果≫ 

 了承。 

 

（５）その他 

〇今日の会議のポイントを改めて確認したい。３か月ほど総合指針の
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内 容 

 

改定作業は止まっているが，総合指針は本市の羅針盤となるものな

ので，改定をしないというわけにはいかない。今回改定作業をリス

タートするが，予定どおり年度内の改定を目指すというのが大事な

ポイント。今後，新型コロナウイルス感染症の第２波やそれに伴う

緊急事態宣言によりスケジュールに影響が生じて結果的に年度内

の改定が困難になる可能性もあるが，それを見越して今年度内の改

定をあきらめる立場はとらない。予定どおり年度内の改定を目指

す。基本方針は今年度末に議案としてしっかり固めていきたい。一

方で，今年度中の改定ができない中期財政見通しや暫定的な改定と

なる公共設備再整備プランの影響があるので，場合によっては令和

３年度に重点事業の追加・差替があり，それに伴い重点施策の内容

も変わる可能性があるが，来年度予算の編成に当たり，重点事業が

固まらないままでは予算編成ができない。そこで来年度に向けた暫

定的な重点事業の選定をしていく必要があるのでオータムレビュ

ーをするが，７月のヒアリングがそのスタート地点である。７月の

ヒアリングが，秋のオータムレビューに繋がり，改定作業の一連の

流れになるという位置づけなので，そういう姿勢でヒアリングに臨

んでいただきたい。（副市長） 

 

３ 閉会  

 



 

 

 

 

令和元年度 

２０年後の理想の藤沢に関するアンケート結果 
～おおむね２０年後，藤沢市にどのようなまちになっていてほしいですか？～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

藤 沢 市 

２０２０年７月１６日 

総 合 指 針 改 定 委 員 会 資 料２ 



１　基本属性
（１）性別 区分 標本数 回答者数 割合 回収率

男性 1,493 457 40.5% 30.6%
女性 1,520 667 59.1% 43.9%
その他 - 0 0.0% -
無回答 - 4 0.4% -

合計 3,013 1,128 100.0% 37.4%
（２）年代 区分 標本数 回答者数 割合 回収率

20歳代 365 98 8.7% 26.8%
30歳代 444 166 14.7% 37.4%
40歳代 620 230 20.4% 37.1%
50歳代 513 213 18.9% 41.5%
60歳代 395 157 13.9% 39.7%
70歳代 418 179 15.9% 42.8%
80歳代 218 75 6.6% 34.4%
90歳以上 40 9 0.8% 22.5%
無回答 - 1 0.1% -

合計 3,013 1,128 100.0% -
（３）職業 区分 回答者数 割合

会社員 375 33.2%
自営業 61 5.4%
団体職員 17 1.5%
農林漁業 9 0.8%
家事専業 197 17.5%
パート・アルバイト 170 15.1%
学生 31 2.7%
無職 200 17.7%
その他 63 5.6%
無回答 5 0.4%
計 1,128 100%

(4) 居住地区 区分 標本数 回答者数 割合 回収率
片瀬地区 143 63 5.6% 44.1%
鵠沼地区 412 161 14.3% 39.1%
辻堂地区 304 142 12.6% 46.7%
村岡地区 208 85 7.5% 40.9%
藤沢地区 326 115 10.2% 35.3%
明治地区 204 55 4.9% 27.0%
善行地区 297 87 7.7% 29.3%
湘南大庭地区 227 75 6.6% 33.0%
六会地区 232 80 7.1% 34.5%
湘南台地区 218 80 7.1% 36.7%
遠藤地区 83 50 4.4% 60.2%
長後地区 234 83 7.4% 35.5%
御所見地区 125 40 3.5% 32.0%
わからない - 9 0.8% -
無回答 - 3 0.3% -

合計 3,013 1,128 100.0% -
 ※端数処理の都合上、構成比の合計が100％にならない場合があります。

令和元年度　２０年後の理想の藤沢に関するアンケート結果

毎年度実施している市民意識調査に合わせて２０年後の理想の藤沢についてアンケートを実施したもの
■ 調査対象　　藤沢市在住の20歳以上の市民　3,01３人
■ 抽出法　　　層化２段無作為抽出法
■ 調査方法　　郵送送付・郵送回収，自由記述式
■ 設問　　　　　「おおむね２０年後，藤沢市にどのようなまちになっていてほしいですか？」
■ 実施期間　　2019年（令和元年）10月１日から10月１６日まで
■ 回答数　　　　1,128人（回答率37.4％）　　　　1，917件

調査の概要

回答者の属性



【分類についての説明】

・回答者１人につき複数のご意見があった場合は，ご意見１件ごとにカウントしています。

・政策分野：区分１から８は，「市政運営の総合指針２０２０］の基本方針にある基本目標１から８を目安に分類しています。

　 　　　　　　区分９（行財政運営・その他）は，基本目標１から８に当てはまらないものを分類しています。

・施策分野：回答をおおまかに施策レベルで分類しています。

・ご意見が複数の施策分野に該当する場合はいずれかの分野にカウントしています。

区分 政策分野 回答数 割合 区分 施策分野 回答数 割合
1 安全な暮らしを守る 182 9.5% 1 防災 87 4.5%
1 2 消防・救急 3 0.2%
1 3 防犯 36 1.9%
1 4 交通安全 4 0.2%
1 5 安全安心な暮らし 30 1.6%
1 6 安全安心全般 22 1.1%
2 文化・スポーツを盛んにする 99 5.2% 1 生涯学習 7 0.4%
2 2 図書館 4 0.2%
2 3 文化・歴史 44 2.3%
2 4 スポーツ 11 0.6%
2 5 景観・街並み 28 1.5%
2 6 文化・歴史・スポーツ全般 5 0.3%
3 豊かな環境をつくる 170 8.9% 1 ごみ環境 12 0.6%
3 2 自然・みどり 39 2.0%
3 3 自然・海と海岸 10 0.5%
3 4 自然全般 58 3.0%
3 5 地球環境 12 0.6%
3 6 エネルギー 8 0.4%
3 7 生活環境 13 0.7%
3 8 環境全般 18 0.9%
4 子どもたちを守り育む 258 13.5% 1 教育環境 54 2.8%
4 2 給食 5 0.3%
4 3 子育て・教育環境 23 1.2%
4 4 子ども・子育て 118 6.2%
4 5 少子化対策 6 0.3%
4 6 小児医療 5 0.3%
4 7 保育園 23 1.2%
4 8 学童 4 0.2%
4 9 地域で子育て 6 0.3%
4 10 困難を抱える子ども 3 0.2%
4 11 働く母親 11 0.6%
5 健康で安心な暮らしを支える 348 18.2% 1 福祉 34 1.8%
5 2 安心な暮らし 61 3.2%
5 3 医療 28 1.5%
5 4 高齢者 144 7.5%
5 5 高齢者移動支援 14 0.7%
5 6 介護 15 0.8%
5 7 障がい者 13 0.7%
5 8 バリアフリー 18 0.9%
5 9 健康増進 13 0.7%
5 10 タバコ 8 0.4%
6 地域経済を循環させる 117 6.1% 1 商業 22 1.1%
6 2 工業 1 0.1%
6 3 企業立地 3 0.2%
6 4 起業・新産業 4 0.2%
6 5 ロボット 7 0.4%
6 6 雇用 10 0.5%
6 7 観光 26 1.4%
6 8 プロモーション 10 0.5%
6 9 農業・水産業 19 1.0%
6 10 産業全般 15 0.8%
7 都市基盤を充実する 296 15.4% 1 都市計画 15 0.8%
7 2 鉄道輸送 7 0.4%
7 3 公共交通・移動 55 2.9%
7 4 渋滞緩和 33 1.7%
7 5 自転車 19 1.0%
7 6 住宅環境 3 0.2%
7 7 空き家 13 0.7%
7 8 駅周辺整備 12 0.6%

回答分類



区分 政策分野 回答数 割合 区分 施策分野 回答数 割合
7 9 藤沢駅 27 1.4%
7 10 辻堂駅 3 0.2%
7 11 湘南台駅 5 0.3%
7 12 長後駅 1 0.1%
7 13 村岡新駅 1 0.1%
7 14 健康と文化の森 2 0.1%
7 15 公園 7 0.4%
7 16 公共施設・インフラ整備 15 0.8%
7 17 道路 54 2.8%
7 18 駐輪場整備 3 0.2%
7 19 電柱の地中化 21 1.1%
8 市民自治・地域づくりを進める 304 15.9% 1 １３地区 2 0.1%
8 2 北部・西北部 20 1.0%
8 3 地域コミュニティ 11 0.6%
8 4 自治会町内会 8 0.4%
8 5 市民自治・市民参加 3 0.2%
8 6 ボランティア 2 0.1%
8 7 支え合い 16 0.8%
8 8 コミュニケーション 7 0.4%
8 9 若者・若い世代 24 1.3%
8 10 多世代 36 1.9%
8 11 包摂性・多様性 6 0.3%
8 12 格差社会・差別 6 0.3%
8 13 暮らしやすさ 78 4.1%
8 14 愛着・誇り 30 1.6%
8 15 やさしいまち 13 0.7%
8 16 豊かな暮らし 6 0.3%
8 17 魅力あるまち 5 0.3%
8 18 地域活性化 11 0.6%
8 19 倫理・モラル 4 0.2%
8 20 人権 2 0.1%
8 21 平和 4 0.2%
8 22 国際化 10 0.5%
9 （その他） 143 7.5% 1 行政運営（多様な意見） 57 3.0%
9 2 財政運営 16 0.8%
9 3 デジタル市役所 11 0.6%
9 4 スマートシティ 34 1.8%
9 5 持続可能性 2 0.1%
9 6 大学連携 5 0.3%
9 7 市職員 8 0.4%
9 8 内部統制 2 0.1%
9 9 選挙 2 0.1%
9 10 アンケート方法 6 0.3%

合計 1,917 100.0% 1,917 100.0%
※端数処理の都合上、構成比の合計が100％にならない場合があります。



１　基本目標ごとに回答数の多いご意見について

1 安全な暮らしを守る

災害に強いまちを求めるご意見が大変多く，総じて，災害に強く治安のよい安
全安心な暮らしを求めるご意見が多くありました。

2 文化・スポーツを盛んにする

文化施設（図書館，美術館，博物館，文化会館等）の充実を求める声が多く，
また，景観や街並みが美しいまちであってほしいというご意見が多くありまし
た。

3 豊かな環境をつくる

緑豊かなまち，きれいな海と海岸のあるまちを望むご意見が多く，総じて，豊
かな自然を守ってほしいというご意見が大変多くありました。

4 子どもたちを守り育む

子育て環境，教育環境の充実した，安心して子育てができるまちになってほしいとい
うご意見が極めて多くありました。また，待機児解消を求める声が多くありました。

5 健康で安心な暮らしを支える

高齢者が安心してくらせるまち，高齢者にやさしいまちになってほしいというご意見が
極めて多くありました。また，医療・福祉の充実を求めるご意見が多く，子どもから高
齢者まで安心して暮らせるまちを望むご意見が大変多くありました。

6 地域経済を循環させる

商業・観光・農水産業の活性化など，市民にとって分かりやすい分野へのご意見が
多くありました。

7 都市基盤を充実する

公共交通・渋滞緩和や道路に関するご意見が大変多くありました。また，藤沢駅と駅
周辺の整備に関して多くのご意見がありました。

8 市民自治・地域づくりを進める

子どもから高齢者まで，誰もが暮らしやすいまちになってほしいというご意見が極め
て多くありました。また，ずっと住み続けたいと思えるまちであってほしいというご意見
や若い人が住みたいと思えるまち，若い人が多いまちであってほしいというご意見が
多くありました。

9 （その他）

ロボット，AI，ビッグデータなどの最新技術を活用しつつ，自然も豊かな暮らしやすい
まちであってほしいというご意見が多くありました。その他，市政運営に関連する多様
なご意見がありました。

回答の傾向



回答者
No

枝番 性別 年代 職業 地域 意見（一部要約） 施策分野
基本目標
区分

施策分野
区分

21 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

片瀬 災害に対しての十分な対策 防災 1 1

24 4 女 40代 無職 鵠沼 ・外国人労働者のための福祉（健康保険）を充実させる。 防災 1 1

25 1 男 70代 その他 村岡 ・地震・津波等地域災害に強いまち 防災 1 1

30 0 女 70代
家事専
業

鵠沼
大地震に伴う津波等の対策の充実，避難所の確保など安心して暮らせるまちに
なってほしい。

防災 1 1

37 3 女 50代 自営業
湘南大
庭

・自然災害は増えることと思います。生き延びる力をつけることが大切であると思い
ます。

防災 1 1

48 0 女 20代 会社員 明治
災害に対しての不安感が強い。ハザードマップや避難所がより分かりやすいものになると
よい。台風時HPがつながりにくかったので強化してほしい。避難情報がわかりにくい。

防災 1 1

52 3 女 60代
家事専
業

鵠沼 ・津波の不安がない海辺のまち。 防災 1 1

60 1 男 30代 自営業 湘南台 ・防災意識の高い市 防災 1 1

66 0 女 80代 無職 藤沢
藤沢駅の近辺に高いビル（マンション）ばかり建設されていますが，地震の時など，
どのような対策をかんがえていますか？心配です。

防災 1 1

75 0 女 50代
家事専
業

辻堂 津波に備えた安全な暮らし 防災 1 1

157 0 男 20代 その他 鵠沼 住んでいる地域で，災害対策・福祉などが完結できるまち。 防災 1 1

163 0 男 70代 無職 遠藤 ・災害時のロボットの活動 防災 1 1

166 1 男 40代 会社員 湘南台 ・災害などの時に速やかに対応できるまち 防災 1 1

184 2 女 70代
家事専
業

片瀬 ・停電，断水などを未然に伏せぐ対策 防災 1 1

184 3 女 70代
家事専
業

片瀬 ・洪水時の避難場所を近場に確保 防災 1 1

200 1 男 50代 自営業 善行 ・災害に強いまち 防災 1 1

201 2 男 70代 無職 湘南台 ・農地は降雨時に土の流出を防げるように，地主負担で隔て板を設置してほしい。 防災 1 1

219 1 女 50代 会社員 鵠沼 ・災害に強いまちづくり（河川の整備） 防災 1 1

222 1 男 70代 学生 辻堂 ・災害に備える体制を整備することが，喫緊の課題と考える。 防災 1 1

225 3 女 40代 その他 鵠沼 ・自然災害に対する，行政の対応力の強化・柔軟性 防災 1 1

232 0 女 20代 会社員 藤沢
災害が起きても，安心して避難できるまち。9月の台風で停電になったとき，停電に対する
対応が十分でないと感じた。災害後の二次災害に対して取り組みを強化してほしい。

防災 1 1

234 0 男 50代 会社員 鵠沼 津波に強いまち 防災 1 1

251 3 女 20代
家事専
業

六会 ・災害時の避難所を各自宅に郵送するなど，安心して避難できる環境を。 防災 1 1

253 1 男 70代
パート・
アルバイ
ト

御所見 ・防災に強いまちづくり（特に津波・暴風） 防災 1 1

270 0 男 70代 無職 遠藤 防災，特に東海南海沖地震に対する環境の充実 防災 1 1

280 1 女 40代
パート・
アルバイ
ト

六会 ・収入に関係なく，全家庭が発電機，充電器を持ち，安全安心にくらせるまち。 防災 1 1

294 0 男 50代 会社員 辻堂 防災都市になってほしい。住民避難を確実に。 防災 1 1

299 0 男
90歳
以上

その他 長後
長期停電，長期断水のないまち。千葉県の被害をみて，長期間の準備努力が必要
と痛感した。

防災 1 1

305 1 男 50代 その他 御所見 ・自然災害が防げるまちづくり 防災 1 1

314 1 男 50代 会社員
わから
ない ・災害など，常に備えが万全なまち 防災 1 1

314 2 男 50代 会社員
わから
ない ・災害の防災意識が高いまち 防災 1 1
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321 0 男 30代 無職
湘南大
庭

静かなまちになってほしい。例えば，防災無線を必要以上に使いすぎている。効果が薄くてもやろうと
いう意図だと推測するが，頻繁に大きな声のアナウンスは騒音公害だ。また，無線が鳴ることに慣れ
てしまい，本当の大災害の時に危機感がなくなってしまう。

防災 1 1

347 3 女 40代 自営業 村岡
・市民会館が古い，学校の体育館が古い。避難所にもなる場所なのに，疑問を感じ
る。

防災 1 1

355 1 女 50代
家事専
業

わから
ない

・災害被災時も停電時も，病人・自宅療養中の方・乳幼児等すべての人が生命の危
険を心配せず生活ができ，安否確認が迅速にできるまち

防災 1 1

362 0 男 70代 無職 長後 自然災害（地震・台風・集中豪雨等）に対する，河川・道路・橋梁等の強化の促進。 防災 1 1

364 0 男 50代 会社員 善行
市内を流れる引地川の氾濫対策。JR東海道線以南の川沿いは，こわくて住めな
い。

防災 1 1

410 1 男 20代 会社員 湘南台 ・災害に強いまち。 防災 1 1

415 0 女 50代 会社員 長後 災害に強く，どの年代も安心して暮らせるきれいなまち 防災 1 1

438 0 男 20代 会社員 鵠沼 江の島という景観を保ちつつ，災害に強いまちにしてほしい。 防災 1 1

449 2 男 70代 無職 藤沢 ・河川氾濫の防止策 防災 1 1

449 3 男 70代 無職 藤沢 ・がけ崩れ対策 防災 1 1

481 0 男 80代 学生 長後
関東大震災クラスの地震がいつくるかわかりません。AIを駆使して被害を最小限に
食い止めるまちづくりが必要

防災 1 1

491 0 女 70代 無職 片瀬 災害に強いまちづくりをしてほしい 防災 1 1

507 1 女 50代 会社員 藤沢 ・自然災害に強いまち 防災 1 1

507 2 女 50代 会社員 藤沢 ・災害がおこったあと，迅速な対応ができるまち 防災 1 1

511 3 女 40代 会社員 辻堂 ・災害時の交通の整備が迅速 防災 1 1

525 0 男 30代 会社員 鵠沼
一番心配なのが，地震・津波といった自然災害なので，それらに対する対策や，そ
の後の復興政策・復興中の生活などが安心できるまちだと良い。

防災 1 1

550 5 女 80代
家事専
業

片瀬 ・災害に強いまち 防災 1 1

557 0 女 70代
家事専
業

片瀬
地球全体の温暖化など，今と同じような暮らしが続けられないのではと感じる。自然災害の
脅威が世界中に迫っている中で，冷静かつ情熱を失わない意識高いまちになってほしい。

防災 1 1

585 3 男 20代 会社員 辻堂 ・災害対策の強化 防災 1 1

599 0 女 30代 無職 六会 地震と，川の氾濫が怖い。車がないので避難できない。 防災 1 1

620 1 女 40代 無職 善行 ・自然災害に強いまち。 防災 1 1

628 4 女 30代
家事専
業

善行 ・災害時の避難所が足りないと感じる。 防災 1 1

645 2 男 70代 無職 片瀬 ・防災体制が充分に整っているまち 防災 1 1

646 5 男 70代 会社員 辻堂 ・自然災害の変化，社会災害への対応 防災 1 1

652 2 男 50代 会社員 片瀬 ・沿岸部の災害対策がしっかりしたまち 防災 1 1

672 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

辻堂
最近台風が巨大化したり，地震も予測されているが，海や川が近いので不安だ。また排水がおいつ
かず水がたまる所も多い。引地川が増水した時の対策はしてあるのか。津波時も，高い建物がない
ので不安だ。

防災 1 1

694 4 女 70代 無職 善行 ・防災面でより安心して生活できること 防災 1 1

699 3 女 20代 学生 辻堂 ・海が近いので，災害への不安がある。 防災 1 1

733 0 女 50代 自営業 鵠沼
災害に強いまちづくりをしてほしい。先日の台風で，千葉県御宿町は停電しなかっ
たが，まちで防災対策をしていたのだろうと思う。そういうまちになってほしい。

防災 1 1

740 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

六会 ・台風や地震などの災害対策を強化し安全に暮らせるまち。 防災 1 1

778 0 男 60代 会社員 藤沢 自然災害，特に津波に対しての安全対策に特化したまち 防災 1 1
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797 0 男 60代
パート・
アルバイ
ト

片瀬 毎年，50年に一度の災害が起こるので，災害に強い街を作るしかない。 防災 1 1

799 3 女 40代 会社員 片瀬 ・災害発生時の避難場所・避難経路についてもっと周知してほしい。 防災 1 1

801 1 女 20代 会社員 辻堂 ・災害に強く，子供から高齢者まで安心して暮らせるまち。 防災 1 1

802 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

辻堂
災害に強いまち。無電柱化を進めることにより，災害に強くなると思う。景観もきれ
いになる。

防災 1 1

817 2 男 30代 自営業 鵠沼 ・災害に強いまち 防災 1 1

841 0 女 40代 会社員 片瀬 どんな災害に対しても負けない，安心して暮らせるまち。 防災 1 1

849 3 女 40代 無職 善行 ・災害に対して，ハード面ソフト面ともしっかりした対策をしてほしい。 防災 1 1

850 1 女 70代 無職 辻堂 ・災害に強い街。特に津波対策に配慮したまち。 防災 1 1

917 1 女 40代
家事専
業

村岡
・今後の台風対策について，具体的に検討してほしい。（要約）
　避難所に人が殺到した場合，ペットのいる場合，避難所までいけない弱者への対応を
しっかりしてほしい。地震，台風，両方に強いまちになってほしい。

防災 1 1

923 2 女 70代
家事専
業

鵠沼
・自然災害が厳しくなると思うので，インフラの整備など対策を十分に考えてほし
い。

防災 1 1

925 2 男 50代 会社員
湘南大
庭 ・災害に強い住環境のまち。 防災 1 1

972 0 女
90歳
以上

無職 長後 災害に強い，住みよい豊かなまち。 防災 1 1

973 1 女 40代 自営業 辻堂 ・自然災害に強い町 防災 1 1

1017 4 女 50代
家事専
業

辻堂 ・災害に強い市になってほしい。 防災 1 1

1034 2 女 30代 会社員 鵠沼 ・災害対策が万全で安心できるまち。 防災 1 1

1047 2 男 30代 会社員 片瀬 ・自然災害に対して準備ができているまち。 防災 1 1

1050 1 男 70代 自営業 藤沢 ・AI・ビッグデータを活用し，河川の氾濫が二度と起こらないようなまち。 防災 1 1

1082 3 女 30代
家事専
業

辻堂 ・ペットで行ける避難所。 防災 1 1

1086 6 女 50代 会社員 善行 ・避難訓練の充実 防災 1 1

1094 1 女 20代 会社員 藤沢 ・災害に強いまち。 防災 1 1

1105 1 男 50代 会社員 湘南台 ・災害に強いまち。 防災 1 1

1108 5 女 50代
パート・
アルバイ
ト

藤沢
・災害時に助け合えるまち（町内会の防災体制，緊急時の安全確認，隣近所との連
携）

防災 1 1

1109 1 女 50代
家事専
業

片瀬 ・災害や防災に強いまち。 防災 1 1

1109 2 女 50代
家事専
業

片瀬
・西浜橋横の使用されていない，漁協のスロープについて，台風時の安全対策が
必要と感じる。貸しボート組合の独占的な私物化に対応してもらいたい。

防災 1 1

1116 1 女 30代 会社員 鵠沼 ・大地震などの災害対策が充実しているまち。 防災 1 1

5 0 男 40代 会社員 湘南台
大きな災害に打ち勝つまち。停電，断水，大規模火災など，大きな災害が発生しても対応（消火）でき
るようになってほしい。「幸せに暮らせるまち」「住みよさ」「愛着度」などで上位となっても，大きな火災
に無力では安心できない。消防を増強し，不安をなくしてほしい。

消防・救急 1 2

582 2 女 80代 学生 湘南台
・全世帯に，緊急用発信装置を取り付ける。発信ボタンを押すだけで，消防隊が急行し，処
置したのち，報告をセンターに挙げる。センターは内容を精査し，行政の各部門に引き継ぐ
ようなネットワークを構築。

消防・救急 1 2

829 1 女 20代 学生 鵠沼
・医療都市藤沢になってほしい。救急車・消防車の台数を増やす，医療を充実させ
る

消防・救急 1 2

92 2 女 20代 会社員 善行 ・もっと街灯を増やしてほしい。 防犯 1 3

94 3 女 20代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・治安をよく 防犯 1 3

99 0 女 70代
家事専
業

湘南大
庭 犯罪のない，みんなが笑って楽しく暮らせるまち。緑の多いまち。 防犯 1 3
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137 2 男 30代 会社員 鵠沼 ・夜のR134の暴走車両をなくす。治安をよくする。 防犯 1 3

158 2 男 50代 自営業 鵠沼 ・防犯の進んだまち 防犯 1 3

174 2 女 50代
家事専
業

明治
・外国人が増えたこと関係があるのかわかりませんが，近所に犯罪が多発しており
治安が心配だ。

防犯 1 3

177 0 男 60代 無職 鵠沼 防犯意識の高いまち。（マナー） 防犯 1 3

207 3 女 30代
パート・
アルバイ
ト

湘南大
庭 ・大庭地区は，草木が伸びていて暗く，犯罪も多く，治安が悪い。 防犯 1 3

218 0 女 30代
家事専
業

湘南大
庭

観光都市のため，にぎやかにはなるが，マナー違反や治安の悪化が心配。安心安
全なまちになってほしい。

防犯 1 3

235 2 女 50代 自営業 鵠沼 ・南口の夜の治安の悪さを改善 防犯 1 3

240 2 女 40代 会社員 鵠沼 ・夜間もライトアップして安全にも配慮されたまち 防犯 1 3

262 0 女 30代 会社員 村岡 村岡地区は，不審者が多い気がする。街灯を増やしてほしい。 防犯 1 3

284 2 女 40代 その他 鵠沼 ・夜でも安心して歩けるまちになってほしい。 防犯 1 3

315 0 女 40代
家事専
業

善行 治安のよいまち 防犯 1 3

347 1 女 40代 自営業 村岡 ・治安の良いまちを望む 防犯 1 3

449 4 男 70代 無職 藤沢 ・防犯カメラの設置　　など安全に暮らせるまち 防犯 1 3

539 0 男 40代 会社員 辻堂
犯罪が少ない安全に生活できるまち。車上荒らし，空き巣が減らない。防犯カメラが
少ない。

防犯 1 3

560 1 女 60代
家事専
業

鵠沼 ・犯罪のない，子どもや高齢者に優しいまち。 防犯 1 3

566 0 女 20代 学生 藤沢
不審者がいなくなってほしい。神奈川県の警察は仕事をしていないとよく聞く。犯罪
などが防止できるよう努力してほしい。

防犯 1 3

592 2 男 50代 自営業 善行 ・湘南海岸や，繁華街の治安が良い 防犯 1 3

600 0 女 60代 その他 遠藤 犯罪のない，穏やかなまちづくり 防犯 1 3

622 0 男 50代 無職 辻堂 犯罪が少ない，安心して生活できるまち 防犯 1 3

641 3 女 20代 会社員 藤沢 ・AI・ロボットの活用と，防犯用監視カメラを大々的に設置。 防犯 1 3

655 0 男 30代 会社員 藤沢 生活がしやすく，犯罪の少ないまち。 防犯 1 3

668 4 女 40代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼
・安心・安全なまち。犯罪の少ないまち。最近の藤沢駅周辺は夜になるとガラが悪
いといわれている。

防犯 1 3

695 3 男 30代 会社員 湘南台 ・治安のよいまち 防犯 1 3

750 0 男 20代 学生 藤沢
人口減少時代に向けて，外国人を含め外部からの人口流入を活性化させてほしい。それ
を踏まえ，AIを用いた犯罪スポットの予測など，防犯システムが強化されたまちになること
を望む。

防犯 1 3

870 0 女 20代 会社員 藤沢 夜歩くのが暗くて怖いので，街灯をもう少し多くしてほしい。 防犯 1 3

881 1 女 60代
パート・
アルバイ
ト

湘南台 ・防犯に強いまちづくり。 防犯 1 3

888 2 女 60代
家事専
業

村岡 ・子供たちにとって安心安全・犯罪のないまち。 防犯 1 3

989 0 女 40代 会社員 片瀬 犯罪のない，明るいまち。 防犯 1 3

1043 0 女 40代 会社員 善行 犯罪のないまち。 防犯 1 3

1066 0 男 40代 会社員 長後 犯罪の少ない，安全できれいなまち。 防犯 1 3

1084 1 男 30代 自営業 藤沢 ・治安が良く，誰でも安心して暮らすことができる町。 防犯 1 3
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1086 4 女 50代 会社員 善行
・海老名市では，下校時に子供の声で見守りをお願いする放送をしている。参考に
してはどうか。

防犯 1 3

1115 1 女 50代 自営業
湘南大
庭 ・街灯が少なく，道が暗い。 防犯 1 3

58 0 女 70代 無職 辻堂
これからの藤沢市民のために，交通事故をなくし，若い元気な若者を呼び，活気のある藤
沢にしてもらいたい。どんどん若い人がまちに住むように。そうしないと子どもが増えない。

交通安全 1 4

455 1 女 30代
パート・
アルバイ
ト

六会
・藤沢市の歩道はあまり安全対策が取れていない。子どもが犠牲になるケースも多
い。通学路にはガードレールを設置するなど，対策をしてほしい。

交通安全 1 4

479 2 女 70代
家事専
業

村岡 ・交通事故のないまち 交通安全 1 4

572 1 男 20代 会社員 湘南台 ・交通環境の整備された，交通事故のないまち 交通安全 1 4

69 1 女 70代 自営業 長後
・若い家族が多く，安心して暮らしていけるようなまちづくりをしてほしい。放課後，
子どもが安全に過ごせる施設や，気楽に使える図書館などがあるといい。

安全安心な暮らし 1 5

78 2 女 60代
家事専
業

辻堂
・子どもから高齢者すべての人が安心安全な暮らしができるように（昔から目指して
言えることだと思いますが）。

安全安心な暮らし 1 5

141 0 男 80代 無職
湘南大
庭 高齢者も子どもも安心・安全で楽しい生活のできるまち。 安全安心な暮らし 1 5

171 0 女 20代 会社員 長後 ・自然と産業が調和した，安心安全に暮らせるまち 安全安心な暮らし 1 5

186 1 女 70代 無職
湘南大
庭 ・安心安全なまち 安全安心な暮らし 1 5

199 2 男 60代 会社員 鵠沼 ・防災・防犯に強い安心で暮らしやすいまち 安全安心な暮らし 1 5

225 2 女 40代 その他 鵠沼 ・安全で健康が害されない環境づくり 安全安心な暮らし 1 5

233 2 男 40代 その他 鵠沼 ・子育てから高齢者まで安心安全に暮らせること 安全安心な暮らし 1 5

273 0 女 60代
家事専
業

御所見 安全安心に生活できるまちになってほしい 安全安心な暮らし 1 5

316 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

湘南大
庭 安全安心に暮らせるまち 安全安心な暮らし 1 5

326 1 男 60代 無職 遠藤 ・安全で活気あるまちづくり 安全安心な暮らし 1 5

357 0 女 70代 無職 長後 安全でおだやかな生活ができるまち（環境と防犯） 安全安心な暮らし 1 5

465 0 女 60代
家事専
業

遠藤 これから，少子高齢化が進むので，安心安全で暮らせるまちになってほしい。 安全安心な暮らし 1 5

495 0 男 80代 無職
湘南大
庭 安全で明るいまち 安全安心な暮らし 1 5

535 1 女 70代 無職 御所見 ・子どもも高齢者も安心安全なまち 安全安心な暮らし 1 5

558 0 女 80代 無職 長後 経済的にも治安的にも安心して暮らせるまち。 安全安心な暮らし 1 5

608 0 男 60代 会社員 片瀬 安心安全なまち 安全安心な暮らし 1 5

627 3 女 60代 会社員 片瀬 ・安全なまち（治安，防災，環境） 安全安心な暮らし 1 5

799 1 女 40代 会社員 片瀬 ・安全安心な親しみやすいまち。 安全安心な暮らし 1 5

814 1 女 20代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ・子どもから高齢者まで安心安全に暮らせるまち。 安全安心な暮らし 1 5

823 1 男 80代 無職 御所見 ・老若男女を問わず安全，安心で明るい希望の持てるまち。 安全安心な暮らし 1 5

855 0 男 50代 会社員
湘南大
庭 安全安心で暮らしやすいまち。 安全安心な暮らし 1 5

863 1 女 50代 会社員 藤沢 ・安心安全なまち 安全安心な暮らし 1 5

875 0 男 50代 会社員 明治
　安全で誰もが安心して暮らせるまち
　安全は防災・防犯・消防がしっかしていること。
　安心は子供からお年寄りまで支援制度が充実していること。

安全安心な暮らし 1 5

900 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

片瀬 すべての面で安心・安全・安定であること。 安全安心な暮らし 1 5
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908 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

善行 誰でも一人で外出できるまち。 安全安心な暮らし 1 5

935 2 女 50代
家事専
業

鵠沼 ・安全なまち。 安全安心な暮らし 1 5

981 2 男 50代 会社員 村岡 ・防災に強く，犯罪のないまち。 安全安心な暮らし 1 5

1022 0 男 70代 無職 湘南台 さらに，環境を整備して，安心安全な街になってほしい。 安全安心な暮らし 1 5

1039 2 男 60代 無職 藤沢 ・防災・防犯対策が充実しているまち。 安全安心な暮らし 1 5

42 0 女 20代 会社員 湘南台 防災・防犯がしっかりしたまち 安全安心全般 1 6

98 2 女 40代
家事専
業

鵠沼
・サーフィンや海遊びの人のマナーが悪い。町中，上半身裸の男の人たちがバイクや自転車を乗り回
し，コンビニも電車もそんな人ばかり。海で遊ぶ人だけの町ではない。刺青の人がうようよしていて治
安が悪い。

安全安心全般 1 6

149 4 女 40代
家事専
業

藤沢 ・安全で元気なまち 安全安心全般 1 6

266 2 男 50代
団体職
員

明治 ・セキュリティの確保。 安全安心全般 1 6

285 3 男 70代 無職 村岡 ・緊急連絡網の整備 安全安心全般 1 6

335 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

辻堂
市民の望むことは，特別なことではなく，安心・安全，福祉，介護サポート，防災対
策など当たり前のことだと思う。

安全安心全般 1 6

344 2 男 40代 会社員 鵠沼
・夏季の海岸の猥雑さを改善し，ファミリーで楽しめる落ち着いた海水浴場にしてほ
しい。

安全安心全般 1 6

365 1 女 40代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・今の良いところは失わず，健全なまちに育ってほしい。 安全安心全般 1 6

530 1 女 40代
家事専
業

明治 ・放置自転車やスケボーなどで，建物を壊す人がいなくて，安心して歩けるまち 安全安心全般 1 6

579 0 女 70代
家事専
業

鵠沼 危険が少なく，近隣で助け合えるようなまち 安全安心全般 1 6

592 4 男 50代 自営業 善行 ・消費者相談，法律相談の充実 安全安心全般 1 6

670 2 男 50代 会社員 六会 ・防犯・防災をより強化してほしい。 安全安心全般 1 6

710 1 男 60代 会社員 辻堂 ・災害対策，犯罪対策を誇れるまち 安全安心全般 1 6

787 3 女 50代
家事専
業

藤沢 ・環境が良い安全なまち。 安全安心全般 1 6

810 4 女 50代 その他 鵠沼 ・安全を確保 安全安心全般 1 6

917 3 女 40代
家事専
業

村岡
・最新技術の導入は，聞こえはいいが，まだ実験段階のものも多く，セキュリティ対策も不完全という
ことから，導入には慎重になるべき。むしろ，古い警察署，古い小中学校（避難所になるが，大型扇風
機すらない）などにお金をかけてほしい。

安全安心全般 1 6

1020 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

明治
安全な都市計画のもと，安心してくらせるまち。
現状は車いすでは渡れない交差点が多い。これでは災害時の安全はありえない。

安全安心全般 1 6

1070 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

明治 ・通学路のブロック塀を撤去してほしい。 安全安心全般 1 6

1086 1 女 50代 会社員 善行 ・防犯・防災・バリアフリー 安全安心全般 1 6

1087 3 女 40代 会社員 辻堂 ・安全・安心・人間・動植物・すべての命を大切にするまち。 安全安心全般 1 6

1091 1 男 40代 会社員 善行 ・行方不明者の放送をしなくても良いまち。 安全安心全般 1 6

1111 3 女 30代
パート・
アルバイ
ト

湘南台 ・災害・防犯面を考え，あいさつできるまち。 安全安心全般 1 6

60 2 男 30代 自営業 湘南台
・体育館やホールなど市の施設は，土日はほとんど既存サークルや団体に貸し出しされ，新しい団体
の参加がほとんどできない。抽選日も平日のため日中仕事していると参加できないため，空きビルや
空き部屋などをリフォームして貸し出してほしい。

生涯学習 2 1

184 5 女 70代
家事専
業

片瀬 ・生涯学習大学の復活 生涯学習 2 1

228 2 女 40代
家事専
業

長後 ・生涯学習の機会が増えてほしい。 生涯学習 2 1

538 0 女 70代
家事専
業

長後 公民館内に，軽食やお茶が楽しめる，誰でも利用できる場があればよいと思う。 生涯学習 2 1
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738 1 男 20代 会社員 片瀬 ・生涯学習に取り組みやすいまち 生涯学習 2 1

795 0 女 30代
パート・
アルバイ
ト

辻堂 新しい人が入ってきても仲間を見つけやすい，サークル活動等の開かれたまち。 生涯学習 2 1

1086 5 女 50代 会社員 善行 ・公民館で開催する，市主催のイベントを充実してほしい。 生涯学習 2 1

70 2 女 30代
家事専
業

藤沢
・図書館は駅近で新しくなったのに，気楽に読める文庫やCDの数は変わらず少な
い。市民に寄付を積極的に募るなどしてみたらどうでしょうか？

図書館 2 2

159 2 男 30代 会社員 鵠沼 ・図書館に芸術・歴史などの専門書を増やしてほしい。 図書館 2 2

792 2 女 20代
団体職
員

藤沢
・図書館などの文化施設が他市より劣っていると思うので，図書館・博物館などの
施設の整った，学習しやすいまちとなってほしい。

図書館 2 2

933 0 女 30代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 自習室のある図書館などをもっと増やしてほしい。 図書館 2 2

46 0 女 40代
家事専
業

六会
今まで以上に文化・芸術に力を入れた環境が整い，子どもたちが安心して暮らせる
治安のよいまちであってほしい。

文化・歴史 2 3

108 3 男 30代 自営業 湘南台 ・地域の歴史や文化も大切に継承されていくことを願います。 文化・歴史 2 3

133 0 男 80代 会社員 辻堂 文化都市にふさわしい市民会館が出来ているでしょう。 文化・歴史 2 3

134 0 女 80代 無職 藤沢
古きよきものは残しつつ，新しい時代にふさわしい藤沢市として発展してほしいと思
います。

文化・歴史 2 3

176 2 女 60代
家事専
業

辻堂
・都市部でありながら，緑ゆたかな自然を維持し，歴史を掘り起こし，かるたや標語
等で，子どものころから誇りをもてるように。

文化・歴史 2 3

182 3 女 40代 会社員 辻堂 ・いろいろな体験ができるまち（社会見学など） 文化・歴史 2 3

190 1 男 50代 会社員 六会 ・自然環境豊かな文化的なまち 文化・歴史 2 3

235 1 女 50代 自営業 鵠沼 ・歴史的建築物の保全，環境の整備で美しいまち並みをつくる 文化・歴史 2 3

239 1 女 60代
パート・
アルバイ
ト

六会 ・藤沢市の伝統・文化が次世代に継承されるまち 文化・歴史 2 3

244 0 男 50代
パート・
アルバイ
ト

六会
県内のモデル都市だけでなく，全国から注目される文化的な都市づくりを目指して
ほしい

文化・歴史 2 3

265 0 女 30代 自営業 藤沢
美術や芸術の力をかりて，先進的で個性的なまちになってほしい。そして，その力
になりたい。

文化・歴史 2 3

375 3 女 50代
家事専
業

湘南大
庭 ・文化施設の充実（美術館・図書館・文化会館） 文化・歴史 2 3

376 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

六会 ・美術館・博物館など，芸術や文化を身近に触れることのできるまち。 文化・歴史 2 3

440 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

片瀬
・東京に出向かなくても，市内で文化的な興味がすべて充足できるまちになってほ
しい。

文化・歴史 2 3

461 1 男 80代 無職
湘南大
庭 ・藤沢宿の看板などは目標として良い 文化・歴史 2 3

515 1 女 60代
パート・
アルバイ
ト

六会
美術館とか，文化会館がほしい。オペラを公演しているわりに，会場が少ないし，出演者の
方が偏っている。湘南フジサワにふさわしい芸術性でより高きを目指してほしい。

文化・歴史 2 3

529 3 男 20代 会社員 鵠沼 ・駅近に映画館 文化・歴史 2 3

541 0 女 70代
家事専
業

辻堂 美術館ができて，芸術豊かなまち 文化・歴史 2 3

544 2 女 40代 自営業 鵠沼 ・文化施設の充実 文化・歴史 2 3

550 1 女 80代
家事専
業

片瀬 ・文化教育度の高いまち 文化・歴史 2 3

596 3 男 70代 会社員 鵠沼 ・市民会館など公共施設の建て替えによる，利用率向上。 文化・歴史 2 3

603 1 男 70代 無職 善行
・市民会館が新築・整備され，自他の文化活動が日常的に享受できるようになって
いる。

文化・歴史 2 3

607 2 男 80代 その他 鵠沼 ・地域の歴史・文化を楽しみ，親しめるまち 文化・歴史 2 3

624 2 女 50代
家事専
業

村岡
・辻堂の藤沢浮世絵館が，藤沢駅近辺にあれば，もっと良さをアピールできると思
う。東海道の宿場・遊行寺とマッチすると思う。

文化・歴史 2 3
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669 0 男 60代 その他 村岡
新駅・北部の大規模な区画整理・道路の新規整備は見合わせ，公共施設の再整備，長寿
命化に傾注すべき。特に文化的な施設，コンサートホール，博物館，美術館，文学館を
造ってほしい。

文化・歴史 2 3

701 0 女 40代
家事専
業

湘南大
庭

歴史・文化など豊かな地域の資源が継承されるように，総合博物館を作ってほし
い。

文化・歴史 2 3

803 2 女 30代
パート・
アルバイ
ト

藤沢
・これまでの歴史，文化遺産に加え，魅力的な観光地をもち，多くの人が訪れるま
ち。

文化・歴史 2 3

830 2 女 70代
家事専
業

湘南大
庭

・文化会館＋美術館をもっと活用できて集まりやすい場所に作り，文化を身近に感
じるまち。

文化・歴史 2 3

831 0 男 20代 学生
湘南大
庭 文化芸術の薫るまち 文化・歴史 2 3

832 0 女 60代 自営業 六会
現状は住みやすい。この町の古き良きものは残しつつ，地域参加型の新しいいイ
ベントなどで盛り上がるのを期待する。

文化・歴史 2 3

859 2 女 40代 その他 善行 ・文化・伝統を継承することにより，国内外への観光アピールを。 文化・歴史 2 3

893 2 女 60代
家事専
業

長後
・博物館・美術館・郷土歴史館など近くで文化に触れあうことができる施設がほし
い。

文化・歴史 2 3

950 2 男 80代 会社員 村岡
・これぞ藤沢と誇れる施設，センターが駅前にあること。イベントホール・美術館・観光案内・歴史博物
館・レストラン・お土産売り場などを含む。現在の市民会館の場所は駅から少し遠い。

文化・歴史 2 3

980 0 男 40代 会社員 辻堂 都市と自然がマッチし，歴史的伝統が継承されている，魅力あるまち。 文化・歴史 2 3

986 1 男 20代 学生 鵠沼 ・「湘南」の顔となるような，文化の拠点。美術館や博物館などの誘致。 文化・歴史 2 3

1003 0 女 50代 その他 遠藤
伝統と文化を守り，商業が活発で，生き生きとしたまち。パチンコ産業に頼ってほし
くない。

文化・歴史 2 3

1018 0 男 80代 無職 鵠沼
20年後の藤沢市は，昔の別荘地「湘南」という名に恥じない文化都市であってほしい。現在は，夕方から客引き
をする外国人，サンダル・寝間着姿で闊歩する人種であふれ，とても「文化都市湘南」といえる街ではない。子供
時代の教育から品格ある人物を作ることに着手し，文化のまち藤沢になってほしい。

文化・歴史 2 3

1037 0 女 40代 会社員 六会
現在，本屋や個人商店のカフェや居酒屋が減り，パチンコ屋・カラオケ・ネットカフェ・有料のスポーツ
ジムが増えている。パチンコで運動不足になり，お金を払ってジムに通っている状態だ。中央林間の
ポラリスのような施設がほしい。代々木や梅が丘のようなまちになってほしい。

文化・歴史 2 3

1039 3 男 60代 無職 藤沢 ・歴史・文化などが継承されているまち。 文化・歴史 2 3

1044 3 女 40代 会社員 鵠沼 ・芸術に触れ合える機会も増やしてほしい。 文化・歴史 2 3

1076 3 女 50代 会社員 湘南台 ・金沢の施設のようなところがたくさんできると良い。（寺を利用） 文化・歴史 2 3

1084 2 男 30代 自営業 藤沢 ・文化の継承が続いており，歴史的にも価値があるまち。 文化・歴史 2 3

1108 4 女 50代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・文化施設の充実したまち。（図書館，公民館，映画館，劇場） 文化・歴史 2 3

1117 0 女 30代 会社員 村岡 芸術に触れられる機会を増やし，子どもを豊かに育てられるまち。 文化・歴史 2 3

154 1 男 40代 会社員 藤沢 ・八部球場にナイター照明をつけてほしい。 スポーツ 2 4

154 2 男 40代 会社員 藤沢
・そして，プロ野球の二軍会場や独立リーグのホームになってほしい。こどもたちに
夢を与えられると思う。

スポーツ 2 4

164 5 女 40代 会社員 遠藤
・市内総合体育館は，オフシーズンの駐車場無料時間を3時間とし，プール利用料も安くするなど，利
用する人の気持ちに添った運営を期待する。（現状は，空調も効いていない）

スポーツ 2 4

183 0 男 70代 無職 湘南台 高齢化社会を迎え，健康維持のためのスポーツ施設が充実したまち スポーツ 2 4

289 4 男 40代 会社員 明治 ・現状，サッカー・野球のできる場所が少なすぎる。公営のフットサル場がほしい。 スポーツ 2 4

515 2 女 60代
パート・
アルバイ
ト

六会 大和市のように，大きなスポーツ公園もほしい。 スポーツ 2 4

679 0 男 50代 会社員 遠藤
指針とは関係ないと思うが，何かのスポーツのプロチームがあったら，市民で応援
でき，共通の話題にもなるので良いと思う。

スポーツ 2 4

829 2 女 20代 学生 鵠沼 ・高齢者も若者も，一緒にスポーツできるまち スポーツ 2 4

924 1 男 50代 会社員
わから
ない ・湘南ベルマーレの拠点となっている。 スポーツ 2 4

947 0 男 20代 学生 鵠沼 運動する場所を増やすべきだ。 スポーツ 2 4

1009 3 男 30代 会社員 鵠沼 ・大型スポーツ施設の新設。他県からの集客力アップ スポーツ 2 4

8／62



回答者
No

枝番 性別 年代 職業 地域 意見（一部要約） 施策分野
基本目標
区分

施策分野
区分

47 2 男 50代 無職 六会 ・美しい環境。 景観・街並み 2 5

52 1 女 60代
家事専
業

鵠沼 ・さびれず，美しいまちであってほしい。 景観・街並み 2 5

120 2 女 70代
家事専
業

六会 ・街並みをもっときれいに。ベンチなど一休みできる場所も欲しい。 景観・街並み 2 5

180 2 女 80代 自営業 善行 ・高層ビルやマンションが無いまち 景観・街並み 2 5

233 1 男 40代 その他 鵠沼 ・景観に配慮したまちの整備が行われること 景観・街並み 2 5

298 2 女 50代 会社員 長後
・小さい新しい家ばかりが建つが，公園や遊歩道など，緑の美しいまちになってほし
い。

景観・街並み 2 5

319 1 女 50代 その他 鵠沼 ・もともと持っている自然・街並みを大事に維持し，特色あるまち 景観・街並み 2 5

319 4 女 50代 その他 鵠沼
・高速道路を作ったり，高層マンションを許可したりして景観を悪くしないようにして
ほしい。

景観・街並み 2 5

416 0 男 30代
団体職
員

六会 街並みがよいまち 景観・街並み 2 5

436 2 女 60代
家事専
業

村岡 ・高級感のある大人の街並みにしてほしい。 景観・街並み 2 5

486 1 女 40代
団体職
員

湘南大
庭 ・豊かな緑・美しい海，歴史を大切にした，街並みは変わらないでほしい。 景観・街並み 2 5

490 0 男 80代 無職 辻堂
住んでいる人の生活感覚がそれぞれ違っているので，風景が雑然としてしまう。町内会を利用して，
道路側には洗濯物を干さないようにするなど，生活感の少ない街並みにすると，「湘南　藤沢」の格
がぐーんと高くなると思う。

景観・街並み 2 5

614 2 女 30代 会社員 遠藤
・道路・駐車場・住宅ばかりで息苦しい街並みになっているので，自然の豊かさを充
実してほしい。

景観・街並み 2 5

630 0 男 70代 無職 村岡 誰もが住みたくなるような景観の素晴らしい藤沢市。 景観・街並み 2 5

668 3 女 40代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ・美しいまち並みが自慢できるまち 景観・街並み 2 5

700 1 男 40代 会社員 辻堂 ・景観の改善で，観光資源になるまちへ。 景観・街並み 2 5

700 3 男 40代 会社員 辻堂
・古いまち並みを保全。建設や住宅にも規制をかけ，統一感のある美しいまち並み
に。

景観・街並み 2 5

719 2 男 40代 会社員 六会 ・便利でありながら，昔ながらの良さも残るきれいなまち 景観・街並み 2 5

725 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

辻堂 自然や昔ながらのまち並みを残し，暮らしやすい安全なまち 景観・街並み 2 5

804 2 男 20代 会社員 片瀬 ・景観の美しいまち 景観・街並み 2 5

850 2 女 70代 無職 辻堂
・風致地区内であるが，新しい住宅開発は30坪の小さな住宅ばかりとなり，美しい景観や
防災に適さない町に変貌している。昔の辻堂らしい町並みを取り戻してほしい。

景観・街並み 2 5

862 1 男 80代 会社員 鵠沼 社会経済情勢の変化に対応しつつ，あくまで，風致的環境のよいまち 景観・街並み 2 5

865 0 男 30代 会社員 村岡 今の子供たちが住みやすい制度を作り，美しいまちであってほしい。 景観・街並み 2 5

881 3 女 60代
パート・
アルバイ
ト

湘南台 ・緑と，建物の調和 景観・街並み 2 5

917 4 女 40代
家事専
業

村岡
・住宅地の乱開発にも不満がある。広い庭を持つ家が，分割され，コンクリートで覆われた
緑のない住宅となっている。人は増えるのに，学校や福祉，制度が追い付いていない。里
山の風景が残る湘南であってほしい。

景観・街並み 2 5

945 3 女 40代 自営業 御所見 ・美しい街並み。 景観・街並み 2 5

1027 0 女 70代 会社員 湘南台
整備された街並み，緑・自然の中で個性ある教育と，近隣の県とのつながりのある
まち。

景観・街並み 2 5

1107 2 女 30代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ・景観が美しく，自然いっぱいなまち。 景観・街並み 2 5

105 0 男 70代 無職 湘南台
子どもから大人まで遊べる施設がない（ボルダリング，アスレチック，ボウリング，映
画館）

文化・歴史・スポーツ全般 2 6

159 1 男 30代 会社員 鵠沼 ・スポーツ・音楽など市民が使用できる施設がほしい。 文化・歴史・スポーツ全般 2 6

443 0 女 50代
家事専
業

湘南台 シネコンや商業施設，芸術部門の充実，宇宙開発事業 文化・歴史・スポーツ全般 2 6
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716 2 男 60代
団体職
員

鵠沼 ・歴史・文化・スポーツについて情報発信できるまち 文化・歴史・スポーツ全般 2 6

1078 0 男 50代 無回答 善行 市立美術館，陸上競技場を有し，文化芸術・生涯スポーツに取り組むまち。 文化・歴史・スポーツ全般 2 6

22 3 女 40代
パート・
アルバイ
ト

長後 ・ゴミ環境問題の一歩前進，モデル地区となれるように。 ごみ環境 3 1

27 0 男 70代 無職 辻堂
藤沢市は，ほかの市町村と比べて財政が豊かであるにもかかわらず，ゴミ袋が有
料化されているが，何とか無料としてほしい。

ごみ環境 3 1

109 1 男 40代 会社員 片瀬 ・せっかく海があるのでゴミのないきれいな海にしてほしい。 ごみ環境 3 1

201 1 男 70代 無職 湘南台 ・境川，引地川の河川ごみを無くし，きれいな川にしてほしい。 ごみ環境 3 1

398 4 女 30代 会社員 遠藤
・オリンピックで湘南エリアも注目されるので，海岸のプラスチックゴミ問題に少しず
つでも取り組んでほしい。

ごみ環境 3 1

431 3 男 40代 会社員 村岡 ・プラスチックをリサイクルできるまち ごみ環境 3 1

548 3 女 60代
家事専
業

善行
・レジ袋が有料化されるということだが，市のごみ袋の有効活用を促してはどうか。一度の
使用だけで捨てるのはもったいない。コインランドリーに行く時やエコバックとして使用でき
るよう，デザインをおしゃれにしたら，抵抗ないと思う。

ごみ環境 3 1

769 2 女 50代
団体職
員

長後 ・海や緑などの環境保全。環境に配慮したごみ処理，リサイクルなど推進するまち。 ごみ環境 3 1

790 1 男 70代
パート・
アルバイ
ト

善行 ・ゴミの少ないまち。商店街にゴミ箱がほしい。 ごみ環境 3 1

806 2 男 70代 自営業 遠藤 ・ゴミの分別がわかりにくい。個別回収では回収する人が大変だと思う。 ごみ環境 3 1

976 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

六会
すべてにおいて，おおらかなまち。
それが安心して暮らせるベースになると思う。すべての人が苦手な部分，困っている部分
を補い合えるネットワークづくりが課題だ。ごみの仕分けについても，もう少しおおらかに回

ごみ環境 3 1

994 3 女 40代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ・プラゴミなど，海の問題を無くせるように願う。 ごみ環境 3 1

6 0 女 60代
家事専
業

遠藤
自然豊かな，緑や花の多いまち。発展ばかりを目指すのではなく，ゆっくり，ゆった
りと暮らせるまち。

自然・みどり 3 2

18 2 男 80代 無職 辻堂 ・恵まれた緑の環境を積極的に維持し，住みやすいまちを築く。 自然・みどり 3 2

24 2 女 40代 無職 鵠沼 ・住宅地の開発が進んでも，生垣や菜園，公園等を市主導で守ってほしい。 自然・みどり 3 2

34 2 男 70代 無職 六会 ・さらに緑地の保全を図り，自然豊かなまちづくりを進めたい。 自然・みどり 3 2

38 0 女 60代
家事専
業

湘南台 公園等のみどりが多いまち。道路がきれいなまち（落葉などの掃除） 自然・みどり 3 2

139 1 女 70代
家事専
業

遠藤 ・少しでも緑が多く，安らぎを感じるまちにしてほしい。 自然・みどり 3 2

175 2 男 60代 無職 鵠沼 ・緑豊かなまち 自然・みどり 3 2

180 3 女 80代 自営業 善行 ・緑地や農地が残されているまち 自然・みどり 3 2

208 3 女 30代
パート・
アルバイ
ト

善行 ・緑が豊かなまち 自然・みどり 3 2

220 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・緑豊かなまち 自然・みどり 3 2

238 2 女 40代 会社員 長後 ・緑のある美しいまち 自然・みどり 3 2

317 2 女 50代 無職
湘南大
庭 ・野鳥など野生動物と共生しながら，緑を保全してほしい。 自然・みどり 3 2

345 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

片瀬 ・緑化や観光業は時代に合った形で継続してほしい。 自然・みどり 3 2

375 1 女 50代
家事専
業

湘南大
庭 ・緑豊かで安全なまち 自然・みどり 3 2

382 1 女 60代
家事専
業

鵠沼
・鵠沼に長く住んでいるが，目に余る住宅開発，それに伴う緑の激減。20年後には緑多い静かな鵠沼
に戻っていてほしい。市民まかせではなく，行政主導で乱開発をふせぎ，緑地保全，安全な道路を確
保してほしい。

自然・みどり 3 2

382 3 女 60代
家事専
業

鵠沼 ・緑をないがしろにしてきた，藤沢行政はそろそろやめていただきたい。 自然・みどり 3 2

432 1 女 40代
家事専
業

辻堂 ・緑豊かな環境が保たれているまち 自然・みどり 3 2
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460 2 男 50代
農林漁
業

六会 ・環境整備をして，緑地の調和のとれた住みやすいまち。 自然・みどり 3 2

475 1 女 40代
家事専
業

湘南大
庭 ・緑地や樹木が今のまま美しく保たれるまち 自然・みどり 3 2

477 2 女 70代 無職 長後 ・緑豊かな環境のままでいてほしい。 自然・みどり 3 2

479 3 女 70代
家事専
業

村岡 ・緑の多い空気のきれいなまち 自然・みどり 3 2

500 3 女 30代 無職 藤沢 ・自然豊かなまち 自然・みどり 3 2

553 1 女 70代 無職 湘南台 ・自然の残る緑や花がいっぱいのまち。 自然・みどり 3 2

562 2 女 50代
家事専
業

善行 ・緑，田んぼ，畑があり，自然豊かなまち 自然・みどり 3 2

591 0 女 20代 無職 善行 先端技術ばかりでなく，アナログ技術も残しつつ，緑あふれるまち。 自然・みどり 3 2

619 2 女 50代 その他 善行 ・緑豊かで犯罪のない福祉が充実したまち 自然・みどり 3 2

631 1 女 70代 その他 善行 ・駅前に緑があって，駅を出てほっとするまち 自然・みどり 3 2

636 0 女
90歳
以上

家事専
業

明治 緑豊かな　皆が優しく支えあい安心して笑顔で暮らせるまち 自然・みどり 3 2

645 1 男 70代 無職 片瀬 ・緑豊かな環境のまち 自然・みどり 3 2

692 2 男 60代 無職 辻堂 ・自然環境が守られ，住みやすいまちとのバランスが保たれているまち。 自然・みどり 3 2

757 0 男 70代 無職 片瀬 静かで草木の多いまち。開発により息が詰まるようなまちになってほしくない。 自然・みどり 3 2

810 3 女 50代 その他 鵠沼 ・緑化を推進 自然・みどり 3 2

871 0 女 80代 無職 鵠沼
30数年鵠沼に住んでいますが，風致地区という規制は消えたのか。世代交代は仕方がないが，あち
こち更地になり，樹木が無くなっている。助成金などを出して緑多い鵠沼にしてほしい。

自然・みどり 3 2

896 1 女 70代 無職 明治 ・緑豊かで，交通の便がよいまち。 自然・みどり 3 2

923 1 女 70代
家事専
業

鵠沼 ・自然環境を生かした，子育てしやすく，高齢者が安心して暮らせるまち 自然・みどり 3 2

1001 0 女 70代 自営業 六会 緑豊かな，高齢者から子供までが助け合って暮らせるまち。 自然・みどり 3 2

1046 0 男 40代 会社員 遠藤 緑の多い町。 自然・みどり 3 2

1053 0 女 30代 その他 明治 桜があふれるやさしいまち。 自然・みどり 3 2

1087 2 女 40代 会社員 辻堂 ・緑あふれる自然と，最先端の技術を提供できるまち。 自然・みどり 3 2

103 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

辻堂 きれいな海（砂浜）で有名なまち。道路にゴミが落ちていないまち。 自然・海と海岸 3 3

137 1 男 30代 会社員 鵠沼 ・海岸のもっときれいなまち（１番の見どころだと思う） 自然・海と海岸 3 3

187 0 男 50代 会社員 鵠沼 美しい海を中心に，自然とともに暮らしやすいまち 自然・海と海岸 3 3

400 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ・海があることを自慢できるまち 自然・海と海岸 3 3

516 0 女 40代
家事専
業

鵠沼 海をもっときれいにしてほしい。 自然・海と海岸 3 3

572 3 男 20代 会社員 湘南台 ・きれいな海，美しい海岸の江の島。 自然・海と海岸 3 3

675 1 女 30代
パート・
アルバイ
ト

長後 ・せっかく海があるのだから，綺麗な海・砂浜を目指してほしい。 自然・海と海岸 3 3

685 2 女 20代 学生 鵠沼 ・海が綺麗で，川がちゃんと残っていますように。 自然・海と海岸 3 3

755 3 女 40代
家事専
業

辻堂 ・自然環境のよいまち。海がきれいなまち 自然・海と海岸 3 3
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1042 0 男 30代 会社員 鵠沼
自然豊かで，様々な環境問題に取り組んでいるまち。
日本有数の海岸線を有する藤沢市だからこそ，先頭に立って取り組んでほしい。

自然・海と海岸 3 3

45 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

長後 便利さも，自然も兼ね備えたまちになってほしいです 自然全般 3 4

54 1 女 30代
家事専
業

鵠沼 ・ITばかりに頼らず，今のように自然を近くで感じられるまち。 自然全般 3 4

55 0 男 70代 無職 村岡 自然を残し豊かなまちづくり 自然全般 3 4

61 0 女 60代
家事専
業

鵠沼
自然と調和した住みやすいまちになってほしい。誰が訪れても，こんなまちに住ん
でみたいと思えるまち。

自然全般 3 4

73 0 男 70代
パート・
アルバイ
ト

遠藤 自然環境が豊かな中で子育てができるよう（特に１５歳以下を対象に） 自然全般 3 4

78 1 女 60代
家事専
業

辻堂
・きれいな海，豊かな緑地，きれいな空気，自然災害にも強い藤沢市であってほし
い。

自然全般 3 4

108 2 男 30代 自営業 湘南台 ・自然の多い街並みであってほしい。 自然全般 3 4

145 0 男 40代 会社員 藤沢 産業と自然環境が共存しているまち 自然全般 3 4

159 5 男 30代 会社員 鵠沼 ・居住エリアを集約し，過疎に近いエリアは自然の状態に戻してほしい。 自然全般 3 4

168 0 男 60代 無職 湘南台 海や山など藤沢ならではの自然を大切にし，ゆったり過ごせるまちになってほしい。 自然全般 3 4

173 0 女 70代
家事専
業

鵠沼 これ以上自然を壊さず（樹木の伐採など），皆が仲良く暮らせるまち 自然全般 3 4

174 3 女 50代
家事専
業

明治
・産業が発達したため，富士山が全然見えなくなってしまった。自然や歴史を大切に
してほしい。

自然全般 3 4

186 2 女 70代 無職
湘南大
庭 ・自然の美しいまち 自然全般 3 4

225 1 女 40代 その他 鵠沼 ・自然豊かで，どんな年代の人も人間らしい生活ができる環境 自然全般 3 4

240 1 女 40代 会社員 鵠沼 ・海と緑の調和がとれた，明るく優しいまち 自然全般 3 4

247 0 男 60代 会社員 辻堂
２０年後の藤沢市は，進化したまちではなく，むしろ自然と調和した自然豊かなまちであってほしい。海や砂浜は，人工的な
手入れをせず昔のような海岸にしてほしい。海辺のサイクリングロードはメンテナンスにたくさんの税金が使われているが，本
当に必要なのか。むしろ昔のように防砂林を充実させればよい。海を見たいなら，防砂林を抜けて見に行けばよい。

自然全般 3 4

287 0 女 40代
家事専
業

明治 自然もあり，子育て，高齢者にふさわしい環境であること 自然全般 3 4

292 3 女 40代 その他 善行 ・豊かな自然を大切にし，共生できるまち 自然全般 3 4

334 0 男 70代 無職 善行 住居環境のよさ，自然と共存のまち 自然全般 3 4

358 1 女 30代 会社員 辻堂 ・心豊かに生活できるまち。自然や空気を感じられる広々としたまち。 自然全般 3 4

361 2 男 70代 無職 湘南台 ・自然環境のよいまち 自然全般 3 4

374 0 女 70代
家事専
業

湘南大
庭 自然とともに生活ができればいい。ロボットではなく，人間関係が築けたらと思う。 自然全般 3 4

404 1 女 40代
家事専
業

六会 ・街と自然環境が調和され，安心して暮らせるまち。 自然全般 3 4

407 0 男 70代
パート・
アルバイ
ト

六会 海，緑地など，自然環境の保全 自然全般 3 4

413 1 男 50代 会社員
湘南大
庭 ・自然と市民生活の調和がとれたまち 自然全般 3 4

423 3 男 60代
農林漁
業

六会
・江の島周辺の海の透明度が上がっていること。河川から大腸菌などの流入物が
減ること。

自然全般 3 4

436 1 女 60代
家事専
業

村岡 ・自然と環境のバランスの整った，活気あるまち。 自然全般 3 4

437 1 男 40代 会社員 鵠沼 ・自然と調和したまち。 自然全般 3 4

467 3 女 50代 その他 鵠沼 ・AIなどは裏方で活用し，豊かな自然を活用してほしい 自然全般 3 4

527 0 男 60代 会社員 鵠沼 都市と自然環境が調和したまち 自然全般 3 4
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550 2 女 80代
家事専
業

片瀬 ・自然環境が守られるまち 自然全般 3 4

597 1 女 30代 会社員 藤沢 ・自然が多いまち 自然全般 3 4

617 0 男 40代 会社員 藤沢 都市と自然の調和がとれたまちであってほしい。 自然全般 3 4

621 1 男 40代 会社員 藤沢 ・環境を守り自然を多く残す美しいまち 自然全般 3 4

661 0 女 70代
家事専
業

片瀬 時代に反するかもしれないが，穏やかな自然がある，片瀬であってほしい。 自然全般 3 4

668 2 女 40代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ・自然が豊かでありながら便利に暮らせるまち 自然全般 3 4

711 1 女 40代 会社員 遠藤 ・自然豊かで，まち並みが整備され，子どもや高齢者が安心して暮らせるまち 自然全般 3 4

715 1 男 50代 会社員 善行 ・子どもから高齢者まで，安心してすごせ，自然あふれるまちになってほしい。 自然全般 3 4

730 3 女 40代 会社員 六会 ・自然を大切にし，近所のつながりを大切にできるまち。 自然全般 3 4

735 1 女 60代 会社員 村岡 ・今ある緑を大切にして，自然豊かな美しいまちになってほしい。 自然全般 3 4

747 0 男 30代 その他 辻堂 自然と調和したまち 自然全般 3 4

762 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

湘南大
庭 自然豊かで，医療福祉が充実したまち 自然全般 3 4

793 0 女
90歳
以上

無職 辻堂 今残っている自然を大切に守ってほしい。 自然全般 3 4

811 1 男 50代 会社員 村岡 ・豊かな自然と，都心から近い利便性を活かし，さらに住みやすいまち 自然全般 3 4

815 0 女 30代 その他 片瀬 ・自然を取り入れた空気のおいしいまち。 自然全般 3 4

835 0 女 60代
家事専
業

湘南大
庭 自然環境がよく，安心安全なまち 自然全般 3 4

844 1 女 40代
パート・
アルバイ
ト

辻堂 ・自然と共存できるまち。 自然全般 3 4

859 1 女 40代 その他 善行 ・自然をきれいな形で残してほしい。 自然全般 3 4

861 1 男 50代 会社員 明治 ・自然や歴史を大切にしたまち。 自然全般 3 4

876 1 男 30代 会社員 藤沢 ・自然が多く穏やかに暮らしやすいまち 自然全般 3 4

935 1 女 50代
家事専
業

鵠沼 ・自然豊かでゆったりと過ごせるまち。 自然全般 3 4

981 1 男 50代 会社員 村岡 ・自然が豊かで産業と共存しているまち。 自然全般 3 4

982 1 男 70代 無職 藤沢 ・豊かな自然・文化があり，人が集まるまち。 自然全般 3 4

997 1 女 40代
パート・
アルバイ
ト

辻堂
・都会過ぎない，今の藤沢でいてほしい。海があり富士山が見え，生活環境はすば
らしい。

自然全般 3 4

1041 0 男 40代 会社員 藤沢 自然環境を残し，活かしたまち。 自然全般 3 4

1044 2 女 40代 会社員 鵠沼 ・子供たちのために，自然ともっと触れ合える環境を与えてほしい。 自然全般 3 4

1064 1 女 30代
パート・
アルバイ
ト

湘南大
庭 ・新しいものを追求するだけでなく，自然を大切にできるまち。 自然全般 3 4

1118 0 男 30代 会社員 藤沢
比較的温暖で，海，山，川と自然が豊富であるが，産業・観光に生かし切れていない。今後はリモート
ワークも増え，都心への物理的な利便性は重要でなくなり，住みよさが売りになる。企業のみならず，
ファミリー層の取り込みが重要だ。

自然全般 3 4

39 1 女 40代 その他 善行
・SDGｓなど，地球環境を重視した生物多様性のあるまちづくりができていてほし
い。

地球環境 3 5

69 2 女 70代 自営業 長後
・温暖化対策として，自然の林や森などを残してほしい。自然を残すのも，落ち着い
たまち，藤沢に必要ではないかと思います。

地球環境 3 5

259 0 女 40代
家事専
業

村岡 アンチ温暖化。夏の気温が少しでも下がってほしい。 地球環境 3 5
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384 4 男 80代 無職 六会 ・温暖化対策しないと台風がもっと増大する 地球環境 3 5

483 0 男 80代 無職 御所見 温暖化の海面上昇にどのような対策をするのか。 地球環境 3 5

581 0 男 80代 無職 長後 温度の上昇によって生活が大変になる。 地球環境 3 5

710 2 男 60代 会社員 辻堂 ・地球環境にやさしく，リサイクルを誇れるまち。 地球環境 3 5

849 1 女 40代 無職 善行
・一人ひとりが地球環境を認識し，世界に誇れるほど徹底した自然配慮型の整備や
市民生活であることを願う。

地球環境 3 5

851 0 男 40代 会社員 善行 温暖化防止対策。 地球環境 3 5

919 1 女 30代
パート・
アルバイ
ト

湘南台
・各個人が地球環境改善に取り組むまち。
　マイバック・マイボトル・マイカトラリーなど，プラスチックゴミを減らすまちづくり

地球環境 3 5

1011 3 女 40代 会社員 村岡
・庭がない戸建て住宅が増えているが，ヒートアイランド対策にも植栽があったほう
がよい。

地球環境 3 5

1096 0 女 40代 会社員 善行 地球環境を考える，エコなまちとしてアピールしたい。 地球環境 3 5

181 0 女 50代
家事専
業

鵠沼 自然エネルギーを活用して，人と地球にやさしいまち エネルギー 3 6

266 1 男 50代
団体職
員

明治 ・エネルギーの確保 エネルギー 3 6

266 3 男 50代
団体職
員

明治 ・再エネ電源設置の促進。 エネルギー 3 6

275 0 女 60代
家事専
業

善行 自然エネルギーが発展し，緑豊かで産業と共生していけるまちになってほしい。 エネルギー 3 6

402 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

村岡 緑が多く，自然エネルギーを活用しているまち。 エネルギー 3 6

431 2 男 40代 会社員 村岡 ・再生可能エネルギー（潮力やマイクロ水車）で環境にやさしいまち エネルギー 3 6

995 1 女 70代
家事専
業

湘南大
庭 ・ビルや住宅の屋上を活かした太陽光発電設備を活用してエコでクリーンなまち。 エネルギー 3 6

1067 2 女 40代 自営業 鵠沼 ・完全な自然エネルギー資源の循環型社会。 エネルギー 3 6

98 3 女 40代
家事専
業

鵠沼
・海は良い。海をきれいに保ち，人が集まるのは良いが，だんだん町の人々のマナーが落
ちていく。上半身裸でまちを歩き回ってもいいのか。サーファーは海を出たら服を着てほし
い。

生活環境 3 7

156 2 女 60代
家事専
業

六会 ・犬の散歩マナーの徹底（尿の洗浄用水の携帯） 生活環境 3 7

353 2 男 70代 無職 明治
・公園や道に犬のふんが放置されているのは非常に問題だ。条例を強化して規制
してほしい。

生活環境 3 7

435 1 女 50代
農林漁
業

村岡 ・ペット殺処分ゼロのまち。 生活環境 3 7

597 3 女 30代 会社員 藤沢 ・騒音が少ないまち（車の音がうるさい） 生活環境 3 7

678 0 女 60代 無職 遠藤 生活していく上で，安心して過ごせる環境。医療・福祉・子育て。 生活環境 3 7

716 3 男 60代
団体職
員

鵠沼
・「湘南」をアピールするのであれば，海をきれいにすることはもちろん，上品な若者文化を
望む。夏以外も人を呼べるまちになってほしいが，夜は静かにしてほしい。

生活環境 3 7

718 2 女 40代 会社員 藤沢
・犬・猫など動物にもやさしいまち（適正飼育，地域猫などの啓蒙活動，殺処分ゼロ
の継続）

生活環境 3 7

788 0 男 50代 会社員 村岡 人口の減少がなく，生活環境の良さでモデルとなるまち。 生活環境 3 7

814 2 女 20代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ・加えてペットなどの動物も暮らしやすいまち。 生活環境 3 7

981 3 男 50代 会社員 村岡 ・道路の騒音が，樹木で遮音された住宅地。 生活環境 3 7

1068 0 女 20代 会社員 湘南台 居心地のよいまち。現状，便利であるがきれいではない。 生活環境 3 7

1082 2 女 30代
家事専
業

辻堂 ・子どもペットに優しいまち。 生活環境 3 7

8 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

村岡 市民が安全，安心，気持ちよい空気が吸える環境になっていてほしい。 環境全般 3 8
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57 0 男 60代 自営業 藤沢 環境に配慮したまち 環境全般 3 8

81 0 男 70代 無職 鵠沼 環境のよいまちに。 環境全般 3 8

94 2 女 20代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・空気をきれいに 環境全般 3 8

159 3 男 30代 会社員 鵠沼 ・川・海の水を浄化し，資源環境改善に力をいれてほしい。 環境全般 3 8

205 2 女 20代 学生 藤沢 ・環境保全にも積極的に取り組んでほしい。 環境全般 3 8

257 0 女 80代
家事専
業

鵠沼
現在，電車の中の若者はスマホに熱中。多分仕事も電子機器漬けの世の中。藤沢市は湘南という恵
まれた立地条件を生かし，人間らしさを取り戻せる環境のまちとして発展してほしい。

環境全般 3 8

269 0 男 80代 無職 長後
立地条件を活かし，商・工業・農水産業・観光・文化・教育・福祉を充実することにより，住
みよい都市づくりをめざす。そのために環境保全が必須だ。

環境全般 3 8

423 2 男 60代
農林漁
業

六会 ・電気自動車しか走らない，環境のよいまち 環境全般 3 8

504 3 女 40代
家事専
業

辻堂 ・環境に優しいまちづくりができている。 環境全般 3 8

528 2 女 50代
家事専
業

藤沢 ・空気がきれいなまち 環境全般 3 8

543 2 女 40代 その他 長後 ・環境問題への取り組みに積極的なまち。 環境全般 3 8

648 0 女 50代 自営業 善行
自然環境の保全及び，地産地消を充実させ，エコロジカルの良さで有名なまちに
なってほしい。

環境全般 3 8

760 0 男 60代 無職 藤沢 美しくて，住みやすく，誰にとっても環境が良いまち。 環境全般 3 8

765 0 男 30代 会社員 鵠沼 環境，安全面で，地域差のないまち。 環境全般 3 8

804 1 男 20代 会社員 片瀬 ・環境保全において先進的であるまち 環境全般 3 8

1082 1 女 30代
家事専
業

辻堂 ・今ある環境を維持してほしい。 環境全般 3 8

1113 0 男 40代 会社員 辻堂 環境を壊さないよう，一人ひとりが取り組むまち。 環境全般 3 8

18 1 男 80代 無職 辻堂
・ロボット・AIなどの科学技術の進歩に積極的に対応できる学校教育等，施設の充
実を図り，世界の流れ・水準に遅れないような環境のまち。

教育環境 4 1

22 2 女 40代
パート・
アルバイ
ト

長後 ・学習意欲のある子が勉強を思い切りできる環境を整えてもらいたい。 教育環境 4 1

37 2 女 50代 自営業
湘南大
庭

・デジタルばかりではなくアナログな対応が時にはできるような教育も必要であるか
と思います。

教育環境 4 1

39 3 女 40代 その他 善行
・教育的にも実際に土をさわってもらうなど，地球環境保護に対する意識を藤沢市から高めてもらい
たい。フランス，ドイツなどほかの国はどんどん進んでいます。日本も先頭をきってがんばってっもら
いたい。

教育環境 4 1

86 0 女 40代 その他 辻堂
一人ひとりの能力，個性を大切にした教育を。単にPCや英語などの技能の習得を目指す
のではなく，本物の思考力，対話力，書いて表現する力を身につけていけるような教育を
行ってほしい。

教育環境 4 1

117 0 女 70代 無職 明治
次世代の子どもたちが，自由な教育を受けられるすばらしいまちになっていてほし
い。

教育環境 4 1

147 1 女 30代 その他 明治 ・教育環境の良さ 教育環境 4 1

160 3 女 20代 会社員 辻堂 ・福祉や教育の現場を，地域全体で支えていく取り組みを作ることが必要。 教育環境 4 1

165 2 女 70代
家事専
業

長後 ・児童・生徒の育成に力をいれてほしい。 教育環境 4 1

169 0 女 60代 自営業 鵠沼 自然環境，教育環境とも整った，エリート養成市。 教育環境 4 1

172 2 女 50代
家事専
業

辻堂 ・教育水準が高いまち 教育環境 4 1

214 2 女 20代 会社員 村岡
・地域で作る教育環境があるまち（学校が地域に参加する，または学校以外の大人
が，部活スポーツなどに関わる等）

教育環境 4 1

320 1 男 70代 無職
湘南大
庭

・若者や子どもが安住することができ，十分な教育を広く受けることができる環境に
してほしい。

教育環境 4 1

330 0 女 30代 無職 辻堂
高校を卒業しないと仕事がないので，高校まで義務教育にし，給食ありにしてほし
い。今すぐにしてほしい。共稼ぎで，お弁当を作るなんてありえない。

教育環境 4 1

15／62



回答者
No

枝番 性別 年代 職業 地域 意見（一部要約） 施策分野
基本目標
区分

施策分野
区分

380 0 女 40代
家事専
業

片瀬
おしつけの教育ではなく，個性を伸ばせるような教育をしてもらえる学校になってほ
しい。

教育環境 4 1

391 1 男 30代 会社員 村岡 ・教育にお金をかけるまち 教育環境 4 1

422 0 男 40代 会社員 遠藤
誰もがITデバイスを使用して，必要な情報にアクセスできるようになるため，子どものIT教育を進める
必要がある。国による政策を待つのではなく，市としては最前線を進んでほしい。

教育環境 4 1

439 2 女 80代 無職 村岡 ・子どもたちのために，学校への目配り，支援を望みます。 教育環境 4 1

467 1 女 50代 その他 鵠沼
・藤沢駅周辺のマンション建設，辻堂の工場跡地が商業施設になるなど変化を感じる。人口の変化
に学校がついて行っていない。

教育環境 4 1

497 3 女 50代
家事専
業

善行 ・教育が誰でも平等に受けられるまち 教育環境 4 1

511 2 女 40代 会社員 辻堂 ・学校や地域により，格差がないこと 教育環境 4 1

512 1 男 80代 無職 辻堂 ・教育環境が日本一。 教育環境 4 1

544 3 女 40代 自営業 鵠沼 ・小中学校が古すぎる。教育施設の建て替え。 教育環境 4 1

593 3 男 40代 会社員 六会
・大学も無償化したほうがよいのではないか。高校の補助金も東京都のほうが多く
もらえるので，若い人が他の市に住むようになってしまう。

教育環境 4 1

633 1 男 50代 会社員 明治 ・ICT教育の推進 教育環境 4 1

641 2 女 20代 会社員 藤沢 ・幼保育園から大学まで一貫した体制が整っているまち 教育環境 4 1

646 6 男 70代 会社員 辻堂 ・教育。人は国家なり 教育環境 4 1

667 2 男 50代 会社員 辻堂 ・子どもたちのために。教育の質，地元への就職率UP，ゾーン30を守る 教育環境 4 1

668 1 女 40代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ・教育環境が充実したまち 教育環境 4 1

689 1 男 40代 会社員 辻堂 ・人口が緩やかに増え，若い世代が活躍できる教育の場や，機会があること。 教育環境 4 1

695 1 男 30代 会社員 湘南台 ・教育に力をいれてほしい 教育環境 4 1

697 1 男 70代 無職 鵠沼 ・行政コストを削減して，若者の教育に回してほしい。 教育環境 4 1

702 2 男 50代 会社員 善行 ・ボランティアを教育に取り入れる。 教育環境 4 1

703 0 男 40代 会社員 鵠沼 教育，環境，技術すべてに総合して，先進的な都市 教育環境 4 1

720 0 女 30代 会社員 湘南台 大学生の学費支援を充実してほしい。 教育環境 4 1

727 2 女 60代
家事専
業

村岡
・学校教育も大きな変革をしていると思うが，その動きを一般の人たちが知る機会が少な
い。開かれた，学校・保育園・幼稚園づくりを行うことで，未来を託す子どもたちをみんなで
見守り応援していけると良い。

教育環境 4 1

730 4 女 40代 会社員 六会 ・人づくり，教育がよいまち。 教育環境 4 1

734 0 男 40代 会社員 村岡 中高生の教育環境の良さで有名なまち。 教育環境 4 1

790 2 男 70代
パート・
アルバイ
ト

善行 ・子どもたちの教育に力をいれる。人間・道徳意識の高揚 教育環境 4 1

790 3 男 70代
パート・
アルバイ
ト

善行 ・PTAを通じ，家庭環境の在り方を若い親に教育。 教育環境 4 1

844 2 女 40代
パート・
アルバイ
ト

辻堂 ・教育環境のよいまち。 教育環境 4 1

847 0 男 40代 会社員 辻堂
学区の割り方がおかしいくなっているので，見直してほしい。（最寄りは15分。学区
は40分）

教育環境 4 1

848 0 男 40代 会社員 湘南台
学校教育で，タブレット式教科書を採用し，重い教科書を運ぶような無駄な負担を
減らしてほしい。

教育環境 4 1

894 1 女 40代 会社員 鵠沼 ・あらゆる世代同志が思いやりをもって接するような教育が必要。 教育環境 4 1

901 0 女 20代
パート・
アルバイ
ト

六会
教育問題について，しっかりとした教員を雇い，いじめがなく安心して学校に通学で
きるような環境をつくってほしい。

教育環境 4 1
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917 2 女 40代
家事専
業

村岡
・教育に関して，公立でも充実した教育が受けられるようにしてほしい。教師の数が足らず，産休の先生の代わ
りが見つからない。一部の小学校では，特別支援クラスがなく，支援の必要な児童によって，学級崩壊，暴力問
題が絶えない。他の学校でも同様の報告がある。教員の増員が急務だ。（一部略）

教育環境 4 1

920 2 女 60代
パート・
アルバイ
ト

辻堂 ・子どもが，好きなように，いろいろな学習が受けられるまち。 教育環境 4 1

938 2 女 30代
パート・
アルバイ
ト

湘南台
・横浜市と比べ，学校教育の予算がとても低く，それが学校環境に影響するのでは
ないかと不安になった。

教育環境 4 1

945 1 女 40代 自営業 御所見 ・子どもの教育向上 教育環境 4 1

949 3 男 30代 会社員 藤沢 ・最新技術を教育現場で学べる。 教育環境 4 1

1074 2 男 40代
団体職
員

鵠沼
・公立学校の教育環境の向上をはかり，地元で育った人材がいつかまた地元に
戻ってこれるようなシステムができるとよい。

教育環境 4 1

1077 0 女 30代 会社員 村岡
公立小中学校全体の学力が底上げされ，支援学級制度の整ったまち。遠くまで登校しなくても，校区
内の学校で気軽に発達支援のサポートを受けられるような環境を整えてほしい。また，支援学級の先
生と通常学級の先生との，情報・知識の共有をもっと密にしてほしい。

教育環境 4 1

1112 0 女 40代 自営業 長後
児童・生徒の個性（考え方・表現の方法，団体行動が苦手など）を受け入れる体制・
教師・環境が整ったまち。

教育環境 4 1

1126 2 男 50代 自営業 片瀬 ・日本人が誇りをもてる，正しい，歴史教育がなされているまち。 教育環境 4 1

675 3 女 30代
パート・
アルバイ
ト

長後
・中学校の給食内容や給食時間の実態を知り，勉強だけでなく，成長期の大切さを
理解してもらいたい。

給食 4 2

860 2 女 40代
パート・
アルバイ
ト

善行 ・公立中学校の完全給食 給食 4 2

879 1 女 40代
家事専
業

六会
・人口を減らさないためにも，子育て支援に力をいれてほしい。
　例えば，中学校にも給食室をつくり，おいしい給食を提供するなど。

給食 4 2

919 2 女 30代
パート・
アルバイ
ト

湘南台
・欧米のように，学校給食の自由化をしてほしい。牛乳を含め，なぜ全員同じものを
食べなければならないのか。環境に配慮した商品を選びたい人もいる。

給食 4 2

1099 2 女 30代
パート・
アルバイ
ト

村岡 ・中学校給食をもっと充実してほしい。 給食 4 2

395 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

長後 ・子育て，教育環境の良さ充実したまち 子育て・教育環境 4 3

590 0 男 50代 自営業 善行 子育て環境，教育，医療の充実 子育て・教育環境 4 3

592 1 男 50代 自営業 善行 ・子育て環境・教育が充実していて，働く場所がある 子育て・教育環境 4 3

625 1 女 50代
団体職
員

鵠沼 ・子育て・教育環境・自然環境が良いまちになってほしい。 子育て・教育環境 4 3

626 1 男 40代 会社員 辻堂 ・子育てで不自由なく，教育が充実したまち。 子育て・教育環境 4 3

627 1 女 60代 会社員 片瀬 ・子育てしやすいまち。妊娠・出産・子育て支援・高いレベルの義務教育 子育て・教育環境 4 3

654 1 女 70代 無職 明治
・子育て支援の充実したまち。教育も充実しており，いきいきと輝いた青年が育つま
ち。

子育て・教育環境 4 3

693 0 女 30代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 子育て環境，教育環境の良さで有名なまち。 子育て・教育環境 4 3

694 1 女 70代 無職 善行 ・子育て，教育環境の充実したまち 子育て・教育環境 4 3

723 0 女 40代 会社員 藤沢
子育て教育支援を充実させてほしい。公立の学校が古くて不便。教育分野はいつ
も後手になっていると感じるので，今から取り組んでほしい。

子育て・教育環境 4 3

728 2 男 50代 会社員 辻堂
・定年退職者，高齢者の知識や経験を保育園，小中学校などの部活動，課外授業で活用してはどう
か。未来の財産である子どもを安心して育てられるまちになってほしい。

子育て・教育環境 4 3

755 1 女 40代
家事専
業

辻堂 ・子育て環境，教育環境の良さで有名なまち。 子育て・教育環境 4 3

773 2 女 30代
パート・
アルバイ
ト

六会 ・子育て教育環境が整ったまち。放課後や休日に安心して暮らせるまち。 子育て・教育環境 4 3

873 0 女 40代
家事専
業

明治 子育て環境，教育が充実したまち 子育て・教育環境 4 3

918 2 女 70代
パート・
アルバイ
ト

湘南大
庭 ・子供が伸び伸びと成長でき，良質な教育が受けられるまち。 子育て・教育環境 4 3

938 1 女 30代
パート・
アルバイ
ト

湘南台 ・子育て，教育環境の設備や制度が整ったまち 子育て・教育環境 4 3

1034 1 女 30代 会社員 鵠沼 ・子育て，教育環境のよいまち。 子育て・教育環境 4 3
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1061 1 男 40代 会社員 湘南台 ・子育て教育環境のよいまち 子育て・教育環境 4 3

1073 1 男 20代 その他 長後 ・子育て環境，教育環境の良さで有名なまち。 子育て・教育環境 4 3

1095 0 男 30代 会社員 湘南台 子育て環境，教育環境の充実したまち。 子育て・教育環境 4 3

1099 1 女 30代
パート・
アルバイ
ト

村岡 ・子育て環境，教育環境の良さで有名になってほしい。 子育て・教育環境 4 3

1103 1 女 40代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・子育て環境，教育環境の良さで有名なまち。 子育て・教育環境 4 3

1104 0 女 60代
農林漁
業

六会 子育て環境，教育環境の整った，活気あるまち。 子育て・教育環境 4 3

3 1 女 50代
家事専
業

湘南大
庭

・六会，湘南台に住み５０年になります。結婚して３０年です。この１０～１５年の間に少子高
齢社会になったのだと実感します。商店のシャッターが閉まり，地域には空き家が目立ちま
す。これから先は何とか子どもたちが元気に成長し，活気ある地域になってほしい。

子ども・子育て 4 4

7 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・子育てがしやすいまち。 子ども・子育て 4 4

10 3 女 60代
団体職
員

辻堂 ・子どものいない・欲しい夫婦に不妊治療の援助をしてほしい。 子ども・子育て 4 4

29 0 男 60代 会社員 湘南台 子育て環境が充実して人口が増加するようなまち。 子ども・子育て 4 4

31 2 女 30代 自営業 片瀬
・駅（特に藤沢駅）付近に公園があまりないので，子どもを遊ばせる場所（室内施設
ではない）を増やしてほしい。

子ども・子育て 4 4

33 0 男 20代 会社員 湘南台 子どもが安心して暮らせるまちになってほしい 子ども・子育て 4 4

51 0 女 30代
パート・
アルバイ
ト

村岡

以前大和市に住んでいましたが，大和市に比べると子育て環境が充実していないと感じます。大和市は幼稚園が延長保育
をしてくれたり，不妊治療の助成をしてくれたり，子育て広場が充実していました。学童費用も藤沢市は高いです。子育てに
もっと力を入れてくれないと，藤沢市に住みたいと思う人がいなくなると思います。子育て環境が今後よくなることを願ってい
ます。

子ども・子育て 4 4

52 2 女 60代
家事専
業

鵠沼 ・若いお母さんに，「子育てしやすく，住みやすい」と思われるまち。 子ども・子育て 4 4

59 1 女 70代
家事専
業

六会
・全国の中でも藤沢市は若い子育て世代から評価されていますので，益々充実した
内容になりますよう期待します。

子ども・子育て 4 4

72 2 男 70代 無職 鵠沼 ・出産・子育てが安心して行える，行政サービスが充実したまち。 子ども・子育て 4 4

78 3 女 60代
家事専
業

辻堂 ・若い人たちが定着する子育て支援が充実していることを願います。 子ども・子育て 4 4

82 0 女 30代 会社員 辻堂
働く世代と子どもにとって暮らしやすいまち（若年層の多いまちは高齢者にとっても
魅力があると思います）

子ども・子育て 4 4

88 1 女 30代
家事専
業

辻堂 ・子育てしやすいまち 子ども・子育て 4 4

89 2 女 50代 会社員 辻堂
・児童館，公園，安全な歩道，ガードレール，小児科，産婦人科，総合病院等の充
実。

子ども・子育て 4 4

98 1 女 40代
家事専
業

鵠沼
・子どもたちが，ボールを使って遊べるところがない。学校から帰ってきてサッカー
や野球をしようと思っても安心して使用できる場所がない。

子ども・子育て 4 4

108 1 男 30代 自営業 湘南台 ・子育てしやすい環境であってほしい。 子ども・子育て 4 4

111 2 女 20代 会社員 村岡 ・色々な児童が過ごしやすく，子育てのしやすいまち。 子ども・子育て 4 4

120 1 女 70代
家事専
業

六会 ・子どもを安心して生み育てられる藤沢であってほしい。 子ども・子育て 4 4

121 1 女 70代
家事専
業

六会 ・子育てに快適な環境づくり 子ども・子育て 4 4

127 0 女 20代
家事専
業

湘南台 子育てのサポートが充実し，まちで子どもを育てる体制が整っていること。 子ども・子育て 4 4

142 2 男 60代 無職 長後 ・少子化が進むため，それを止めるため子育てが安心してできる所にしてほしい。 子ども・子育て 4 4

147 2 女 30代 その他 明治 ・子育て環境の充実 子ども・子育て 4 4

155 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

御所見 ・子育て環境の充実 子ども・子育て 4 4

158 1 男 50代 自営業 鵠沼 ・子どもが暮らしやすいまち 子ども・子育て 4 4

162 0 男 30代 その他 無回答
現状，少子化対策は，国レベルではほとんど結果が出せないでいる。そのため藤沢市は「国を代表
する子育てのまちそして若者が働けるまち」を本気で目指し，国のモデルケースになってほしい。

子ども・子育て 4 4
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165 1 女 70代
家事専
業

長後 ・安心して子育てができる環境づくりに力をいれてほしい。 子ども・子育て 4 4

167 1 女 60代
パート・
アルバイ
ト

村岡 ・子どもが増えて，活気あるまち 子ども・子育て 4 4

188 1 女 30代 会社員 長後
・育休・産休中の市民県民税の免除，保育料の免除もしくは分担割等にしてほし
い。出産後大変な思いをした。

子ども・子育て 4 4

188 2 女 30代 会社員 長後 ・子どもの遊び場を増やしてほしい。 子ども・子育て 4 4

208 1 女 30代
パート・
アルバイ
ト

善行 ・子育てがしやすいまち 子ども・子育て 4 4

210 3 男 60代 会社員
湘南大
庭 ・子育て支援の充実 子ども・子育て 4 4

214 1 女 20代 会社員 村岡 ・子育て環境の充実したまち（保育園・公園・歩道・安全） 子ども・子育て 4 4

219 2 女 50代 会社員 鵠沼 ・子どもたちにとって自慢のできるまちづくり 子ども・子育て 4 4

235 3 女 50代 自営業 鵠沼 ・高齢者に手厚すぎる。若い子育て世代への支援をお願いする。 子ども・子育て 4 4

237 2 女 40代 自営業 藤沢 ・子どもたちが増えていくような環境を整えてほしい。 子ども・子育て 4 4

249 1 女 40代
パート・
アルバイ
ト

遠藤 ・現在の子どもたちが安心して子育てできるまち 子ども・子育て 4 4

255 0 男 20代 会社員 藤沢 子どもがイキイキと暮らせるまち 子ども・子育て 4 4

292 2 女 40代 その他 善行 ・子どもがのびのびと遊べる，学べるまち 子ども・子育て 4 4

304 0 男 40代 会社員 片瀬 子育てしやすいまち 子ども・子育て 4 4

309 1 女 30代 会社員 村岡 ・子どもが安心して暮らせるまち 子ども・子育て 4 4

309 2 女 30代 会社員 村岡 ・産前産後のサービスが充実している 子ども・子育て 4 4

309 3 女 30代 会社員 村岡 ・出産等が無料 子ども・子育て 4 4

310 2 女 40代 その他 藤沢 ・子どもを安心して育てられるまち 子ども・子育て 4 4

324 1 女 30代
パート・
アルバイ
ト

明治 ・子育て世帯が住みやすい・暮らしやすいまち。 子ども・子育て 4 4

325 1 女 30代 会社員 長後 ・子育て環境が整っているまち。 子ども・子育て 4 4

351 1 女 20代
家事専
業

明治 ・子育て環境の良さ№１のまち 子ども・子育て 4 4

363 0 女 70代
家事専
業

遠藤 子育て環境。外で遊べる，スポーツなどの広場の充実 子ども・子育て 4 4

401 1 女 40代
家事専
業

明治
・年々住宅が多くなり，子どもたちの遊び場が減っている。子ども達が安心して遊べ
る自然豊かな場所が必要だ。

子ども・子育て 4 4

405 0 女 20代
家事専
業

湘南大
庭 子育て環境に誇れるまち 子ども・子育て 4 4

406 1 男 40代
農林漁
業

御所見 ・子育て環境の良さ 子ども・子育て 4 4

419 0 男 60代 その他 六会 子ども達が多い市になってほしい。 子ども・子育て 4 4

428 1 男 20代 会社員 藤沢 ・子どもが安心して暮らせるまち 子ども・子育て 4 4

432 2 女 40代
家事専
業

辻堂
・子育て環境がよく，文化的な魅力もある，住み続けたいまち。現状は良いところが
多いが，交通渋滞と，子どもの一時預かりが少ないのが改善できればと思う。

子ども・子育て 4 4

433 0 女 30代
家事専
業

藤沢
自分の子どもたちが安心して子育て生活できるまち。自信を持ってこのまちに戻っ
て来られるような場所にしてほしい。

子ども・子育て 4 4

447 3 女 40代 会社員 湘南台 ・子育て世代が孤立しないまち。 子ども・子育て 4 4

458 2 男 60代 会社員 明治 ・子育て環境の充実 子ども・子育て 4 4
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459 1 男 30代 会社員 藤沢 ・子育てに特化した取り組みをしてほしい。 子ども・子育て 4 4

470 1 女 30代 会社員 湘南台 ・人口が減る中でも子どもたちが笑顔で安心して暮らせるまち。 子ども・子育て 4 4

474 0 女 20代 会社員 辻堂 子育て環境の支援が整っているまち 子ども・子育て 4 4

488 0 女 30代 会社員 辻堂
子育て環境の充実したまち。現在，予防接種や検診などを保護者の判断に任せすぎだ。
集団検診などで，フォロー児童をピックアップするよう配慮することが必要だ。横浜や厚木
のように福祉にもっと税金を使うべきだ。

子ども・子育て 4 4

508 0 男 40代 会社員 善行

子育て環境があるまち。・藤沢市の公園にはトイレがない公園が多く，自宅に帰らないといけない。ボール遊びも禁じられて
おり，子どもだけでなく人が寄り付かなくなっている。横浜市や綾瀬市には，小さな公園にもトイレがある。善行地区の公園に
はトイレがなく，いつの時間も人がいないのに対し，天神公園や円行公園はいつも各世代の人が多く，コミュニケーションの
場になっている。

子ども・子育て 4 4

520 3 女 30代
家事専
業

村岡 ・子どもが遊べる場所があるまち 子ども・子育て 4 4

521 0 男 50代 会社員
湘南大
庭 子どもが多く，安心してくらせるまち 子ども・子育て 4 4

528 1 女 50代
家事専
業

藤沢 ・子育てしやすいまち 子ども・子育て 4 4

553 2 女 70代 無職 湘南台 ・いじめや虐待等で幼い子どもたちの命が失われないまち。 子ども・子育て 4 4

594 0 男 70代 学生 六会 子育て環境の充実 子ども・子育て 4 4

632 2 女 40代 会社員 六会 ・子どもがたくさんいるまち。 子ども・子育て 4 4

634 1 女 40代 無職 六会 ・子どもが安心して遊べる公園が充実したまち 子ども・子育て 4 4

634 2 女 40代 無職 六会 ・子どもを預けやすい環境があるまち 子ども・子育て 4 4

652 1 男 50代 会社員 片瀬 ・子育て世代に魅力のあるまち 子ども・子育て 4 4

658 0 女 80代
家事専
業

湘南台 安心して子育てができるまち 子ども・子育て 4 4

665 2 女 60代 その他 遠藤
・子育てしやすい環境。心豊かに安心して子育てができるように，親の支援に力を
いれてほしい。

子ども・子育て 4 4

674 0 女 70代
家事専
業

鵠沼 子育てや生活環境が豊かなまち 子ども・子育て 4 4

675 2 女 30代
パート・
アルバイ
ト

長後 ・子どものための手当てを充実 子ども・子育て 4 4

690 0 女 30代
家事専
業

村岡 子育て環境がよく，住みやすいまち。 子ども・子育て 4 4

699 1 女 20代 学生 辻堂 ・子育て世代の意見を聞いて，子育てしやすいまちになるべき 子ども・子育て 4 4

751 2 女 20代 会社員 湘南台 ・子どもが安心して成長できるまち 子ども・子育て 4 4

754 0 女 30代
パート・
アルバイ
ト

善行 子どもが住みやすく，楽しめる場所がたくさんあるまちでいてほしい。 子ども・子育て 4 4

792 1 女 20代
団体職
員

藤沢 ・子育てしやすく，子どもが多いまち 子ども・子育て 4 4

801 2 女 20代 会社員 辻堂 ・子育て環境の整備。 子ども・子育て 4 4

817 1 男 30代 自営業 鵠沼 ・子どもに寛容なまち 子ども・子育て 4 4

822 0 女 20代
団体職
員

わから
ない 子育て環境のよいまち。 子ども・子育て 4 4

825 0 女 20代 会社員 湘南台 子どもたちが沢山いるまち。 子ども・子育て 4 4

830 3 女 70代
家事専
業

湘南大
庭 ・子どもたちはスマホなど下ばかり向いているが，空を見て遊べるまち。 子ども・子育て 4 4

857 0 男 50代 会社員 鵠沼 子どもが遊べる場所を増やしてほしい。 子ども・子育て 4 4

874 2 女 20代 会社員 辻堂 ・子育て環境が整っているまち。 子ども・子育て 4 4

888 1 女 60代
家事専
業

村岡 ・子育て環境の充実。 子ども・子育て 4 4
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889 1 女 70代
パート・
アルバイ
ト

御所見 ・「子ども伸び伸び，年寄元気　　若者たちが住みたい働けるまち」 子ども・子育て 4 4

920 1 女 60代
パート・
アルバイ
ト

辻堂 ・子育て環境の充実。子供がいても安心して働ける環境づくり。 子ども・子育て 4 4

928 1 男 30代 会社員
わから
ない ・出産・育児に対する支援が充実しているまち。 子ども・子育て 4 4

941 0 男 70代 自営業 湘南台 子育て環境の充実。 子ども・子育て 4 4

946 2 女 40代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ・子どもたちが，外で，ボール遊びなど思いっきり遊べる場があるまち。 子ども・子育て 4 4

949 1 男 30代 会社員 藤沢 ・子育て支援の充実 子ども・子育て 4 4

955 2 女 30代 会社員 鵠沼 ・子育て環境の良さで有名なまち。 子ども・子育て 4 4

956 0 男 30代 会社員 湘南台
高齢者に向けた支援も大切だが，子育て世代への補助も充実させてほしい。働い
ても働いても吸い上げられる給料。子だくさんほどきついと感じます。

子ども・子育て 4 4

958 0 女 60代 無職 善行 子供が犠牲にならないように，子供を守れる福祉が充実したまち。 子ども・子育て 4 4

960 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼
私たち高齢者のことよりも，これから子育てする若い世代にとって安心でくらしやす
いまちになってほしい。

子ども・子育て 4 4

966 2 男 30代 会社員 善行 ・学校以外で，自然や文化に子供たちが接し，心身ともに豊かに育つまち。 子ども・子育て 4 4

968 0 男 50代 会社員 片瀬 安心して子育てできる環境のあるまち。 子ども・子育て 4 4

973 2 女 40代 自営業 辻堂 ・子育て環境のよさで有名なまち。 子ども・子育て 4 4

985 0 女 30代
家事専
業

明治 子供たちが夢を持つことにつながるまち。（企業や工場の見学会を行う等） 子ども・子育て 4 4

994 1 女 40代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ・子供たちが安心して子供を産めるよう，子育て環境を充実してほしい。 子ども・子育て 4 4

994 2 女 40代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ・あまりAIに頼らず，自然を大切にできる子供たちが増えてほしい。 子ども・子育て 4 4

995 2 女 70代
家事専
業

湘南大
庭

・若者の子育て支援に，元気な高齢者をうまく活用できないか。子育て支援を手厚く
することで，若い人が働きやすくなればよい。

子ども・子育て 4 4

1000 1 女 60代
パート・
アルバイ
ト

御所見 ・子育て環境と，教育が充実しているまち。 子ども・子育て 4 4

1002 1 女 20代 会社員 藤沢 ・子育てしやすいまち。 子ども・子育て 4 4

1006 2 女 20代 会社員 辻堂 ・子育て環境の良さで有名。 子ども・子育て 4 4

1039 1 男 60代 無職 藤沢 ・子育てしやすいまち。 子ども・子育て 4 4

1055 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 子供たちが思いっきりボール遊びができる公園 子ども・子育て 4 4

1065 2 女 20代 学生 六会 ・子育て支援の充実。 子ども・子育て 4 4

1076 2 女 50代 会社員 湘南台 ・子どもや若者など世代間の垣根なく，高齢者と暮らせるまち。 子ども・子育て 4 4

1081 0 女 20代 会社員 片瀬 子育てしやすいまち。 子ども・子育て 4 4

1094 2 女 20代 会社員 藤沢 ・子育てしやすいまち。 子ども・子育て 4 4

1097 0 女 30代 会社員 明治
犯罪のない，子育てを安心してできるまち。　登下校時に子供が犯罪に巻き込まれ
る事件が多いが，防犯カメラ・AIの活用によって，犯罪を未然に防いでほしい。

子ども・子育て 4 4

1105 2 男 50代 会社員 湘南台 ・子育てしやすいまち。 子ども・子育て 4 4

1108 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・子育てしやすいまち。（待機児童の解消，学校給食，子育て支援，障がい児支援） 子ども・子育て 4 4

1111 1 女 30代
パート・
アルバイ
ト

湘南台 ・子育て環境がよいまち。 子ども・子育て 4 4

1121 1 男 50代 会社員 鵠沼 ・非行がなく，環境に配慮したまち。 子ども・子育て 4 4
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15 0 男 80代 無職 辻堂 少子高齢化に歯止めがかかっているまち。 少子化対策 4 5

205 1 女 20代 学生 藤沢 ・今は充分に暮らしやすいが，少子化が進んでいるので，対策をしてほしい。 少子化対策 4 5

217 1 女 60代
家事専
業

片瀬 ・子どもが増えてほしい。 少子化対策 4 5

384 1 男 80代 無職 六会 ・少子高齢化対策（子どもを増やす対策，高齢者支援対策） 少子化対策 4 5

510 0 女 30代 会社員 藤沢 出生率が２を超えるまち 少子化対策 4 5

651 1 女 70代
家事専
業

長後
・少子高齢化対策，地場産業対策，小売店活性化対策などでもっと活気のあるまち
になってほしい。

少子化対策 4 5

13 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

六会 子どもに対する医療費の充実，任意予防接種の補助など 小児医療 4 6

125 0 女 30代
家事専
業

鵠沼 若い人たちが住みやすいまち。今のように医療費補助など，本当に助かります 小児医療 4 6

568 0 女 30代
家事専
業

湘南台 小児の緊急医療ができる場所をもっと増やしてほしい。 小児医療 4 6

869 1 女 50代
家事専
業

鵠沼
・子どもの医療費無償化や，ごみの収集方法など，満足しているので継続してほし
い。

小児医療 4 6

987 2 女 40代
パート・
アルバイ
ト

善行 ・医療費の補助拡大。 小児医療 4 6

10 2 女 60代
団体職
員

辻堂 ・待機児童の解消を早急にしてほしい。 保育園 4 7

25 3 男 70代 その他 村岡 ・保育園の待機児童の解消のまち 保育園 4 7

107 1 女 30代 会社員 湘南台
・産休育休が整いつつある社会なので，１歳や２歳からの保育園入園がスムーズで
あってほしい。

保育園 4 7

119 1 女 20代 会社員 善行 ・待機児童０に。 保育園 4 7

137 3 男 30代 会社員 鵠沼 ・子育て環境。もっと保育園を増やす。 保育園 4 7

210 4 男 60代 会社員
湘南大
庭 ・待機児童のないまち 保育園 4 7

251 1 女 20代
家事専
業

六会 ・保育園・幼稚園を増やし，子育てしやすいまちに。 保育園 4 7

309 4 女 30代 会社員 村岡 ・待機児童ゼロ 保育園 4 7

392 1 女 30代 会社員 片瀬
・藤沢市の人口が増えることは喜ばしいが，それに対応して保育園の数は増えないのか。
本当に子どもや高齢者に目が向けられているのか。暮らしやすいまちにしてほしい。

保育園 4 7

424 1 女 30代 自営業 鵠沼 ・子育てしながらも女性が働きやすいまち。そのために保育園がもっと欲しい。 保育園 4 7

426 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

辻堂
市内でも，子育てに人気がある地区に子育て世帯が集中しており，入園しにくい。も
う少し増やしてほしい。

保育園 4 7

482 1 男 40代 会社員 長後
・待機児童問題について。保育園があっても保育士が集まらず，保育園に入れなかった。「保育園を増やせばよ
い」という右に倣え的な対策だけでなく，何が現場で問題になっているのかをとらえて，対策してほしい。抽象的
な聞こえの良い漠然とした方策より，今起きている問題を20年に渡ってどう解決するかを考えてほしい。

保育園 4 7

485 2 男 50代 会社員 湘南台 ・待機児童問題。地方公共団体の家庭が優先入園になっていて不公平。 保育園 4 7

487 2 男 30代 会社員 無回答 ・待機児童ゼロ 保育園 4 7

580 2 男 70代 無職 善行 ・保育園に待機児童解消。 保育園 4 7

718 1 女 40代 会社員 藤沢 ・保育園と高齢者施設が，同じ建物で共存し，地域との交流の場となってほしい。 保育園 4 7

746 0 女 30代 その他 辻堂 待機児童が少なく，さらに子育てしやすいまちになってほしい。 保育園 4 7

751 1 女 20代 会社員 湘南台 ・待機児童がないまち 保育園 4 7

796 2 女 30代 会社員 村岡 ・保育の充実，教育環境の良さ，高齢者サービスの充実など 保育園 4 7

833 0 男 30代 会社員
湘南大
庭 少子化が進んでいると思うので，最低でも，待機児童ゼロのまち。 保育園 4 7
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834 2 女 30代 会社員 鵠沼 ・JR東海道線の海側に保育園が少なくて不便。 保育園 4 7

978 0 男 60代 会社員 片瀬
保育・義務教育の充実と障がい・高齢者支援を最優先するまち。待機児童対策を優先してもらいた
い。市庁舎や保健所が豪華すぎる。目指す都市像の策定より，足元の問題解決をスピードをもって
やってもらいたい。

保育園 4 7

1012 2 女 40代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ・保育料無償化は反対だ。 保育園 4 7

420 1 女 40代
パート・
アルバイ
ト

辻堂
・横浜市のはまっこクラブのように，児童が学童に移動するのではなく学校にそのま
ま残れるようにしてほしい。

学童 4 8

455 2 女 30代
パート・
アルバイ
ト

六会 ・横浜市のように，学校がそのまま学童になるとよい。移動中の事故が心配だ。 学童 4 8

580 3 男 70代 無職 善行 ・学童の増設。 学童 4 8

860 1 女 40代
パート・
アルバイ
ト

善行
・横浜市の「はまっこ」のように，小学校の放課後教室を充実させてほしい。また仕事以外
の理由でも，保護者が必要な時に気軽に利用できる施設を学校内に作ってほしい。

学童 4 8

387 2 女 30代
家事専
業

辻堂
・地域全体で子育てをしていけるとよい。また，予防接種や医療の面で助成金があ
れば家計の負担軽減になる。

地域で子育て 4 9

688 0 女 30代 会社員
湘南大
庭

働き口を失った高齢者，子育て中の親，教育に携わる人が，全員で協力し助け合うことで，
子どもの豊かな心を育てられると思う。そのようなまちであれば，犯罪も少なくなるのでは
ないか。

地域で子育て 4 9

692 1 男 60代 無職 辻堂
・子どもを大切にすることが，市民全員にとって利益であるようなシステムの構築，
周知をするまちになってほしい。

地域で子育て 4 9

812 1 男 20代 会社員 片瀬 ・地域全体で子育て環境の整備に注力しているまち 地域で子育て 4 9

876 3 男 30代 会社員 藤沢
・子供たちを，大人みんなで支えられる地域づくり。例えば豊岡市のような制度で高
齢者や子供たちをみんなで支える取り組み。

地域で子育て 4 9

888 3 女 60代
家事専
業

村岡 ・子供の地域での見守りのあるまち。 地域で子育て 4 9

697 4 男 70代 無職 鵠沼 ・貧困家庭の子どもの教育支援を充実 困難を抱える子ども 4 10

717 1 女 20代
パート・
アルバイ
ト

湘南台 ・様々な困難を抱えた若者の就職支援が充実したまち。 困難を抱える子ども 4 10

883 0 女 80代 無職 遠藤
子供たちにが，それぞれが個性を伸ばして生きてゆくことができることを望む。
私の息子は小学校時代からのいじめが原因で，病気になり40代で亡くなりました。

困難を抱える子ども 4 10

102 0 女 50代
家事専
業

善行 子育てしながら働く環境が整っていてほしい 働く親 4 11

277 0 女 40代 その他 湘南台
働く母親が住みやすくて有名なまち働く意志のある時に働けるまち。自宅から近い保育園
に入れる。学童は小学校に作る。夏休みを２～３週間に短くし，秋などに分散する。

働く親 4 11

383 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

遠藤
・将来は，男性が普通に子育て・家事に参加しているとよい。女性が仕事に出ること
は本当に大変です。

働く親 4 11

472 1 女 20代 学生 辻堂 ・働く女性が安心して子育てできるような環境・設備・制度が充実 働く親 4 11

479 1 女 70代
家事専
業

村岡 ・共働きの子育て家族が，安心して生活できるまち。 働く親 4 11

511 1 女 40代 会社員 辻堂 ・子育て環境が良く，ママの仕事場が近くにあり，都内水準で給与がもらえること。 働く親 4 11

696 1 女 50代
団体職
員

鵠沼
・働く人が安心して子どもを育てられる環境づくり
　食事の提供，子どもや若者が集う健全な場所の提供（図書館，生涯学習スペースの活
用）

働く親 4 11

946 1 女 40代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ・仕事と育児の両立がしやすいまち。 働く親 4 11

970 2 女 70代
家事専
業

御所見
・労働力不足の解消対策として，女性が子育てしながら働ける環境づくりをしてほし
い。

働く親 4 11

1047 1 男 30代 会社員 片瀬 ・子供を産んでも働くことができるまち。 働く親 4 11

1049 0 女 30代
家事専
業

藤沢 子供がいても女性が働きやすい環境，職場が整っているまち。 働く親 4 11

115 0 男 50代 会社員 藤沢
ゆりかごから墓場まで，老後の心配のいらない福祉が充実したまちになっていてほ
しい。

福祉 5 1

156 1 女 60代
家事専
業

六会 ・樹木墓を増加 福祉 5 1

216 1 女 30代 会社員 藤沢
・病気で働けなくなったときに，市からの支援が充実しており，また，市民がその制
度を知っているまち。

福祉 5 1

216 2 女 30代 会社員 藤沢 ・市だけでなく，国の制度としても，補助制度が整ってほしい。 福祉 5 1
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221 1 男 60代 無職 遠藤 ・身近な問題について，どこに相談したら良いのかを分かりやすくしてほしい。 福祉 5 1

296 1 女 50代 会社員 湘南台 ・弱者も住みやすいまち 福祉 5 1

331 0 女 70代 その他 辻堂 福祉が充実して，子どもから大人まで守られている環境 福祉 5 1

338 0 男 60代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 今以上に福祉が整ったまちになってほしい。 福祉 5 1

371 2 女 40代
パート・
アルバイ
ト

六会 ・福祉サービスを充実してほしい。 福祉 5 1

395 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

長後 ・支援が必要な高齢者，ひとり親へのサポートや相談ができ，自慢できるまち 福祉 5 1

404 2 女 40代
家事専
業

六会 ・相談しやすい場所・環境・人がいるまち 福祉 5 1

421 1 女 60代
パート・
アルバイ
ト

六会 ・各種充実した相談窓口。 福祉 5 1

453 1 女 40代
家事専
業

御所見 ・さらに福祉が充実していてほしい。 福祉 5 1

512 2 男 80代 無職 辻堂 ・福祉環境が日本一。 福祉 5 1

526 0 男 30代 会社員 鵠沼 誰もが自立した生活を送れる体制のあるまち 福祉 5 1

554 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

湘南台 子どもや高齢者にやさしいまち 福祉 5 1

562 1 女 50代
家事専
業

善行 ・福祉が充実しているまち。 福祉 5 1

563 0 男 20代 学生 鵠沼 福祉が充実していて，他にない個性を持ったまち。 福祉 5 1

585 1 男 20代 会社員 辻堂 ・福祉の充実 福祉 5 1

595 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

村岡 福祉の充実 福祉 5 1

598 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 福祉が充実したまち 福祉 5 1

611 3 女 50代
パート・
アルバイ
ト

湘南台
・不正外国人への，生活保護支給を減らし，本当に困っている日本人に手を差し伸
べてほしい。

福祉 5 1

766 2 女 40代 会社員 御所見
・最新技術を取り入れすぎず，医療，福祉が充実し，誰もが安心した暮らしができる
まち。

福祉 5 1

807 1 女 30代 会社員 鵠沼
・残業や副業をしなくても，1日8時間週5日働けば，子供を2～3人育てられ，老後も
手厚く生活できる町になってほしい。

福祉 5 1

838 2 女 40代 会社員
湘南大
庭 ・福祉の充実 福祉 5 1

906 2 男 60代 無職 明治 ・福祉の充実は望ましいが，予算の枠の中で計画してほしい。 福祉 5 1

961 0 女 60代
家事専
業

鵠沼 福祉・医療が充実し，子供から高齢者まで，満足して住めるまち。 福祉 5 1

998 1 女 50代
家事専
業

片瀬 ・福祉が充実したまち。 福祉 5 1

1014 0 女 50代 会社員 鵠沼 子供から高齢者まで，笑って生活できるよう，福祉が充実することを希望する。 福祉 5 1

1050 2 男 70代 自営業 藤沢 ・福祉・環境・教育にも充分に配慮し，ゆとりある明るいまち 福祉 5 1

1058 0 女 50代
家事専
業

善行 福祉の進んでいるまち。 福祉 5 1

1065 1 女 20代 学生 六会 ・社会福祉の充実。 福祉 5 1

1119 0 男 50代 無職 六会 福祉の充実。 福祉 5 1

1121 2 男 50代 会社員 鵠沼 ・福祉や教育もさらに充実してほしい。 福祉 5 1

11 0 男 60代 無職 長後 子どもも大人も安心して暮らせるまち 安心な暮らし 5 2
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47 1 男 50代 無職 六会 ・安心して暮らしていけるまち。 安心な暮らし 5 2

87 0 男 40代 会社員 長後 赤ちゃんからお年寄りまで安心して暮らせるまち。住みたいまちNO.1 安心な暮らし 5 2

89 1 女 50代 会社員 辻堂 ・すべての年齢（子ども～お年寄りまで）の市民が安心して暮らせるまち。 安心な暮らし 5 2

92 1 女 20代 会社員 善行 ・子どもも高齢者も安心して暮らせるまち。 安心な暮らし 5 2

101 0 男 50代 会社員
湘南大
庭 誰もがすみやすい安心なまちになっていてほしい 安心な暮らし 5 2

132 1 女 80代 無職 辻堂 ・人の安心して住めるまちになってほしい。 安心な暮らし 5 2

174 1 女 50代
家事専
業

明治
・新しい住宅が増え転入も多く，市民対応が間に合わないことが見られます。「湘南」という
ネームバリューの恩恵を受けていますが，是非誰もが安心して暮らせるまちに，さらに取り
組んでほしい。

安心な暮らし 5 2

175 1 男 60代 無職 鵠沼 ・子ども・高齢者が安心して生活できるまち。 安心な暮らし 5 2

189 0 女
90歳
以上

無職 六会 市民が安心して暮らせるまちになってほしい。 安心な暮らし 5 2

193 0 男 40代 会社員 明治 若者と高齢者が安心してくらせるまち 安心な暮らし 5 2

226 0 男 60代 会社員 長後 福祉が充実し，高齢者や子どもが安心して暮らせる藤沢市になってほしい。 安心な暮らし 5 2

227 2 男 50代 会社員 藤沢 ・住民が安心して暮らせる環境が整っていること。 安心な暮らし 5 2

231 1 女 40代 無回答 村岡 ・子どもと高齢者が安心してくらせる市 安心な暮らし 5 2

254 0 男 20代 その他 遠藤 安心して暮らせるまち 安心な暮らし 5 2

276 0 女 60代
家事専
業

善行 誰もが安心して住めるまちになってほしい 安心な暮らし 5 2

292 1 女 40代 その他 善行 ・誰もが安心してすごせるまち。生活弱者も安心して生活できる，移動できるまち 安心な暮らし 5 2

306 0 女 70代 その他 辻堂 誰もが安心して生活ができる，明るく活気があり，きれいな市になってほしい。 安心な暮らし 5 2

310 1 女 40代 その他 藤沢 ・誰もが安心して暮らせるまち 安心な暮らし 5 2

325 2 女 30代 会社員 長後 ・子どもから高齢者まで安心して暮らせるまち 安心な暮らし 5 2

327 0 女 40代 会社員
湘南大
庭 誰もが最低限の生活が保証され，安心して暮らせるまち 安心な暮らし 5 2

368 0 女 40代
家事専
業

六会 子どもから老人まで安心して暮らせるまち 安心な暮らし 5 2

371 1 女 40代
パート・
アルバイ
ト

六会 ・子育て世代と高齢者が安心して暮らせるまち 安心な暮らし 5 2

378 0 女 50代 会社員 鵠沼 赤ちゃんから老人まで，安心して笑顔で暮らせるまち 安心な暮らし 5 2

396 1 女 40代 会社員 湘南台 ・子どもから高齢者まで安心して暮らせるまち 安心な暮らし 5 2

397 0 女 30代
パート・
アルバイ
ト

村岡 安心してくらせるまち 安心な暮らし 5 2

408 0 女 60代
家事専
業

御所見 安心して暮らせる環境 安心な暮らし 5 2

469 0 女 70代
家事専
業

辻堂 子育て～老齢期まで安心して生活できるまち 安心な暮らし 5 2

500 1 女 30代 無職 藤沢 ・生涯安心して暮らせるまち 安心な暮らし 5 2

524 0 女 80代 無職 片瀬 安心して住めるまちにしたい。 安心な暮らし 5 2

573 0 女 70代 自営業 六会 安心してすごせるまち 安心な暮らし 5 2

606 0 女 40代 会社員 村岡
子どもから高齢者まで，あらゆる世代が共存し，それぞれ満足するとともに，安心し
て暮らせるまち

安心な暮らし 5 2
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638 0 女 60代
家事専
業

善行 安心して暮らせるまち。 安心な暮らし 5 2

639 0 女 50代
家事専
業

善行 子育て環境を整えるとともに，高齢者が心配なく暮らせるまちづくり。 安心な暮らし 5 2

665 1 女 60代 その他 遠藤 ・市民が安心して暮らせるまちづくり 安心な暮らし 5 2

680 0 男 50代 会社員 湘南台 安心で豊かに暮らせるまち。 安心な暮らし 5 2

682 2 女 20代 会社員 六会 ・セーフティネットの充実と周知が，すべての市民に対してなされていること。 安心な暮らし 5 2

699 2 女 20代 学生 辻堂 ・一生安心できるまちでいてほしい。 安心な暮らし 5 2

705 0 女 30代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 子どもから高齢者まで，安心して快適に暮らせるまち 安心な暮らし 5 2

724 0 男 40代 会社員 六会 全世代が安心して楽しく暮らせるまち 安心な暮らし 5 2

730 2 女 40代 会社員 六会 ・高齢者や子どもが外へ出ても，安心して出かけられるまち。 安心な暮らし 5 2

742 1 女 80代 無職 藤沢 ・安心して，暮らしていけることを望む 安心な暮らし 5 2

756 2 男 60代 その他 辻堂 ・弱い立場の人達が安心して暮らせるまち 安心な暮らし 5 2

766 1 女 40代 会社員 御所見 ・子どもから大人まで安心して暮らせるまち。 安心な暮らし 5 2

781 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

長後 誰もが安心して生活できるまち 安心な暮らし 5 2

806 1 男 70代 自営業 遠藤 ・安心して暮らせるまち 安心な暮らし 5 2

840 0 男 40代
パート・
アルバイ
ト

湘南大
庭 年齢関係なく，誰もが安心して不自由なく暮らせるまち。 安心な暮らし 5 2

849 2 女 40代 無職 善行 ・子どもから高齢者まで，安心して生活できるように。 安心な暮らし 5 2

866 0 男 80代 その他
湘南大
庭 みんなが安心して暮らせるまちになってほしい 安心な暮らし 5 2

887 2 男 80代 無職 鵠沼 ・子供から高齢者まで安心して暮らせるまち。 安心な暮らし 5 2

914 0 男 50代
団体職
員

長後 生まれてから，死ぬまで，安心して住める，日本一住みたいまち。 安心な暮らし 5 2

926 0 女 70代
家事専
業

善行 安心して暮らせるまち 安心な暮らし 5 2

937 0 女 40代
家事専
業

遠藤 市民が安心して暮らせる町。 安心な暮らし 5 2

974 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

辻堂 日本全体のすべての人が安心して暮らせるようになってほしい。 安心な暮らし 5 2

996 0 女 70代
家事専
業

村岡 孫たちが安心して暮らせるまちづくり。 安心な暮らし 5 2

1010 0 男 30代 会社員 藤沢 老若男女すべてが安心して住めるまち。 安心な暮らし 5 2

1015 0 女 30代 その他 辻堂
生まれてから生涯，たとえ晩年一人ぐらしになっても，不自由なく安心して暮らせる
まち。

安心な暮らし 5 2

1036 1 男 40代 会社員 長後 ・静かで安心して暮らせるまち。 安心な暮らし 5 2

1061 2 男 40代 会社員 湘南台 ・安心して住めるまち。 安心な暮らし 5 2

1062 0 男 30代 会社員 鵠沼 子供から高齢者まで安心して暮らせるまち。（防犯面・医療面） 安心な暮らし 5 2

1089 0 女 40代
家事専
業

長後 全世代が安心して快適に暮らせるまち。 安心な暮らし 5 2

25 4 男 70代 その他 村岡 ・医療関係の充実したまち 医療 5 3

80 2 女 60代
家事専
業

藤沢 ・休日診療に数時間も待たなくていいような医療体制など。 医療 5 3
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110 3 女 50代
家事専
業

鵠沼 ・医療施設の充実。 医療 5 3

130 0 男 70代 無職
湘南大
庭 高齢化が進む中，医療・福祉等のより一層の充実。 医療 5 3

148 2 男 50代 無職 善行 ・24時間オープンの病院 医療 5 3

176 1 女 60代
家事専
業

辻堂 ・湘南慶育病院などを中心とした医療の充実 医療 5 3

264 0 女 60代
家事専
業

藤沢 医療など生活環境が整い暮らしやすいこと 医療 5 3

319 2 女 50代 その他 鵠沼 ・病院の質が低いので，きちんとした病院を誘致してほしい。 医療 5 3

384 2 男 80代 無職 六会 ・医療体制の充実（安心して住める体制） 医療 5 3

395 3 女 50代
パート・
アルバイ
ト

長後 ・医療体制の整ったまち。安心して医療が受けられる制度があるまち。 医療 5 3

404 3 女 40代
家事専
業

六会 ・医療に困らないまち 医療 5 3

497 1 女 50代
家事専
業

善行 ・医療・福祉が充実し不安のないまち 医療 5 3

572 2 男 20代 会社員 湘南台 ・官民横断した医療・福祉の取り組みで日本をリード 医療 5 3

578 2 男 50代 自営業 長後 ・夜間・休日の医療の充実 医療 5 3

634 4 女 40代 無職 六会 ・医療・福祉が充実したまち。 医療 5 3

670 1 男 50代 会社員 六会 ・医療が充実していて生活しやすいまちになってほしい。 医療 5 3

743 3 女 50代
パート・
アルバイ
ト

村岡
・末期がんの方の自宅での看取りが多くなったが，家族の負担の軽減，ホスピスの
充実などを望む。

医療 5 3

771 0 男 60代 会社員 明治 医療の充実と負担の安定化。 医療 5 3

809 0 女 50代 会社員 辻堂 医療，福祉，教育が充実し，活気を保つまち。 医療 5 3

863 2 女 50代 会社員 藤沢 ・医療の充実 医療 5 3

896 3 女 70代 無職 明治 ・子宮がん検診の医師を増やしてほしい。 医療 5 3

920 3 女 60代
パート・
アルバイ
ト

辻堂 ・医療，福祉の充実。病院で長時間待つことのないようにしてほしい。 医療 5 3

932 0 女 60代
家事専
業

藤沢 医療の受け入れを早くしてほしい。 医療 5 3

939 2 女 40代
家事専
業

藤沢 ・今すぐ血液だけでどの部分にガンがあるのかわかる検査を保険適用してほしい。 医療 5 3

967 0 女 60代
家事専
業

六会 いつでも安心して受けられる，医療の充実したまち。 医療 5 3

984 0 女 20代 会社員 善行 医療・高齢者への介護・福祉が充実しているまち。 医療 5 3

1017 2 女 50代
家事専
業

辻堂
・市民病院は，市民が簡単には受診できない。救急体制を解消し，見直してほし
い。

医療 5 3

1127 0 女 50代 会社員 鵠沼 医療や福祉が充実したまち。 医療 5 3

3 2 女 50代
家事専
業

湘南大
庭

・ありきたりですが，子どもに対して老人の人数が多いので，自分も含め高齢者がやる気を
持って，社会に貢献できること。そのための一人一人の健康への意識作りが重要。

高齢者 5 4

7 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・お年寄りが住みやすいまち。 高齢者 5 4

12 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼
高齢者が今以上に増え，若者が少ないまちになっていると思うので，高齢者が住み
やすく，安く利用できる施設がたくさんあるまちになってほしい。

高齢者 5 4

16 0 男 70代 無職 六会
高齢化に伴う交通手段の整備，高齢者が入居しやすい公共住宅の確保，福祉・介
護の充実。

高齢者 5 4

17 0 女 70代
パート・
アルバイ
ト

御所見
北部は町田市に比べると遅れている。これから高齢者施設を利用する年代に入る
ので，充実した環境の良さをアピールしてほしい。

高齢者 5 4
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25 2 男 70代 その他 村岡 ・高齢化社会に対応する施設拡充のまち 高齢者 5 4

34 3 男 70代 無職 六会 ・年長者が世の趨勢である最新技術に振り回されないまちづくりをしてほしい。 高齢者 5 4

36 0 女 50代
家事専
業

村岡 高齢者が安心して住めるまち 高齢者 5 4

52 4 女 60代
家事専
業

鵠沼 ・２０年後迄も老人が生きやすいまち（介護ロボット活用，老人の上手な活用） 高齢者 5 4

67 0 男 60代 無職 村岡 これから増える老人福祉の充実 高齢者 5 4

72 1 男 70代 無職 鵠沼 ・高齢者に対する福祉が充実して暮らしやすいまち。 高齢者 5 4

79 0 女 70代
家事専
業

片瀬 高齢者にやさしいまちになってほしいと思う。 高齢者 5 4

88 2 女 30代
家事専
業

辻堂 ・高齢者福祉の充実したまち 高齢者 5 4

110 1 女 50代
家事専
業

鵠沼 ・人生１００年時代，高齢化社会になるのは避けては通れない。 高齢者 5 4

112 5 男 50代
団体職
員

村岡 ・高齢者施設の充実 高齢者 5 4

136 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

片瀬
子育て支援も大事ですが，高齢者がこれからの生活に不安が大きくなってくること
に対しての何らかの安心できる情報などがあるといいと思っている。

高齢者 5 4

140 0 女 60代
家事専
業

六会
高齢者が活動するために，移動手段として横浜市のように交通費をフリーにするとか割引
があるなど配慮してほしい。元気でいることが，医療費を減らす。

高齢者 5 4

142 1 男 60代 無職 長後 ・老人が安心して住めるところにしてほしい。 高齢者 5 4

143 0 女 50代 自営業 御所見 老後も安心して暮らせるまち 高齢者 5 4

146 2 男 60代 会社員
湘南大
庭 ・高齢者の活用範囲の拡充。 高齢者 5 4

148 1 男 50代 無職 善行 ・高齢者に住みよいまちづくり 高齢者 5 4

149 3 女 40代
家事専
業

藤沢
・何歳になっても自分で楽しみながら，働ける，活動できる，いろいろなコミュニティ
があるまち

高齢者 5 4

172 3 女 50代
家事専
業

辻堂 ・高齢者が若々しいまち（ジョギング，フラ，犬の散歩など） 高齢者 5 4

185 0 男 60代
パート・
アルバイ
ト

御所見 老後の生活が安定するまちづくり 高齢者 5 4

200 2 男 50代 自営業 善行 ・定年が過ぎても仕事ができるまち（自宅や施設でも仕事ができる） 高齢者 5 4

202 0 女 60代
家事専
業

善行 老後住みやすい藤沢市にしてほしい 高齢者 5 4

208 2 女 30代
パート・
アルバイ
ト

善行 ・高齢者が住みやすいまち 高齢者 5 4

210 5 男 60代 会社員
湘南大
庭 ・高齢者の生活支援の向上（現状は生活苦だ） 高齢者 5 4

214 3 女 20代 会社員 村岡 ・高齢者が集いやすい公共ホール等がある（ワークショップ等の活動ができる） 高齢者 5 4

224 3 女
90歳
以上

無職 湘南台 ・高齢者にやさしいまちづくりをしてほしい。 高齢者 5 4

231 2 女 40代 無回答 村岡
・公共施設・学校・医療機関・交通などで，子どもと高齢者に金銭的な優遇措置があ
る

高齢者 5 4

236 0 男 60代 会社員 善行
超高齢化社会になるので，福祉の充実，バリアフリー，生涯学習，医療の充実を
図ってほしい。

高齢者 5 4

246 0 女 70代 無職 長後
最新技術を活用したうえで，年齢などの表面上だけで人間の力を決めるのではなく，それぞれの力に
応じて活用し，必要な場所に配置する。人手不足を，若者ばかりに頼らず，老人一人を，元気な老人
３～４人で補助するような活用をする。

高齢者 5 4

249 2 女 40代
パート・
アルバイ
ト

遠藤 ・老後を心配なく過ごせるまち 高齢者 5 4

258 0 男 60代 会社員 村岡
誰でもわかりやすく生活できるまち。行政の案内について，パソコン・スマホの使用できない高齢者や
経済的弱者にもわかりやすい案内手段。紙やメール・HPでの一方的な告知方法の改善。

高齢者 5 4

260 0 男 80代 無職 辻堂 老人が生き生きと楽しく生活できるまち（福祉・医療・教育・娯楽） 高齢者 5 4
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274 0 女 70代 無職 片瀬
高齢者の在宅での介護サービスが充実していて，安心して年をとれる社会になって
ほしい。

高齢者 5 4

278 0 男 70代 自営業 御所見
高齢者の知識技能を生かし，高齢者に元気を与えてほしい。病気の減少にもつな
がる。

高齢者 5 4

280 2 女 40代
パート・
アルバイ
ト

六会 ・高齢者が最新技術を活用できるサポート体制がなされたまち。 高齢者 5 4

282 1 女 30代 会社員 藤沢 ・もっと高齢化が進んでいるので，地域で見守れるとよい 高齢者 5 4

295 0 女 70代
家事専
業

長後 高齢者に優しいまちになってほしい。 高齢者 5 4

311 1 男 50代 会社員 明治 ・高齢者が安心して住めるまち 高齢者 5 4

313 0 女 60代 無職 辻堂
高齢・独居・ひきこもり・身寄りのない人が，安心して暮らし，死んでいけるまち。合
祀墓地，遺産の寄付などシステムが整っていてほしい。

高齢者 5 4

322 1 女 30代 会社員 辻堂 ・高齢者にやさしいまちづくりや，サポート制度を充実してほしい。 高齢者 5 4

322 2 女 30代 会社員 辻堂 ・65歳以上の非正規雇用の機会を増やしてほしい。 高齢者 5 4

322 3 女 30代 会社員 辻堂 ・子ども孫世代が，高齢者を支えるような機会，イベントがあるとうれしい。 高齢者 5 4

328 0 女 50代 会社員 遠藤 独居老人が安心して生活できるまち 高齢者 5 4

333 0 男 60代 無職 鵠沼
高齢者が社会の担い手となり，若者たちとともに，より良いまちづくりに貢献してい
るイキイキとした姿を目指す。

高齢者 5 4

336 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

辻堂
子どもと高齢者が，思いやりをもち助け合いながら生活できるようなまちになってほ
しい。自己中心的な言動ではなく，協力し合って生活していきたい。

高齢者 5 4

342 0 男 70代 無職 六会 手厚い老後福祉のまち 高齢者 5 4

351 2 女 20代
家事専
業

明治 ・高齢者に思いやりのある優しいまち№１ 高齢者 5 4

352 0 女 70代
家事専
業

御所見
50年前に活気ある所と思い住みはじめましたが，工場が一つ減り，若者が減り，老
人だけが残ってしまったようで，住みにくくなってきた感じがあります。

高齢者 5 4

375 2 女 50代
家事専
業

湘南大
庭

・高齢者の免許返上にともない，車がなくても町中に出かけやすい公共交通手段の
充実。

高齢者 5 4

394 0 男 50代 会社員 明治 高齢者が安心してくらせるまち 高齢者 5 4

420 2 女 40代
パート・
アルバイ
ト

辻堂 ・高齢者が住みやすいまちになってほしい。 高齢者 5 4

425 0 女 50代 会社員 辻堂 高齢者が安心して暮らすことのできるまち。 高齢者 5 4

439 1 女 80代 無職 村岡
・40数年，住んでいるが，高齢者支援の充実など目を見張るものがあり，大災害にも合わ
ず快適に過ごしています。

高齢者 5 4

448 0 男 70代 無職 御所見 老人が楽しく住めるまち 高齢者 5 4

452 2 男 50代 会社員 片瀬 ・老人が安心して，生活できる環境 高齢者 5 4

457 3 女 40代 会社員 辻堂 ・高齢者の雇用促進 高齢者 5 4

458 1 男 60代 会社員 明治 ・高齢化社会対策 高齢者 5 4

463 0 男 40代 会社員 長後 高齢者が安心して元気に過ごせるまち 高齢者 5 4

464 0 男 50代 自営業 湘南台 高齢化に対応できるまち 高齢者 5 4

471 0 女 70代
パート・
アルバイ
ト

長後 高齢者に優しいまち 高齢者 5 4

475 2 女 40代
家事専
業

湘南大
庭 ・高齢者が移動しやすい交通環境の充実 高齢者 5 4

498 1 男 50代 会社員 村岡 ・高齢者が元気で活動・仕事をしているまち 高齢者 5 4

500 2 女 30代 無職 藤沢 ・老後に不安をかんじないまち 高齢者 5 4
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503 1 女 60代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼
・老人が暮らしやすい環境。20年後の老人は少し不安になる。年金生活では長生き
して良いのか考えてしまう。

高齢者 5 4

504 2 女 40代
家事専
業

辻堂 ・高齢者，生活弱者への支援が充実している 高齢者 5 4

507 3 女 50代 会社員 藤沢 ・一人暮らしの老人が暮らしやすいまち 高齢者 5 4

509 0 男 50代 会社員 善行 一人暮らしでも，身寄りのない人でも安心して見守ってもらえるまち。 高齢者 5 4

520 4 女 30代
家事専
業

村岡 ・老人にやさしいまち 高齢者 5 4

523 0 女 70代 無職 鵠沼
ひとり暮らしの高齢者が自宅で最期をむかえるために具体的にどのような方法が可能か。近隣に迷
惑が掛からず，施設に行かず，マンションの価値を下げることなく自宅で逝けることを，今真剣に考え
ている。

高齢者 5 4

545 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

村岡 高齢者が在宅で暮らせるサポートの充実したまち。 高齢者 5 4

550 3 女 80代
家事専
業

片瀬 ・高齢者が安心して終末を迎えられるまち（施設の充実） 高齢者 5 4

551 0 男 80代 無職 辻堂 高齢者介護サービスの充実を願う 高齢者 5 4

555 0 男 40代 会社員 湘南台 高齢者が元気で安心して暮らせるまち 高齢者 5 4

556 0 女 20代 学生 藤沢
最先端技術を活用し，こどもから高齢者まで全てのひとが暮らしやすく，緑ものこっ
た明るいまち。

高齢者 5 4

571 1 男 40代 会社員 御所見 ・高齢者が入居できる住宅の充実しているまち 高齢者 5 4

575 6 女 40代
家事専
業

長後
・高齢者向けの義務教育の場があればいい。（免許返納，介護サービスについて学
ぶ）

高齢者 5 4

577 0 女 70代 無職
湘南大
庭 高齢者が孤立しないまちであってほしい。 高齢者 5 4

580 1 男 70代 無職 善行 ・老健施設の充実 高齢者 5 4

607 1 男 80代 その他 鵠沼 ・高齢者と若者が融合したまち 高齢者 5 4

631 2 女 70代 その他 善行 ・高齢者が集いあえるまち 高齢者 5 4

647 1 男 60代 無職 村岡
・高齢者が活躍できるまち。平日の日中に高齢者がスーパー，映画館，スポーツジムなどにあふれて
いる。それがダメとはいわないが，少しでも労働力として有効活用できるとよい。

高齢者 5 4

654 2 女 70代 無職 明治
・高齢者が安心して暮らせるように，きめ細やかな移動支援，医療，介護を受けら
れるまち。

高齢者 5 4

657 0 女 30代 会社員 片瀬 年金がきちんと支給されるまち 高齢者 5 4

666 0 女 70代 無職 長後
高齢者が安心して生活できるようなまちになってほしい。老後資金が誰でも二千万円貯金できるとは
限らない。若い人は仕事があるけど，老人には仕事がない。働く場所がない。病気になったら大変
だ。

高齢者 5 4

671 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

明治 老後安心して暮らせる環境のまち 高齢者 5 4

696 2 女 50代
団体職
員

鵠沼 ・老人も安心して暮らせるまちづくり 高齢者 5 4

709 1 女 50代 その他 善行
・高齢者が病院などに通いながら働けるとよい。孤独を感じないように公共施設などでいろいろな年
代のひとと交流できるようになってほしい。

高齢者 5 4

709 2 女 50代 その他 善行
・市役所からの書類は，高齢者には文字が小さすぎて読むことが難しい。また，防災無線
は耳の遠い高齢者には聞き取れない。具体的に「○○まち○○丁目の人は避難してくださ
い」などとしてほしい。

高齢者 5 4

712 1 女 60代
家事専
業

六会 ・高齢者が安心して老後が過ごせる支援が充実したまち 高齢者 5 4

714 0 女 30代 会社員 六会 高齢者，障がい者も安心して歩けるまち 高齢者 5 4

727 1 女 60代
家事専
業

村岡
・世の中の進歩に高齢者が取り残されることのないような働きかけを積極的にする
市になってほしい。

高齢者 5 4

731 0 男 80代 無職 片瀬 高齢者の住みやすい環境に配慮したまち。（医療，道路，緑，店舗の種類など） 高齢者 5 4

748 1 女 50代
団体職
員

村岡 ・高齢者にやさしく，福祉が充実しているまち。 高齢者 5 4

753 0 女 50代
家事専
業

善行 高齢者や弱者にやさしいまち。 高齢者 5 4
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758 0 女 40代 自営業 遠藤 今よりもっと増えている，高齢者と介護者が暮らしやすいまち。 高齢者 5 4

764 3 女 50代 自営業
湘南大
庭

・きめ細やかなサービスを有する高齢者施設，在宅ケアなど。明るい気質をもつ，湘南のイ
メージとマッチさせた，高齢者施設で，一生笑顔でゆったり過ごせるまちへ。

高齢者 5 4

770 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

長後 高齢者の在宅介護サービスが充実して，暮らしやすいまち。 高齢者 5 4

774 0 女 70代 無職 藤沢 高齢者に優しいまち 高齢者 5 4

780 2 女 60代
パート・
アルバイ
ト

長後
・年齢に関係なく元気な人が働き，社会に貢献することにより，幸福感を感じられる
まち。

高齢者 5 4

811 2 男 50代 会社員 村岡 ・高齢者や障がい者などの弱者も幸せに暮らすことができるまち 高齢者 5 4

812 2 男 20代 会社員 片瀬 ・年齢ではなく，健康の度合いによって，各人に適した活躍の場が見つけられるまち 高齢者 5 4

819 0 女 40代 会社員 長後 高齢者が暮らしやすいまち 高齢者 5 4

838 1 女 40代 会社員
湘南大
庭 ・高齢者にやさしいまち 高齢者 5 4

845 0 女 60代
家事専
業

村岡 高齢者が安心して暮らせるまち 高齢者 5 4

869 2 女 50代
家事専
業

鵠沼
・高齢者対策は，横浜市のように地下鉄が無料であったり，活動しやすい環境にし
てほしい。

高齢者 5 4

876 2 男 30代 会社員 藤沢 ・高齢者が孤立しないまち 高齢者 5 4

880 4 男 80代 自営業 藤沢
・高齢者に現役時代の職種を生かした仕事に従事してもらい，農水産従事者・行政・市民
が一体となり，国県・AI・ロボット・研究者のサポートを経て議論をかさね一つの組織体をつ
くる。

高齢者 5 4

882 2 女 60代
家事専
業

湘南台 ・高齢者にやさしいまちづくり 高齢者 5 4

885 1 男 70代 無職 片瀬 ・高齢者が施設ではなく，自宅で暮らし続けていくのに必要な社会支援のあるまち。 高齢者 5 4

886 0 女 70代 無職 鵠沼
一人で住めなくなった高齢者が，子供の世話にならなくても良いような施設がほし
い。

高齢者 5 4

890 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

長後 ・高齢者に優しい街は，子育て世代にも優しいと思う。 高齢者 5 4

892 0 女 70代
家事専
業

遠藤 高齢者，障がい者にもっと手厚いまち。 高齢者 5 4

895 1 男 50代
団体職
員

明治 ・高齢化が進む中，若者と高齢者が積極的に交流し，活気づいたまち。 高齢者 5 4

896 4 女 70代 無職 明治 ・高齢者の一人暮らしに常に配慮があり，安心して暮らせるまち。 高齢者 5 4

910 1 女 70代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・高齢者が安心して住めるまち。 高齢者 5 4

912 0 男 50代 会社員 辻堂 高齢者が暮らしやすいまち 高齢者 5 4

918 1 女 70代
パート・
アルバイ
ト

湘南大
庭 ・高齢者が安心して暮らせる環境・施設があるまち 高齢者 5 4

922 0 女 70代
家事専
業

藤沢 高齢者に対し住みやすい街になってほしい。 高齢者 5 4

928 2 男 30代 会社員
わから
ない ・高齢者が，生きがいをもち，社会活動に参加できまち。 高齢者 5 4

940 1 女 30代 会社員 六会 ・高齢者が安心して暮らせるまち。 高齢者 5 4

944 1 女 50代 自営業 明治 ・高齢者・子育て支援は充実していると思う。 高齢者 5 4

949 2 男 30代 会社員 藤沢 ・高齢者生活支援の充実。 高齢者 5 4

957 1
無回
答

60代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・子育て世代だけでなく，高齢者にも住みやすいまちになってほしい。 高齢者 5 4

962 0 男 70代 自営業 六会 高齢者，介護者の支援，医療の充実を。 高齢者 5 4

979 0 女 20代 会社員 善行 高齢者も住みやすい環境の整ったまち。 高齢者 5 4
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1008 0 女 70代
家事専
業

藤沢 高齢者が増えても住みやすい市を維持できるような市政を望む。 高齢者 5 4

1019 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

辻堂
安定した老後，安定した子育てができるまち。来年70歳だが，先が不安なので働い
ている

高齢者 5 4

1044 1 女 40代 会社員 鵠沼 ・高齢者の安全を考えるまち。 高齢者 5 4

1052 0 男 50代 その他 辻堂 高齢者にやさしい町づくりの推進。 高齢者 5 4

1054 0 男 50代 会社員 村岡 高齢者とその家族が住みやすいまち。 高齢者 5 4

1056 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

明治 ・高齢者の在宅介護に対する支援。 高齢者 5 4

1060 1 女 50代
家事専
業

辻堂 ・高齢者が安心して楽しく暮らせるまち。 高齢者 5 4

1063 1 女 70代 無職 遠藤 ・高齢者が心身ともにケアされ，安心して住めるまち。 高齢者 5 4

1067 1 女 40代 自営業 鵠沼 ・高齢者の労働環境と，若年層の就労連携ができるまち。 高齢者 5 4

1074 1 男 40代
団体職
員

鵠沼
・都内で働いている現在40代の人が定年になったとき，藤沢市内でシニアとして働けるよう
な産業・環境があるとよい。人材の面でも「サスティナブルなまち」となってほしい。

高齢者 5 4

1076 1 女 50代 会社員 湘南台 ・高齢者・認知症の人たちをまち全体で支えるようなまち。 高齢者 5 4

1079 0 女 50代 その他
湘南大
庭 高齢者が住みやすいまち。 高齢者 5 4

1090 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

湘南大
庭 ・高齢者支援の充実。 高齢者 5 4

1092 1 男 70代 無職 藤沢 ・定年後も，経験・知識を活かせ，働き続けられるまち。 高齢者 5 4

1126 1 男 50代 自営業 片瀬 ・高齢者が安心して住める街になってほしい。 高齢者 5 4

155 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

御所見
・高齢者にとっても住みやすいまち。高齢になって車を手放したときの交通手段を対
処してほしい。（特に御所見）

高齢者移動支援 5 5

170 0 男 60代 学生 長後 20年後は老人になっているので，車いすで移動しやすいまちになっていてほしい。 高齢者移動支援 5 5

184 4 女 70代
家事専
業

片瀬
・運転免許返納後の移動手段の多様化。（タクシー券など半永久的に使えるように
する）

高齢者移動支援 5 5

198 1 男 70代 学生
湘南大
庭

・運転免許を返納してから特に感じるが，高齢者の歩きやすい道路対策と交通手段
確保が重要。

高齢者移動支援 5 5

376 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

六会
・高齢者が，免許返納しても移動に困らないような交通網が充実，またはサービス
が気軽に利用できるまち

高齢者移動支援 5 5

431 1 男 40代 会社員 村岡 ・自動運転車で高齢者が気軽に出かけられるまち 高齢者移動支援 5 5

468 0 男 80代 無職 鵠沼 高齢者の，市内のバス，電車運賃免除等とし，高齢者の運転は禁止とすべき 高齢者移動支援 5 5

514 0 男 40代 会社員 明治 高齢者のための公共交通機関の充実。無料巡回バス（自動運転）など 高齢者移動支援 5 5

535 2 女 70代 無職 御所見
・高齢者が生活するために，交通が不便。食料品・生活必需品が買える店や配達し
てくれる店，コミュニティバスなどがほしい。

高齢者移動支援 5 5

575 2 女 40代
家事専
業

長後 ・高齢者が無料で乗れるコミュニティバスがほしい。 高齢者移動支援 5 5

735 2 女 60代 会社員 村岡 ・老人が安心して移動できるまちになってほしい。 高齢者移動支援 5 5

787 1 女 50代
家事専
業

藤沢 ・高齢者の移動手段の充実したまち 高齢者移動支援 5 5

915 2 女 60代 自営業 御所見 ・北部は，高齢者が車がなくても動けるようなシステムが必須だ。 高齢者移動支援 5 5

916 0 女 80代 無職 鵠沼 コミュニティバスを普及させて，もっと高齢者に親切なまちづくりをしてほしい。 高齢者移動支援 5 5

78 4 女 60代
家事専
業

辻堂 ・増えていく介護支援対策が充実していることを願います。 介護 5 6

112 4 男 50代
団体職
員

村岡 ・デイサービスの充実 介護 5 6
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119 2 女 20代 会社員 善行
・高齢者の住宅・介護施設を充実させ，介護者が仕事に集中できる環境になってほ
しい。

介護 5 6

129 2 男 40代 会社員 片瀬
・それとともに高齢者に対しては，より在宅・介護サービスを充実させるために積極的にロ
ボットやAIを導入し，日本の中でもその分野で手本となるまちづくりをしていく。

介護 5 6

194 2 女 70代 自営業 藤沢 ・介護・福祉が充実するまち 介護 5 6

289 2 男 40代 会社員 明治 ・介護福祉をもっと充実させてほしい。（バス，タクシーなど老人割引を） 介護 5 6

434 0 男 60代 無職 鵠沼 高齢者の在宅介護サービス，医療サービスの充実した高齢者の住みやすいまち。 介護 5 6

441 0 男 60代 無職
湘南大
庭 高齢者の在宅介護サービスの一層の充実を希望する。 介護 5 6

485 1 男 50代 会社員 湘南台 ・高齢化社会に向け福祉や介護サービスの充実。現状は失望している。 介護 5 6

588 2 女 40代 会社員 明治 ・他のまちのモデルとなるような介護や医療が充実したまち。 介護 5 6

618 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

六会
高齢者が増えるなか，施設が増えても介護をする担い手がいないことが課題だ。若い人
が，介護の仕事をしたいと思ってくれるような，魅力ある体制を整えてほしい。

介護 5 6

704 1 男 80代 無職 六会 ・高齢者施設，介護支援の充実 介護 5 6

785 2 男 20代 会社員 長後 ・介護施設の充実しているまち 介護 5 6

927 2 女 60代 会社員 鵠沼 ・介護ロボの個人宅リース。 介護 5 6

942 0 男 30代 会社員 遠藤 老人介護の無償化 介護 5 6

14 1 女 50代 その他 村岡 ・人口構成が極端に高齢化に偏らず，子育て世代の経済的不安が少ないまち。 障がい者 5 7

65 0 女 40代
団体職
員

藤沢 障がいのある人がきちんと就職できるまち 障がい者 5 7

150 2 女 30代
家事専
業

藤沢 ・障がい者が一生充実して生きていけるような福祉を希望する 障がい者 5 7

191 0 男 50代
パート・
アルバイ
ト

御所見

（略）福祉作業所の就労移行ですが，地域の受け皿としてもっと積極的に利用してはいかがでしょう。外国人の未就学児童
や，引きこもり，養護学校卒業生の社会への取っ掛かりとして作業所を利用する。2年間という短い期間ですが，就職という
枠を超えての経験ができます。２年後はA型，B型，普通就労，どれでもいいと思います。農業や，林業，畜産等幅広い活躍
の場があると思います。

障がい者 5 7

283 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

長後
現在は，見た目ではわからない障がい者の支援が全くできていない。身体障がいやダウン症ばかり手厚いのが
納得いかない。在宅でもよいので，仕事ができる環境を作ってほしい。年金支給も，身体障がい者と同じにして
ほしい。近所にも言えず，公の場で声を上げることができない。孤立していて，苦しい。

障がい者 5 7

303 0 男 30代 無職
湘南大
庭

障がい者は程度の軽重に関係なく，支援無しで生きていくのは困難です。後回しにしないで，市民の
一員として一緒にどうしたらよいか考えていく市であってほしい。地域に丸投げしないで，最後は市が
ちゃんと理解し，チェックできるように頼みます。

障がい者 5 7

409 0 女 40代 会社員 長後
藤沢市は，障がい者雇用に厳しい。雇用募集の概要が広報に出ているが，難しすぎる。就労を目指
している障がい者が，市職員にさえなれないのは厳しい。

障がい者 5 7

550 4 女 80代
家事専
業

片瀬 ・障がい者が安心して生活できるまち（施設の充実) 障がい者 5 7

694 2 女 70代 無職 善行 ・障がい者が差別されず，安心して医療や福祉を受けられ，住宅に困らないまち 障がい者 5 7

717 2 女 20代
パート・
アルバイ
ト

湘南台 ・うつ病・不安障害などの精神疾患のある人たちも安心して暮らしやすいまち。 障がい者 5 7

721 2 女 50代 会社員 村岡 ・障がい者がひとりで生活しやすいまち 障がい者 5 7

854 0 女 50代 その他 明治
AIを活用し，今まで社会参加できていない障がい者が，健常者と同じ立場で社会で
働ける時代になってほしい。

障がい者 5 7

1099 3 女 30代
パート・
アルバイ
ト

村岡
・各学校に支援学級をつくり，発達障害や，不登校児に対する支援を充実してほしい。支援
の必要のある子供が，普通学級で怒られていることが多いと感じる。

障がい者 5 7

9 2 男 80代 無職 鵠沼 ・高齢者，障がい者の医療サービス用に通路のスロープ化が必要。 バリアフリー 5 8

10 1 女 60代
団体職
員

辻堂 ・駅や町中バリアフリー化をしてほしい。特に歩道の段差など解消したまちづくり。 バリアフリー 5 8

64 0 女 40代
家事専
業

鵠沼 バリアフリーの充実 バリアフリー 5 8

112 1 男 50代
団体職
員

村岡 ・バリアフリー バリアフリー 5 8

281 0 女 50代
家事専
業

明治
障がい者・高齢者含め住みやすいまちにしてほしい。こどもに障がいがあるが，以前住ん
でいた東京に比べてバリアフリー，バスの利便性など遅れている。

バリアフリー 5 8
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284 1 女 40代 その他 鵠沼 ・交通手段の乗り換えが，体が不自由な人でも利用しやすい駅になってほしい。 バリアフリー 5 8

324 2 女 30代
パート・
アルバイ
ト

明治 ・バリアフリーの充実。老人が移動しやすいまち。 バリアフリー 5 8

326 2 男 60代 無職 遠藤 ・高齢化に対応した完全なバリアフリー バリアフリー 5 8

339 0 女 70代
家事専
業

辻堂 バリアフリーで安心して市内が歩けるようになって欲しい。 バリアフリー 5 8

383 3 女 50代
パート・
アルバイ
ト

遠藤
・自然豊かな藤沢になってほしい。体の不自由な方も，気軽に外に出て自然の様子
が見られるよう，エレベータを設置しバリアフリーにしてほしい。

バリアフリー 5 8

466 0 女 30代 会社員 辻堂 すべてのバスをノンステップバスにするなど，子育て環境の充実をお願いする。 バリアフリー 5 8

548 1 女 60代
家事専
業

善行 ・道路のバリアフリー化 バリアフリー 5 8

683 1 女 40代 会社員 長後 ・超バリアフリーで高齢者にやさしいまち。 バリアフリー 5 8

721 1 女 50代 会社員 村岡 ・車いすや，ベビーカーで移動しやすいまち バリアフリー 5 8

934 0 女 40代
家事専
業

藤沢 誰もが，暮らしやすい，出かけやすい，バリアフリーのまち バリアフリー 5 8

998 2 女 50代
家事専
業

片瀬
・商業施設へのバリアフリーの徹底。車いすの人たちが社会復帰している姿をみたら，子
供たちは，大人になっても住み続けたいと思うのではないか。

バリアフリー 5 8

1017 1 女 50代
家事専
業

辻堂 ・江の島というすばらしい観光地がバリアフリーでないので解消してほしい。 バリアフリー 5 8

1029 0 男 40代 会社員 村岡 バリアフリーが進んで，車いすやシルバーカーでも動きやすいまち。 バリアフリー 5 8

14 3 女 50代 その他 村岡 ・健康でいきいきとした藤沢に住み続けたいと思う人がたくさんいるまち。 健康増進 5 9

217 3 女 60代
家事専
業

片瀬 ・健康寿命を延ばす工夫をしてほしい。 健康増進 5 9

272 0 男 60代 その他 湘南台
市民の健康維持をサポートし，安心安全活気あふれるまちづくりで，住みたいまち
ナンバー1になっている。

健康増進 5 9

384 5 男 80代 無職 六会 ・地域で健康づくりの体制を強化し，地域も活性化する。 健康増進 5 9

429 0
無回
答

80代 無職 藤沢 安心して暮らせるまち。健康寿命日本一 健康増進 5 9

512 3 男 80代 無職 辻堂 ・健康年齢が日本一。 健康増進 5 9

529 2 男 20代 会社員 鵠沼 ・公園に無料の健康器具設置 健康増進 5 9

880 1 男 80代 自営業 藤沢 ・藤沢市が健康長寿日本一になっていること。 健康増進 5 9

887 1 男 80代 無職 鵠沼 ・健康的なまちづくり。 健康増進 5 9

896 2 女 70代 無職 明治 ・市民の健康を第一と考え，健康診断など充実しているまち。 健康増進 5 9

981 4 男 50代 会社員 村岡 ・健康づくりのための施設が充実していて，いつでも運動ができるまち。 健康増進 5 9

1057 0 男 70代 無職 辻堂 健康で暮らしやすいまち。 健康増進 5 9

1128 0 女 30代 会社員 遠藤
健康長寿が宇宙一のまち。医療の充実ではなく，医療が必要な人が減るように，病
気にならない体力づくり活動を促進。

健康増進 5 9

85 3 男 20代 会社員 長後
・市内全面禁煙（駅前等禁煙の場所で吸っている人がいるが，タバコの位置が子ど
もの口や鼻に近く怖い）

タバコ 5 10

112 2 男 50代
団体職
員

村岡 ・禁煙 タバコ 5 10

428 3 男 20代 会社員 藤沢 ・歩きタバコのないまち。 タバコ 5 10

459 2 男 30代 会社員 藤沢 ・歩きたばこを本当にやめてほしい。市は誠意を感じない。 タバコ 5 10

597 2 女 30代 会社員 藤沢 ・歩きタバコ禁止 タバコ 5 10
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874 1 女 20代 会社員 辻堂 ・路上で喫煙している人がいないまち。 タバコ 5 10

953 0 男 20代 会社員 鵠沼 受動喫煙のない，子育てしやすいまち。 タバコ 5 10

1002 2 女 20代 会社員 藤沢 ・歩きタバコがないまち。 タバコ 5 10

121 2 女 70代
家事専
業

六会 ・面白みのある商店街・まちづくり 商業 6 1

152 0 男 70代 自営業 御所見 商店に活力があるまち。 商業 6 1

196 2 男 80代 無職 長後 ・本屋が安定して経営できるまち 商業 6 1

215 3 男 70代 無職 善行 ・商業地区は，藤沢・湘南台・辻堂と３極分離され変わらないであろう 商業 6 1

223 2 女 50代 その他 鵠沼
・人口は増えているが，商業施設・駐輪場が古いままで使いにくい。もっと新しいも
のを取り入れ，特徴あるまちづくりをしてほしい。

商業 6 1

224 1 女
90歳
以上

無職 湘南台
・高齢者が増えているので，移動スーパーなど買物難民が出ないようなまちづくりを
してほしい。

商業 6 1

250 1 女 30代 会社員 善行 ・緑豊かでおしゃれなカフェや雑貨屋さんがたくさんあるまち 商業 6 1

308 2 女 30代 会社員 御所見 ・駅ビル商業施設の充実化 商業 6 1

348 2 女 70代
家事専
業

六会 ・地域の店舗を充実 商業 6 1

396 2 女 40代 会社員 湘南台 ・商業施設も活気あるまち 商業 6 1

529 4 男 20代 会社員 鵠沼 ・商業施設の復活 商業 6 1

533 0 男 50代 会社員 長後
コンビニ，大型店舗などの商業施設は充実しているが，商店街が力を失ってしまった。高齢
化が進む中，交通手段を使わなくても手に入る生活用水，食料品などを購入できる店を拡
充してほしい。

商業 6 1

604 2 男 40代 会社員
湘南大
庭 ・アーケード商店街の復活 商業 6 1

610 3 男 50代 会社員 藤沢 ・B級グルメや海鮮グルメなどのイベントを鵠沼海岸で毎年計画し実行する。 商業 6 1

612 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

湘南台
湘南台地区に辻堂にあるようなショッピングモールがあれば，もっとまちがにぎやか
になると思う。

商業 6 1

640 0 女 70代
家事専
業

長後
藤沢市北部の商店街はシャッター街になっているので活気あるまちになってほし
い。

商業 6 1

643 0 女 60代
家事専
業

片瀬 横浜まで，出なくても，藤沢で買い物・食事等できるようになるとよい。 商業 6 1

800 2 男 40代 自営業 藤沢 ・駅周辺の商店の活性化。 商業 6 1

887 3 男 80代 無職 鵠沼 ・駅周辺の商業施設の活性化。名店ビルは閉店が多い。 商業 6 1

945 2 女 40代 自営業 御所見 ・駅前の商業施設の充実。 商業 6 1

970 1 女 70代
家事専
業

御所見 ・商業が発展したまち。 商業 6 1

1072 0 男 50代 会社員 鵠沼
20年後，「インフラの不備や買い物難民等の理由で高齢者が住めなくなったまち。」
になってほしくない。

商業 6 1

1036 2 男 40代 会社員 長後 ・工業が活発なまち。 工業 6 2

34 1 男 70代 無職 六会
・企業誘致を積極的にし，市財政を健全安定とした上で少子高齢化対策を積極的
に進めてほしい。

企業立地 6 3

882 1 女 60代
家事専
業

湘南台 ・産業の立地促進により，定住者が増え，人口流出も防止できる。 企業立地 6 3

929 0 女 60代 無職 辻堂
子育て世代への優遇のみでなく，税収に直結する企業の誘致などに力をいれてほ
しい。

企業立地 6 3

250 2 女 30代 会社員 善行 ・女性が起業するのに使えるきれいなサロンの充実 起業・新産業 6 4

775 3 男 60代 無職 善行 ・新しい産業が創造されるまち 起業・新産業 6 4
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784 2 男 50代 会社員 鵠沼
・エリアイメージを活用した，先端産業の研究施設の提供，誘致，スタートアップ企
業への優遇など。

起業・新産業 6 4

993 1 男 60代 会社員
湘南大
庭 ・新しい産業が中心となり，商業や農業に若い人達が携わる元気なまち。 起業・新産業 6 4

59 2 女 70代
家事専
業

六会
・辻堂にロボットセンターがありますので，障がい者・要介護者と介護者が楽になるようなロ
ボットを開発し，ロボットの藤沢といわれるような発展をしてほしい。

ロボット 6 5

482 3 男 40代 会社員 長後
・ロボット・AI・ビッグデータなど，手段先行的な例を出されるだけで，「直面した問題に目を向けていな
いのではないか」と違和感を覚える。手段先行での投資は大きいものになるので，問題をきっちり見
定めたうえで，血税を使うべきか考えてほしい。

ロボット 6 5

565 0 男 60代 会社員
湘南大
庭

自然環境の整ったまち。ロボット，AIの活用は必要だが，これを前面に出さないまち
づくり

ロボット 6 5

589 2 女 80代 無職 藤沢
・人口が減るでしょうから，ロボットやAIを利用し，高齢者や子どもたちの手助けにな
れたらよいと思う。

ロボット 6 5

712 2 女 60代
家事専
業

六会 ・介護ロボットなども導入して，介護者の負担を軽くしたい。 ロボット 6 5

739 0 女 70代 その他 善行

２０年後は今よりずっと住みにくい国になっていると思う。人口が減少し，その分外国人が増え，日本人が持っている繊細さ，
おもてなしの心，助けあいの精神が失われていくと考える。藤沢市を本当に暮らしやすいまちにするには，異文化で生活レベ
ルが異なり協調性の乏しい外国人労働力を借りるより，日本の優れた技術のロボットなどを介護・サービス等に活用できるよ
う開発すべきだ。

ロボット 6 5

939 1 女 40代
家事専
業

藤沢 ・介護ロボットなどが配備された，高齢者の住みやすいまち。 ロボット 6 5

452 1 男 50代 会社員 片瀬 ・子どもたちが，働く環境に恵まれて，十分な収入を得られること 雇用 6 6

497 4 女 50代
家事専
業

善行 ・社会に対してインターン制度がたくさん受けられるまち 雇用 6 6

615 0 女 60代
家事専
業

湘南大
庭 子どもたちが希望を持って働ける環境が整ったまち 雇用 6 6

632 1 女 40代 会社員 六会 ・正規雇用が増え，子育てや介護を担っても安心して働き続けられるまち。 雇用 6 6

748 2 女 50代
団体職
員

村岡 ・介護士，保育士，幼稚園教諭の給料の見直しが必要。 雇用 6 6

877 1 男 30代 会社員 藤沢 ・労働環境の良いまち。 雇用 6 6

877 2 男 30代 会社員 藤沢 ・就労支援の行き届いたまち。 雇用 6 6

924 2 男 50代 会社員
わから
ない ・地元で働けるようになってほしい。 雇用 6 6

987 1 女 40代
パート・
アルバイ
ト

善行 ・若者が働く環境の充実。 雇用 6 6

1000 2 女 60代
パート・
アルバイ
ト

御所見 ・若者が，一人でも多く就職できるまち。 雇用 6 6

28 0 女
90歳
以上

無職 片瀬
オリンピックが来年に藤沢江の島で開催される。国内をはじめ海外の方々にもっと藤沢市
をアピールし，多くの方が訪れるよう，より良いまちにしていただきたいと思います。

観光 6 7

149 2 女 40代
家事専
業

藤沢 ・観光客が楽しめる場所があり，外国人と地域の人が交流できるまち 観光 6 7

164 3 女 40代 会社員 遠藤
・観光客を呼べる観光地が北部にもあり，鉄道を延伸する魅力の一つになってい
る。

観光 6 7

212 2 女 50代
家事専
業

鵠沼 ・国内外からの観光客の満足度が高いまち 観光 6 7

227 1 男 50代 会社員 藤沢 ・観光地として魅力あるまちであること。 観光 6 7

354 0 女 30代 無職 善行 観光地周辺の道路の混雑を緩和してほしい 観光 6 7

450 2 女 40代 その他 藤沢
・観光地は若者だけが楽しむのではなく，高齢者も外国の方も楽しめるものでなけ
ればいけない。さらに治安が良いまちである必要がある。

観光 6 7

567 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

湘南台 夏のイメージだけでなく，都会から気軽に来られる癒し系ミニリゾート地。 観光 6 7

588 1 女 40代 会社員 明治 ・観光産業がさらに先まで栄える，魅力のあるまち。 観光 6 7

610 1 男 50代 会社員 藤沢
・観光事業の発展について。羽田空港・東京駅からの直行バスを設け，観光客を誘客する。旧東海道沿いに観光旅館の誘
致。安価で宿泊できる，和風旅館を誘致。非日常の旅籠的空間で，人気を取り戻す。海岸線を活用したホテル。瀬戸内にあ
るベラビスタのような高級ホテルと，別荘的なコテージを海岸線に配置し，少し高級感のあるホテルと，家族用ホテルにする。

観光 6 7

619 1 女 50代 その他 善行 ・江の島の観光 観光 6 7

625 2 女 50代
団体職
員

鵠沼
・観光地として今よりもっと有名になり，外国の方の訪問が増えると良い。英語が身
近になり，国際交流が盛んになってほしい。

観光 6 7
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627 4 女 60代 会社員 片瀬 ・市民だけでなく，来訪者にも優しいまち。 観光 6 7

660 2
無回
答

無回
答

無回答 無回答
・災害対策を含め，自然と観光用の人工物のバランスがとれたまちづくりをしてほし
い。

観光 6 7

686 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼
･20年後は外国の人が増えて，グローバルなリゾート地として日本のシンボル的な
まちになってほしい。

観光 6 7

689 2 男 40代 会社員 辻堂 ・江の島を中心とする，観光産業の発展 観光 6 7

721 4 女 50代 会社員 村岡 ・観光外国人が迷わないまち 観光 6 7

740 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

六会 ・江の島などの観光地を中心に活気あるまちに。 観光 6 7

743 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

村岡 ・江の島などの観光地も有り，住民も住みやすいまち 観光 6 7

794 0 男 50代 会社員 鵠沼
観光地を持つまちとして，集客とともに住民の生活環境の確保，交通渋滞の解消に
力を入れてほしい。

観光 6 7

805 2 男 30代 会社員 鵠沼 ・観光の良さに力をいれてほしい。 観光 6 7

853 0 女 40代
家事専
業

長後
江の島以外の観光の目玉になるような何かがほしい。大型レジャー施設やアリーナ
開業などができることを期待する。

観光 6 7

931 3 男 60代 無職 片瀬 ・藤沢市単独でなく，鎌倉や湘南全体を含めた観光アピールが必要だ。 観光 6 7

955 1 女 30代 会社員 鵠沼 ・観光で有名なまち。 観光 6 7

1026 0 男 20代 会社員 長後
東京オリンピックを通し，国内外の人に藤沢の魅力を知ってもらい，それに伴いグ
ローバルなまちになってほしい。

観光 6 7

1091 2 男 40代 会社員 善行 ・国内外の観光客に，今以上に満足してもらえるまち。 観光 6 7

94 4 女 20代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・藤沢市の名前をもっと広める プロモーション 6 8

197 1 男 30代 会社員 辻堂 ・世界で一番心豊かな「キュンとするまち　藤沢」 プロモーション 6 8

365 2 女 40代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・ふじキュンがもっと有名になってほしい。 プロモーション 6 8

494 1 男 40代 会社員 藤沢 ・居住したい町や市で全国1位になっている。 プロモーション 6 8

560 2 女 60代
家事専
業

鵠沼
・地方に行くと，江の島は鎌倉市にあると思われている。鎌倉市や茅ヶ崎市に比べ
知名度が低いのでアピールしてほしい。

プロモーション 6 8

689 3 男 40代 会社員 辻堂 ・藤沢（湘南）をブランド化する物づくり プロモーション 6 8

716 1 男 60代
団体職
員

鵠沼 ・周囲の都市から人を集められるようなまちになってほしい。 プロモーション 6 8

768 1 男 50代 会社員 六会
・本当に「キュンとするまち」を目指してほしい。「ふるさと納税」「市民税の低さ」「住みたい
まち」何でもいいので，一番になれば「キュン」になると思う。

プロモーション 6 8

986 3 男 20代 学生 鵠沼 ・「江の島」の名前を出さなくても，通じる市に。 プロモーション 6 8

1028 2 男 70代 無職 遠藤 ・他の地域の方が移住したいと思うまち。 プロモーション 6 8

39 2 女 40代 その他 善行
・オーガニック農業への市からの支援や，学校給食をオーガニックにする取り組み
など。

農業・水産業 6 9

112 3 男 50代
団体職
員

村岡 ・農業の充実 農業・水産業 6 9

192 0 男
90歳
以上

無職 遠藤 農産業の盛んなまちになってほしい。 農業・水産業 6 9

343 2 男 50代
パート・
アルバイ
ト

善行 ・ＴＶ等の地域のローカルチャンネルで市民に発信 行政運営（多様な意見） 9 1

360 1 女 30代
家事専
業

辻堂 ・地産地消でつながるまち 農業・水産業 6 9

440 3 女 50代
パート・
アルバイ
ト

片瀬 ・地産地消がもっと盛んになってほしい。 農業・水産業 6 9

480 0 男 30代 自営業 藤沢
農地を相続したが，農業で生活できる収入を上げることは難しく，他の仕事をしている。市役所に土地活用の相談にいった
が，農地以外の活用はできないとのことだった。今後人口減少・高齢化となり，農業の担い手は減っていくと考えます。もちろ
ん農業は大切な産業だが，農地余りや耕作放棄地について，市としては考えてほしい。

農業・水産業 6 9
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587 0 男 40代
農林漁
業

六会 農産物を自給率80％になってほしい。 農業・水産業 6 9

686 3 女 50代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼
・藤沢といったらシラス，だけではなく，たくさんの特産物を道の駅のような施設で販
売し，高齢者から子育てママの職場にする。

農業・水産業 6 9

719 1 男 40代 会社員 六会 ・産業の発展と，漁業の発展。海をきれいにしたい。 農業・水産業 6 9

768 2 男 50代 会社員 六会
・全国から海釣りに来てもらえるよう，相模湾ならではの魚影の濃い海にしてほし
い。

農業・水産業 6 9

846 0 女 30代
パート・
アルバイ
ト

明治
食の安全を推進するまち。保育園，小中学校の給食に有機無農薬の野菜や，非遺伝子組
み換え食品を使用するなど，子どもたちの未来を守れるまちになってほしい。

農業・水産業 6 9

880 2 男 80代 自営業 藤沢
・藤沢市地産地消の推進に関する条例（平成21年9月24日発行）条例第10号が施
行され進捗されていること。

農業・水産業 6 9

880 3 男 80代 自営業 藤沢
・食料自給率の向上と，食料の安定供給，食料の自給自足ができる藤沢市になること。そ
のために，国県の助成金，補助金を使用し，必要とあれば藤沢市の債権を発行し未来へ
向かう農水産加工工場を作る。

農業・水産業 6 9

880 5 男 80代 自営業 藤沢
・農水産加工場を作り，農水産業の振興を図るとともに，推進に関する条例を完成させ，福
祉にも貢献できるようにする。そして地方経済の星として，マスメディアから藤沢市が注目さ
れるようになっていること。

農業・水産業 6 9

919 3 女 30代
パート・
アルバイ
ト

湘南台 ・農業再生など。畜産は減ってしまうと思うので，畜産業への対策をしてほしい。 農業・水産業 6 9

943 2 女 20代 会社員
わから
ない ・農業を大切にしてほしい。私たちの食べるものがなくなりますよ。 農業・水産業 6 9

999 0 男 20代 会社員 御所見 今後，農業での高齢化も進むと思うが，残された農地を有効活用できるとよい。 農業・水産業 6 9

1021 0 女 70代 自営業 片瀬
海の仕事をしている人にとって，セーリングは凶だ。魚が獲れないということは大変
なことだ。できるだけ漁業に差しさわりないようにしてほしい。

農業・水産業 6 9

1064 2 女 30代
パート・
アルバイ
ト

湘南大
庭

・オーガニック農業は，北部のほうでは大切にされているように思う。人・自然・食で
つながるあたたかい藤沢市を続けてほしい。

農業・水産業 6 9

114 0 男 50代 会社員 鵠沼
駅前などの商業施設は充実し，少し離れると静かな住環境が整うような，様々な人
に満足感を与えられるまち。

産業全般 6 10

149 1 女 40代
家事専
業

藤沢 ・地元の企業が活躍している。 産業全般 6 10

301 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

辻堂
江の島周辺の134号線沿いのお店について，若者や家族連れの観光客が多いのに，高い
おしゃれな店が多く，結果数年でつぶれている。もっと庶民寄りの入りやすいお店のほうが
よい。

産業全般 6 10

326 3 男 60代 無職 遠藤 ・いかなる職業に対しても，プロを育てる。AIとのすみわけ。 産業全般 6 10

400 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ・商業・工業・農業地域が，今と変わらず盛んでありますように。 産業全般 6 10

427 0 男 70代 無職 村岡
横浜に住んでいる娘によると，藤沢は高齢者が目立ち若者の数が少ないと言っている。若
者が定着し活気あるまちにするために，産業の空洞化を防ぐ対策が必要だ。

産業全般 6 10

472 2 女 20代 学生 辻堂 ・AI化が進む中でも人間主体で生産が行われているようなまちになってほしい 産業全般 6 10

546 2 女 70代 無職 鵠沼 ・世の中を動かす先端企業が生まれるまち 産業全般 6 10

561 0 男 70代
パート・
アルバイ
ト

遠藤 産業が衰退することなくさらに住みやすいまちになっている 産業全般 6 10

585 2 男 20代 会社員 辻堂 ・経済の活性化 産業全般 6 10

764 1 女 50代 自営業
湘南大
庭 ・湘南ブランドを活用した，まちづくり。産業推進 産業全般 6 10

893 1 女 60代
家事専
業

長後
・藤沢市は南北で全く異なる表情を持っていることが魅力と感じる。
南部の観光・商業・水産業と，北部の農業を，それぞれ成長促進させ結びつけてほしい。

産業全般 6 10

906 1 男 60代 無職 明治 ・産業振興を重視し，職の不安がないまちにしてほしい。 産業全般 6 10

910 2 女 70代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・経済的に安心してくらせるまち。 産業全般 6 10

1039 4 男 60代 無職 藤沢 ・地域産業が活発化しているまち。 産業全般 6 10

35 1 男 60代 会社員 辻堂 ・東京の中心に近い，地の利の良さを生かした，住みよいまちづくり。 都市計画 7 1

89 3 女 50代 会社員 辻堂
・きれいなまち並み。広い空き地を細かな土地にして売るのをやめてほしい。緑や松の木をつぶして
住宅にするのをやめてほしい（辻堂小のとなりのNTT社宅跡地）。ゴミの落ちていない道，荒れた空き
家のないまちにしてほしい。

都市計画 7 1

186 3 女 70代 無職
湘南大
庭 ・町内だけでなく，調整区域の大切なまち（？） 都市計画 7 1
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203 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

藤沢
数多くの10～16階建てマンションに空き家が多くなり，老朽化し廃墟のようになり，藤沢駅周辺はゴー
ストタウンのようになっていると思う。これだけのマンション建設を許可する市の姿勢に無責任さを感
じる。

都市計画 7 1

211 0 男 70代 自営業 辻堂 住宅地として充実したまち 都市計画 7 1

215 2 男 70代 無職 善行
・老人人口が多いのは現在築40年以上のマンション群で，20年後はこのマンション群の建
て替え計画と，若年層の誘致戦略を含む，都市計画の将来図が必要とされる。

都市計画 7 1

266 4 男 50代
団体職
員

明治 ・辻堂海岸の整備 都市計画 7 1

288 0 男 40代 会社員 明治
大型マンションがたくさん建設され，道路の渋滞もひどくなり，生活しにくい。学校も児童数が増え，子
どもの負担も多い。マンションの建設制限してほしい。20年後より現状をなんとかしてほしい。

都市計画 7 1

444 2 女 60代
家事専
業

辻堂

・意見としては，都市計画がうまくない。大企業が出てしまったあと，人口をやたらと増やせばいいというものではない。商業・
観光・住居の整合性のとれた町づくりは，インフラの計画が長期的視野に立っていないとできない。また，津波の防災対策は
マップを作ればよいというものではない。想定外ということなく，湘南エリアを代表する拠点づくりをしてほしい。現状では不十
分。

都市計画 7 1

460 1 男 50代
農林漁
業

六会
・調整地区内の農地の放棄地や，納税猶予対応により砂漠化した土地による砂嵐
などの対策をしてほしい。

都市計画 7 1

649 0 男 70代 無職 鵠沼
農・工・商・観光・福祉・教育・緑豊かな居住空間など，バランスがとれたまち。東京
の小型版になってほしくない。

都市計画 7 1

697 2 男 70代 無職 鵠沼 ・土砂災害危険地域の居住禁止など，コンパクトシティ化をしてほしい。 都市計画 7 1

810 2 女 50代 その他 鵠沼 ・マンション建設が多すぎる。計画性のないまちに見える。 都市計画 7 1

868 1 男 70代 無職 村岡
・工業立地としては限界がある。良質な居住立地，住宅地としての開発を促していく必要がある。その
結果，商業地としての発展や，農業地としても残ることができると考える。

都市計画 7 1

1103 2 女 40代
パート・
アルバイ
ト

藤沢
・現在マンションの建築ラッシュだが，いずれ，老朽化して安全に住めなくなる日がある。大
規模な建て替えなどが一気に押し寄せると思うので，計画的な街づくりをおねがいする。

都市計画 7 1

35 2 男 60代 会社員 辻堂 ・辻堂駅にライナー，快速電車が停まるとよい。 鉄道輸送 7 2

206 1 男 30代 会社員 辻堂 ・辻堂に快速が停まってほしい。 鉄道輸送 7 2

282 2 女 30代 会社員 藤沢 ・辻堂駅にアクティをとめてほしい。 鉄道輸送 7 2

707 2 男 20代 会社員 辻堂 ・辻堂にアクティが停まってほしい。 鉄道輸送 7 2

868 2 男 70代 無職 村岡 ・小田急江ノ島線の高架化や，JR京浜東北線の藤沢延伸。 鉄道輸送 7 2

991 0 女 20代 会社員 辻堂 辻堂にアクティをとめてほしい。 鉄道輸送 7 2

1085 0 男 40代 会社員
湘南大
庭 鉄道の拡充。 鉄道輸送 7 2

24 3 女 40代 無職 鵠沼 ・車を手放した人々に，安全で手軽な交通手段（AIタクシー）を提供する。 公共交通・移動 7 3

85 2 男 20代 会社員 長後 ・住みやすい街であるが，都内へ出やすいようにしてほしい。 公共交通・移動 7 3

94 5 女 20代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・バスの遅れを少なく 公共交通・移動 7 3

100 0 女 40代 会社員 湘南台
駅から遠いところに住んでいても，公共バスや乗り合いタクシーが充実していて安
心して暮らせるまち。

公共交通・移動 7 3

113 2 男 30代 会社員 善行 ・乗り合いタクシーの拡充（土日の運行，本数増加）。 公共交通・移動 7 3

164 2 女 40代 会社員 遠藤
・現在人口が少ないエリアでも，車に頼らずに生活ができるバスなどのインフラが
整っている。

公共交通・移動 7 3

196 1 男 80代 無職 長後 ・自動運転のコミュニティバスが頻繁に走るまち 公共交通・移動 7 3

228 1 女 40代
家事専
業

長後 ・交通の便がよく，病院等も充実したまち 公共交通・移動 7 3

241 1 男 80代 無職 藤沢
・高齢化が進む中で交通の整備が必要だと思う。地区によっては日常の買い物が
不便な場所がある。

公共交通・移動 7 3

251 2 女 20代
家事専
業

六会 ・バスの本数を増やしてほしい。 公共交通・移動 7 3

285 1 男 70代 無職 村岡 ・市内の無料交通網の整備 公共交通・移動 7 3

296 3 女 50代 会社員 湘南台 ・足の悪い人が利用できる，足となる乗り物がほしい。 公共交通・移動 7 3
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297 0 男 30代 会社員
わから
ない 公共交通の本数を増やしてほしい。 公共交通・移動 7 3

320 3 男 70代 無職
湘南大
庭 ・バスの善行線を多くしてほしい。 公共交通・移動 7 3

348 1 女 70代
家事専
業

六会 ・交通機関の充実。医療機関への交通としてミニバスを出してほしい。 公共交通・移動 7 3

356 1 女 60代
家事専
業

鵠沼 ・自動車を持っていなくても，便利に行動的に暮らせるまち 公共交通・移動 7 3

377 0 女 80代
家事専
業

六会 早く地下鉄などが整備され住みやすいまちになることを望みます。 公共交通・移動 7 3

440 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

片瀬
・自動車がなくても，市内をくまなく回れるような交通手段があれば，免許返納も増
えるし，自立した生活の手助けにもなる。

公共交通・移動 7 3

453 2 女 40代
家事専
業

御所見 ・交通の便が良くなってほしい。 公共交通・移動 7 3

454 4 男 50代 その他 辻堂 ・タクシー不足の解消 公共交通・移動 7 3

457 2 女 40代 会社員 辻堂 ・ミニバスの運行で住宅街から駅までアクセスしやすいようにしてほしい。 公共交通・移動 7 3

477 1 女 70代 無職 長後 ・最寄り駅までバスがない。交通の便を良くしてほしい。 公共交通・移動 7 3

503 2 女 60代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ・交通機関などは半額にしてほしい。また無料循環バスがほしい。 公共交通・移動 7 3

520 2 女 30代
家事専
業

村岡 ・不便がない交通 公共交通・移動 7 3

540 2 女 30代 自営業 鵠沼 ・たてよこに移動しやすい，渋滞のないまち。 公共交通・移動 7 3

543 1 女 40代 その他 長後 ・車がなくても移動手段が確保されているまち。 公共交通・移動 7 3

547 0 女 70代
家事専
業

善行 コミュニティバスの充実 公共交通・移動 7 3

549 0 男 80代 無職 長後 コミュニティバスがほしい。 公共交通・移動 7 3

559 2 女 30代 会社員 片瀬
・片瀬在住だが高齢者が多く，１丁目にはバスも来ないので，生活が不便だ。辺ぴ
な場所にも交通機関の手がのびてほしい。

公共交通・移動 7 3

574 0 男 80代 無職 湘南台 今より交通が便利になり，人口が約5割増しに増えている。 公共交通・移動 7 3

575 1 女 40代
家事専
業

長後 ・長後から湘南台や藤沢駅方面へつながるバスがほしい。 公共交通・移動 7 3

582 1 女 80代 学生 湘南台 ・全市域に地下鉄網の敷設を図る。 公共交通・移動 7 3

603 2 男 70代 無職 善行 ・市営交通・交通手段が整備されている。 公共交通・移動 7 3

616 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

湘南大
庭

大庭地区には電車が通っていないため，若者が交通の便の良いところに出て行ってしま
う。最近はバスが増えてきたが，バスだけではなく，電車を通して，駅を作ってほしい。

公共交通・移動 7 3

634 3 女 40代 無職 六会 ・交通機関が充実したまち。（特にいずみ野線延伸の早期実現） 公共交通・移動 7 3

646 7 男 70代 会社員 辻堂 ・社会資本施設，それぞれの役割，見直し。 公共交通・移動 7 3

651 2 女 70代
家事専
業

長後
・公園，老人施設が充実しても，交通手段が不便。シャトルバスや歩道の整備をし
て安全に通行できるまちを期待する。

公共交通・移動 7 3

677 0 女 80代 無職 長後
藤沢には，駅周辺だけでなく，離れた地区，バスの来ないところ，水洗トイレでない場所もある。駅に
行くためにタクシーを利用しなければいけない。ミニバスのようなものができるとありがたい。

公共交通・移動 7 3

704 3 男 80代 無職 六会 ・市民病院へのシャトルバスの運行 公共交通・移動 7 3

722 2 女 70代
家事専
業

辻堂 ・日中の若者の移動の多さ。 公共交通・移動 7 3

779 1 男 20代 会社員 長後 ・交通網の拡充。特に綾瀬市への延線や，小田急線の終電の延長を希望。 公共交通・移動 7 3

830 1 女 70代
家事専
業

湘南大
庭 ・コミュニティバスを巡らせ，高齢となり車がなくても外出したくなるまち 公共交通・移動 7 3

890 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

長後 ・生活環境，特に交通の便の良いまち。 公共交通・移動 7 3
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898 0 男 60代 無職
湘南大
庭 自動運転車両などにより，いつでも自宅玄関まで迎えに来てくれるまち。 公共交通・移動 7 3

907 0 女 30代
パート・
アルバイ
ト

片瀬
公共施設等（橋，プール，駅など）老朽化が目立つ。観光で来た他市の友人も意外
と汚いという感想だった。誰もが快適に過ごせるようにしてほしい。

公共交通・移動 7 3

948 0 女 50代 会社員 明治 交通手段が充実していること。（バスの本数の見直し，路線の見直し） 公共交通・移動 7 3

954 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

御所見
御所見地区に，コミュニティバスのルートを増やしてほしい。高齢者や乳幼児がいても，自
家用車のない家庭は，日々の買い物に非常に不便だ。

公共交通・移動 7 3

966 1 男 30代 会社員 善行 ・自動運転を活用した交通網により，公共交通機関が整ったまち。 公共交通・移動 7 3

983 2 女 80代
家事専
業

善行 ・バスの便がよいまち 公共交通・移動 7 3

986 2 男 20代 学生 鵠沼 ・鉄道，車で行き来しやすいまち。 公共交通・移動 7 3

1006 1 女 20代 会社員 辻堂 ・バスでの移動がしやすいまち。 公共交通・移動 7 3

1063 2 女 70代 無職 遠藤 ・コミュニティバスを充実して，車を手放しても外出できるまち。 公共交通・移動 7 3

1069 0 男 30代 会社員 遠藤
都内へ通勤しているが，早朝の電車で出勤する方も多いので，5時台のバスをふや
してほしい。

公共交通・移動 7 3

1115 2 女 50代 自営業
湘南大
庭 ・バスが遅れる。 公共交通・移動 7 3

1120 0 男 80代 無職 善行
AT化も各個人につながり，個人情報は個人AT化で完全に守られる。すべてが1台
で可能となるようにしてほしい。

公共交通・移動 7 3

19 0 男 50代 会社員 辻堂
人口が増えても，道路整備・交通渋滞対策等で，生活しやすいまちになっていてほ
しい

渋滞緩和 7 4

68 1 男 40代 会社員 明治
・明治地区では，辻堂駅前や旧NTT社宅跡などにマンションが建ち並び人口増加が見込まれているが，周辺道路や学校建
設等が後手後手で毎日のように混雑を極めている。地域住民にとって，活気を創作することで利便性は高まるが，混雑対策
を同時進行しなければ意味がない。ぜひ，前向きな計画と実行をお願いしたいと思います。

渋滞緩和 7 4

97 0 女 40代
家事専
業

村岡 藤沢駅周辺の渋滞が少ないまち，どの世代にもやさしいまち 渋滞緩和 7 4

128 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

村岡 渋滞解消。海がもっときれいになってほしい。 渋滞緩和 7 4

137 4 男 30代 会社員 鵠沼 ・夏の江ノ電やR１３４の混雑をもっとなくす（地元に住む人は混みすぎて困る） 渋滞緩和 7 4

199 1 男 60代 会社員 鵠沼 ・鵠沼海岸から１号線へ，渋滞のない道路の整備 渋滞緩和 7 4

210 2 男 60代 会社員
湘南大
庭 ・渋滞する道路の改善 渋滞緩和 7 4

253 2 男 70代
パート・
アルバイ
ト

御所見 ・休日の134号線の渋滞解消策を。 渋滞緩和 7 4

289 1 男 40代 会社員 明治 ・渋滞の少ない道路にしてほしい。 渋滞緩和 7 4

307 0 女 40代
家事専
業

片瀬
江の島から駅周辺までの渋滞がなくなり，バスが時間通りに到着するようになって
ほしい。

渋滞緩和 7 4

308 3 女 30代 会社員 御所見 ・交通整理の充実化（信号の設置） 渋滞緩和 7 4

312 0 男 40代 自営業 藤沢
藤沢駅周辺の東西南北の車道は30年前から全くかわっていない。渋滞せず通過し
やすいようにしてほしい。歩道も広くしてほしい。

渋滞緩和 7 4

340 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

辻堂
人口が増えていることは良いことだが，渋滞が増え，病院の待ち時間も増えた。待
機児童も改善してほしい。

渋滞緩和 7 4

358 2 女 30代 会社員 辻堂
・駅周辺や道路の渋滞がひどい。生活道路の渋滞緩和や駅周りを開放的にしてほ
しい。子どもが安心して歩けるまちになってほしい。

渋滞緩和 7 4

385 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼
藤沢駅周辺のマンションの乱立は目に余る。景観はもとより，人口増加による小中学校の不足が問
題。また，交通増加による，道路の渋滞などの問題を解決し，風格あるまちに戻してほしい。

渋滞緩和 7 4

387 1 女 30代
家事専
業

辻堂 ・道路の渋滞緩和 渋滞緩和 7 4

391 2 男 30代 会社員 村岡 ・交通の混雑緩和が実現される 渋滞緩和 7 4

454 3 男 50代 その他 辻堂 ・交通渋滞を減らす 渋滞緩和 7 4

456 0 男 20代 会社員 藤沢 道路を整備して，渋滞をなくしてほしい。 渋滞緩和 7 4
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457 1 女 40代 会社員 辻堂 ・交通渋滞のないまちづくり 渋滞緩和 7 4

487 1 男 30代 会社員 無回答 ・藤沢駅周辺の渋滞ゼロ。交通アクセスの充実したまち。 渋滞緩和 7 4

529 1 男 20代 会社員 鵠沼 ・渋滞をなくす 渋滞緩和 7 4

596 4 男 70代 会社員 鵠沼 ・道路渋滞の解消（JR線の東～西の道路計画整備） 渋滞緩和 7 4

614 1 女 30代 会社員 遠藤
・人口と車環境のバランスが合っていないため，渋滞対策・道路の整備が遅れてお
り生活しづらい。改善してほしい。

渋滞緩和 7 4

628 1 女 30代
家事専
業

善行 ・藤沢駅・辻堂駅周辺の渋滞の解消。信号機の改善。 渋滞緩和 7 4

667 1 男 50代 会社員 辻堂 ・生活環境が良いこと。津波対策，防犯，歩車道分離，渋滞対策 渋滞緩和 7 4

698 0 男 20代 会社員 辻堂 道路の広い，渋滞のないまち 渋滞緩和 7 4

707 1 男 20代 会社員 辻堂 ・夏の車の渋滞を何とかしてほしい。 渋滞緩和 7 4

721 3 女 50代 会社員 村岡 ・道路は渋滞がなく，安全な乗り合いバスがあるまち。 渋滞緩和 7 4

810 1 女 50代 その他 鵠沼 ・渋滞を解消 渋滞緩和 7 4

1009 1 男 30代 会社員 鵠沼 ・交通渋滞の少ないアクセスしやすいまち。 渋滞緩和 7 4

1059 0 女 50代
家事専
業

片瀬 交通渋滞や犯罪のない，誰もが住んでみたいと思えるまち。 渋滞緩和 7 4

1071 2 女 40代
家事専
業

片瀬 ・渋滞のないまち。 渋滞緩和 7 4

2 0 男 20代 会社員 藤沢 自転車が問題にならない道づくり 自転車 7 5

266 6 男 50代
団体職
員

明治 ・自転車通行帯の整備 自転車 7 5

285 2 男 70代 無職 村岡 ・自転車ゾーンの拡大整備 自転車 7 5

308 4 女 30代 会社員 御所見 ・歩道の整備，自転車用道路の整備 自転車 7 5

329 2 女 40代 会社員 藤沢
・デジタルモビライゼーション化の加速。自転車道の整備を促進。アムステルダムのような
環境にやさしいまちにしてほしい。（道路の狭さ・分かりにくさ・運転マナーの悪さを解消）

自転車 7 5

428 2 男 20代 会社員 藤沢 ・全員が自転車のルールを守れるまち。 自転車 7 5

548 2 女 60代
家事専
業

善行 ・自転車道の整備 自転車 7 5

624 1 女 50代
家事専
業

村岡 ・エコタウン。自転車が走りやすいまちになってほしい。 自転車 7 5

628 2 女 30代
家事専
業

善行 ・自転車の正しい交通ルールが守れるまち。 自転車 7 5

742 2 女 80代 無職 藤沢 ・自転車利用者の乗り方が危険なので，もっと対応してほしい。 自転車 7 5

787 2 女 50代
家事専
業

藤沢 ・自転車道の整備されたまち 自転車 7 5

872 1 女 30代
パート・
アルバイ
ト

明治
・電動アシスト自転車を乗っている人が多いが，自転車専用ゾーンを増やしてほし
い。

自転車 7 5

872 2 女 30代
パート・
アルバイ
ト

明治
・子どもが二人以上いると，電動アシスト自転車は生活必需品であるため，補助金
の助成をしてほしい。

自転車 7 5

877 3 男 30代 会社員 藤沢 ・道路を使いやすくしてほしい。道路・自転車・徒歩，いずれも線路を渡りにくい。 自転車 7 5

952 0 女 50代 その他 辻堂
歩行者・車・自転車にとって危険のない道路にしてほしい。辻堂のサーファー通りは渋滞が起きやす
いく，救急車両の通行の妨げにもなっている。安心安全な道づくりを希望する。

自転車 7 5

977 0 男 50代 自営業 善行 自転車専用道の充実と，狭い歩道の整備 自転車 7 5

988 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

善行
市内どこでも自転車で安全に行けるようサイクリングロードを充実する。環境に優し
く，健康が向上し，家族団らんの時間にもなると思う。

自転車 7 5
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1088 2 女 70代
家事専
業

湘南台 ・自転車道の充実。 自転車 7 5

1115 3 女 50代 自営業
湘南大
庭 ・自転車のライト不点灯が多く危ない。 自転車 7 5

317 1 女 50代 無職
湘南大
庭

・単身者用の市営住宅を拡充し，低所得者・老人も生活に困らない食住の提供が
必要だと思う。

住宅環境 7 6

320 2 男 70代 無職
湘南大
庭 ・大庭地区の古い公営住宅が建て替えられることを希望する。 住宅環境 7 6

715 2 男 50代 会社員 善行 ・マンションなどがゴーストタウンにならなようにしてほしい。 住宅環境 7 6

9 1 男 80代 無職 鵠沼 ・空き家の増加傾向が顕著。今後ごみ屋敷増の心配がある。 空き家 7 7

18 4 男 80代 無職 辻堂 ・空き家，廃屋の解消，並びに活用を積極的に進めるまち。 空き家 7 7

24 1 女 40代 無職 鵠沼 ・空き家を放置せず，住みたい人に売りやすくしてほしい。 空き家 7 7

113 1 男 30代 会社員 善行
・ライフタウン，善行団地の整備を行い，空き家のリノベーション等による人口増を
図る。

空き家 7 7

132 2 女 80代 無職 辻堂 ・空き家の減少と，特に災害時などの避難場所を確実に儲けていただきたい。 空き家 7 7

217 2 女 60代
家事専
業

片瀬 ・空き家が増えて，防災・防犯上大変になっていると思う。 空き家 7 7

412 0 女 30代 会社員 片瀬 人口減少による，空き家対策が必要だ。 空き家 7 7

656 0
無回
答

80代 無職 片瀬 あちらこちらの倒れそうな無人の家が無くなること 空き家 7 7

729 0 男 50代 無回答 六会
空き家を活用して，高齢者と子どもが一緒に生活しながら，お互いに良い影響を与え合うような仕組
みを作ることにより，ヘルパーや保育士の偏りを解消できないか。政府の縦割り行政を打破するよう
な特区としてユニークな行政が行えるまちになってほしい。

空き家 7 7

902 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

遠藤 次世代の子どもたちが，住宅や施設の空き家を有意義に活用できるまち。 空き家 7 7

970 3 女 70代
家事専
業

御所見
・市内の空き家を利用し，保育園をつくったらどうか。弱者が安心して暮らせるまち
になってほしい。

空き家 7 7

1011 2 女 40代 会社員 村岡 ・空き家が少ないまち。 空き家 7 7

1040 1 女 40代 会社員
湘南大
庭 ・空き家，空き団地をリノベーションし，新しいファミリー層が増えてほしい。 空き家 7 7

220 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・小田原駅のように明るい地下街がほしい 駅周辺整備 7 8

220 3 女 50代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・駅前のバス停を整備してほしい。（乗車の列が長すぎて，高齢者に気の毒） 駅周辺整備 7 8

332 2 女 60代
家事専
業

鵠沼 ・駅および駅周辺の施設・環境の改善整備 駅周辺整備 7 8

346 0 女 80代 学生 鵠沼 高齢者が増えていますので，駅の近くにベンチを増やしていただきたい。 駅周辺整備 7 8

366 0 女 20代 会社員
わから
ない 駅周辺の老朽化した建物が建て替わり，発展したまちになっていてほしい。 駅周辺整備 7 8

485 3 男 50代 会社員 湘南台 ・駅構内・周辺のバリアフリー化。障がい者でも安心して利用できるまち 駅周辺整備 7 8

544 1 女 40代 自営業 鵠沼 ・駅前の近代化，活性化。他のまちに遅れをとっている。 駅周辺整備 7 8

800 1 男 40代 自営業 藤沢 ・駅周辺をもっとバリアフリーに。 駅周辺整備 7 8

834 1 女 30代 会社員 鵠沼
・藤沢駅周辺を，子育てしている人たちにも使いやすい，おしゃれな駅前にしてほしい。駅周辺には子
供や赤ちゃん用品を売っているお店がほとんどない。子供と出かけて，少し遊ばせる場所もない。

駅周辺整備 7 8

950 1 男 80代 会社員 村岡 ・駅の周辺が整備され，バス乗り場，鉄道，歩道などが使いやすいこと。 駅周辺整備 7 8

964 0 男 20代 学生 遠藤 駅周辺にパチンコ屋のないまち。 駅周辺整備 7 8

1056 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

明治 ・人口増加に対応した駅の改良。 駅周辺整備 7 8

70 1 女 30代
家事専
業

藤沢
・今まで，藤沢駅周辺は居酒屋，風俗店等が多く，歓楽街だと感じていたが，最近ではマンションが次々と建設さ
れ，特に高齢者，子育て世代が急に増加しているように感じる。古くからの街のまま，道路は狭く，段差は残り，
駅のエレベーターは小さく，夏の間は夜中まで騒ぐ声が響き，路上では一日中喫煙者を見かけます。

藤沢駅 7 9
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124 0 女 40代 会社員 鵠沼
藤沢市の顔となる藤沢駅前（駅舎やエスカレーター設置など）の整備を早く進めて
ほしい

藤沢駅 7 9

131 0 女 60代 無職 村岡 藤沢駅周辺の発展 藤沢駅 7 9

159 4 男 30代 会社員 鵠沼 ・藤沢駅周辺をきれいにしてほしい。区画も整え効率的な中心街としてほしい。 藤沢駅 7 9

167 2 女 60代
パート・
アルバイ
ト

村岡 ・藤沢駅はきれいですが，下町の商店街のような場所もほしい。 藤沢駅 7 9

204 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

藤沢
藤沢駅周辺の再開発が進んでいてほしい。バスや道路の通行が今よりスムーズになるの
を期待します。特に南口は道が狭く，歩行者とバスのすれ違いがぎりぎりで不安だ。

藤沢駅 7 9

207 1 女 30代
パート・
アルバイ
ト

湘南大
庭

・藤沢駅周辺の活気がなくなってきているので，もう少し若者に人気あるお店が必
要だ。茅ヶ崎の南側のように明るくおしゃれなまちづくりをしたほうが良いと思う。

藤沢駅 7 9

279 0 男 20代 会社員 鵠沼 藤沢駅周辺の景観を良くし，治安を良くしてほしい。 藤沢駅 7 9

367 0 女 40代 会社員 鵠沼 顔となる藤沢駅の整備（駅舎・エスカレーターなど）を早く進めてほしい。 藤沢駅 7 9

430 1 男 70代 無職 藤沢
・藤沢駅南側の老朽化した商業ビルをリニューアルし，最新タイプの図書館を入れ，ちょと
した待ち時間に利用できるような構造で，市民の多くが利用できるようにする。

藤沢駅 7 9

532 0 女 30代 会社員 鵠沼 藤沢駅前に駐輪場をもっと増やしてほしい。 藤沢駅 7 9

550 6 女 80代
家事専
業

片瀬 ・藤沢駅等都心を魅力あるものに 藤沢駅 7 9

596 1 男 70代 会社員 鵠沼 ・藤沢駅南口のエスカレーター増設 藤沢駅 7 9

596 2 男 70代 会社員 鵠沼 ・JR・小田急藤沢駅の改修 藤沢駅 7 9

628 3 女 30代
家事専
業

善行 ・藤沢駅周辺のバリアフリー化を促進 藤沢駅 7 9

683 2 女 40代 会社員 長後 ・藤沢駅にもっと大きな商業施設ができている。 藤沢駅 7 9

686 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ・「湘南」の玄関口であるはずなのに，駅前が暗くて汚いイメージがある。 藤沢駅 7 9

694 3 女 70代 無職 善行 ・藤沢駅周辺の道路や文化施設の充実したまち 藤沢駅 7 9

696 3 女 50代
団体職
員

鵠沼
・藤沢駅の改修。人口の増加に対し遅れている。エスカレーター・ホームドア・バリア
フリーをしっかりしてほしい。企業と協力して早急に対応してほしい。

藤沢駅 7 9

751 3 女 20代 会社員 湘南台 ・藤沢駅周辺の交通整理をしてほしい。 藤沢駅 7 9

759 0 女 40代 会社員 藤沢 藤沢駅周辺の商業施設がもっと活気のある，利用しやすい施設になってほしい。 藤沢駅 7 9

799 2 女 40代 会社員 片瀬
・藤沢駅周辺は荒天時に傘がなくても通行できるように整備してほしい。鳥の駆除も
お願いしたい。

藤沢駅 7 9

818 2 男 50代 会社員 鵠沼
・藤沢駅近辺のマンションの乱立は問題だと思う。学校の受け入れ態勢ができてい
るのか心配だ。

藤沢駅 7 9

858 1 男 70代 無職 鵠沼 ・藤沢駅，改札口を増やしてほしい。 藤沢駅 7 9

975 0 女 70代 無職 六会 藤沢駅周辺に活気がない。活気ある街になってほしい。 藤沢駅 7 9

1009 2 男 30代 会社員 鵠沼 ・藤沢駅前の再開発。 藤沢駅 7 9

1125 0 女 70代
家事専
業

鵠沼
藤沢駅周辺が，商業施設をふくめ，老朽化している。湘南らしさがあるまちになって
ほしい。

藤沢駅 7 9

206 2 男 30代 会社員 辻堂 ・テラモだけでなく，CXが発展してほしい。 辻堂駅 7 10

530 2 女 40代
家事専
業

明治 ・辻堂駅前の喫煙場所もなくしてほしい。 辻堂駅 7 10

604 1 男 40代 会社員
湘南大
庭

・テラスモール湘南という大きなショッピングモールができたのに，辻堂駅は小さい
ままなので，大きくしてほしい。

辻堂駅 7 10

107 2 女 30代 会社員 湘南台 ・湘南台駅周辺の開発。現在はやや不衛生に感じる。 湘南台駅 7 11

139 2 女 70代
家事専
業

遠藤
・湘南台駅周辺はパチンコ屋が多すぎる。学生のまちなのに，それらしい環境が望
まれる。

湘南台駅 7 11
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248 0 女 60代
農林漁
業

湘南台
大学が多いわりに活気があまり感じられない。湘南台駅付近はパチンコ屋ばかりで
残念だ。

湘南台駅 7 11

268 0 女 20代 無回答 遠藤 湘南台駅周辺に若者向けのお店ができ，活性化していたらうれしい。 湘南台駅 7 11

820 0 男 30代 会社員 湘南台 湘南台駅に駅ビルを。 湘南台駅 7 11

575 4 女 40代
家事専
業

長後 ・長後駅周辺のまちづくりがきちんと考えられていたらよい。 長後駅 7 12

68 2 男 40代 会社員 明治 ・巨額な費用を投じる新駅には反対です。 村岡新駅 7 13

384 3 男 80代 無職 六会 ・いずみ野線の活性化。新しい街づくり 健康と文化の森 7 14

445 0 女 40代
家事専
業

遠藤
数年前から，遠藤辺りに駅ができるという噂を聞いているが，早く現実になるとよ
い。

健康と文化の森 7 14

70 3 女 30代
家事専
業

藤沢
・２０年後，公園や広場が増え，図書館では読みたい本が充実し，高齢者でも出かけやす
い道に整備され，夜中の見回りがしっかりされた安全な藤沢市になっていることを希望す
る。

公園 7 15

390 0 女 70代 無職 辻堂 緑が多く，公園が整備され，交通渋滞のない，美しいまち。 公園 7 15

529 5 男 20代 会社員 鵠沼 ・公園に屋根と電灯付きのベンチ（東屋？）の増設 公園 7 15

575 3 女 40代
家事専
業

長後 ・少し遊べて，少し休める公園がもっと欲しい。 公園 7 15

897 0 女 70代 無職 御所見 住宅密集地で，道路で子供が遊んでいるところにこそ，公園が必要。 公園 7 15

969 0 男 40代 会社員 湘南台 商業施設やマンションより，大きな公園があるほうが人が集まると思う。 公園 7 15

1107 3 女 30代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ・マンションや住宅ばかりでなく，広大な自然公園にしてほしい。 公園 7 15

9 4 男 80代 無職 鵠沼 ・公共施設ハコモノの増は極力なくしたい。 公共施設・インフラ整備 7 16

85 1 男 20代 会社員 長後
・高齢者だけでなく幅広い年齢層が使える公共施設（長後マザー公園などの遊具撤
去など）

公共施設・インフラ整備 7 16

118 0 女 40代 その他 藤沢
地味で目立たなくても，社会基盤を整えることを考えてほしいです。安心安全な町
が，結局人を集め，留めることになると思います。

公共施設・インフラ整備 7 16

184 1 女 70代
家事専
業

片瀬 ・上下水道などの，インフラの再整備を促進 公共施設・インフラ整備 7 16

217 5 女 60代
家事専
業

片瀬 ・老朽化したインフラの整備をしてほしい 公共施設・インフラ整備 7 16

442 1 男 60代 会社員 長後 ・環境の整備された有名なまち。 公共施設・インフラ整備 7 16

531 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

六会
現在，下水道の老朽化や排水にかなり問題があると思われる。20年後には環境問題への
取り組みが他市の手本となるような市を目指してほしい。

公共施設・インフラ整備 7 16

673 1 女
90歳
以上

無職
湘南大
庭

・大型マンションがたくさん建設されているが，人口の増加に対して水電気ガスの供
給は大丈夫か。そのために光熱費が値上がりするのは絶対に困る。

公共施設・インフラ整備 7 16

775 4 男 60代 無職 善行 ・通勤圏としての生活基盤が充実したまち 公共施設・インフラ整備 7 16

779 2 男 20代 会社員 長後 ・政令指定都市に向け，より高度なインフラや病院，保育施設が充実したまち。 公共施設・インフラ整備 7 16

807 2 女 30代 会社員 鵠沼 ・木陰で休めるちょっとした場所が多いまち。 公共施設・インフラ整備 7 16

858 2 男 70代 無職 鵠沼 ・都市ガスの整備をしてほしい。 公共施設・インフラ整備 7 16

909 2 男 30代 無職 湘南台
・湘南台文化センターの外で，昔のように水遊びができるように再整備をして，安全
に遊べるようにしてほしい。

公共施設・インフラ整備 7 16

971 1 男 40代 会社員 御所見 ・インフラが充実した暮らしやすいまち。 公共施設・インフラ整備 7 16

1116 2 女 30代 会社員 鵠沼 ・老朽化した，下水道の再整備。 公共施設・インフラ整備 7 16

63 0 女 70代 無職 藤沢
道路（歩道をもう少し広く歩きやすくしてほしい。）現在私が利用している歩道は道
が悪くすごく歩きにくいです。

道路 7 17

85 4 男 20代 会社員 長後 ・計画的な道路作り（中途半端な道が多い） 道路 7 17
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91 0 女 30代 その他 鵠沼
現在の問題であり重要だと思うのは道路の整理だ。特に鵠沼は道が狭いが，一方通行ではなく，ま
た人も自転車も多くとても危険だ。子どもが交通事故に巻き込まれないようなまちづくりをお願いした
い。

道路 7 17

94 1 女 20代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・道端の雑草などの掃除 道路 7 17

112 6 男 50代
団体職
員

村岡 ・道路幅の拡充 道路 7 17

135 0 男 80代 無職 村岡 江の島，鎌倉他観光地を目的とした道路交通が整備された美しい街並み。 道路 7 17

151 0 女 70代 無職 片瀬 国道なのに道路が暗い（新屋敷からセブンの近辺） 道路 7 17

166 2 男 40代 会社員 湘南台 ・高齢者が安全に歩ける道路・歩道 道路 7 17

186 4 女 70代 無職
湘南大
庭

・遊歩道，県道わきの草刈りをしてほしい。（県道ではあるが，使用するのは市民な
ので，事故がおこらないか心配。丈六天？バス停近辺と引地川遊歩道）

道路 7 17

190 2 男 50代 会社員 六会 ・小さな子どもが安心して道路を歩けるまち 道路 7 17

210 1 男 60代 会社員
湘南大
庭 ・主要道路以外の脇道の改善が必要 道路 7 17

213 0 男 20代 その他 鵠沼 道路が整備され，住宅地の街灯が多いまち 道路 7 17

263 0 女 60代 会社員 鵠沼 道幅が大変狭く，運転しにくい。改善してほしい。 道路 7 17

300 0 女 70代
家事専
業

村岡 緑豊かで，人が安心して歩ける道の整ったまちであってほしい。 道路 7 17

302 0 男 50代 会社員 村岡 子どもも高齢者も安心して歩ける道路整備されたまち 道路 7 17

305 3 男 50代 その他 御所見 ・未完成道路の22号線を，早期完成してほしい。 道路 7 17

308 1 女 30代 会社員 御所見 ・道路は雑草を刈るなど整備し，もっときれいになってほしい。 道路 7 17

317 3 女 50代 無職
湘南大
庭 ・現状，道路が狭く電柱が多いため，もっと通りやすくしてほしい。 道路 7 17

373 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

善行
車を運転していると，歩行者の横断が多すぎて危険。歩道橋を増やしてほしい。死
亡事故をなくしたい。

道路 7 17

379 0 女 20代 会社員 辻堂
今すぐ歩道の整備をしてほしい。ショッピングモールから駅までの道は，浜見山から
が非常に狭くて困ります。

道路 7 17

399 0 男 70代 無職 藤沢 高速道路と容易につながる，交通網の整備・充実 道路 7 17

435 2 女 50代
農林漁
業

村岡 ・子どもや高齢者が散歩できる，遊歩道のあるまち 道路 7 17

449 1 男 70代 無職 藤沢 ・道路の整備，老朽化対策 道路 7 17

454 2 男 50代 その他 辻堂 ・不要な街路樹・緑地の排除 道路 7 17

462 0 女 40代
家事専
業

湘南台 ベビーカーや車いすにやさしい，広い歩道の整備。 道路 7 17

482 2 男 40代 会社員 長後 ・長後の道路整備が進んでいない。 道路 7 17

489 0 女 30代
パート・
アルバイ
ト

辻堂 もう少し道路が広くなってほしい。 道路 7 17

517 0 男 30代 会社員 村岡
幹線道路の整備されたまちにしてほしい。昔から，陸の孤島と言われている。
国道1号線，134号線以外の道を整備してほしい。

道路 7 17

520 1 女 30代
家事専
業

村岡 ・安心安全に通れる道 道路 7 17

575 5 女 40代
家事専
業

長後 ・境川周辺の道路の整備に力をいれてほしい。 道路 7 17

578 1 男 50代 自営業 長後 ・狭あい道路の解消 道路 7 17

592 3 男 50代 自営業 善行 ・道路を整備し，交通事故を減らす 道路 7 17

610 2 男 50代 会社員 藤沢
・134号線の整備。毎年夏に渋滞する海岸線の車道と歩道を完全に縁を切る。歩道
は裸足で歩ける舗装とし，夏場は完全に歩行者天国とする。

道路 7 17
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619 3 女 50代 その他 善行 ・白旗川の道路沿いのフェンスを整備してほしい。 道路 7 17

653 2 女 40代
家事専
業

辻堂 ・歩道をフラットにして，ベビーカーも車いすも問題なく通れるようにしてほしい。 道路 7 17

673 2 女
90歳
以上

無職
湘南大
庭 ・道路工事は計画的にしてほしい。ガスや水道は一緒に工事できないものか。 道路 7 17

704 2 男 80代 無職 六会 ・踏切の立体化 道路 7 17

743 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

村岡 ・道路について，わかりやすく，きれいな道路になってほしい。 道路 7 17

777 0 男 30代 会社員 長後 子どもや高齢者が安心して暮らせる道路・歩道のあるまち 道路 7 17

780 1 女 60代
パート・
アルバイ
ト

長後 ・歩道を整備してほしい。ベビーカーや高齢者が暮らしやすいまちにしてほしい。 道路 7 17

818 1 男 50代 会社員 鵠沼
・道路の整備は交通安全の点からも重要だ。高齢者が増える今後は特に重要と考
える。

道路 7 17

839 2 女 70代
家事専
業

藤沢
・銀座通りの歩道は，レンガ通りとしてきれいに整備されたのだが，今は凸凹になってしま
い，かえって高齢者やベビーカーがつまづきやすく通りにくい。なめらかな普通の舗装にし
てほしい。

道路 7 17

881 2 女 60代
パート・
アルバイ
ト

湘南台 ・道路の整備 道路 7 17

927 1 女 60代 会社員 鵠沼 ・歩道，自転車専用道，車道の整備をして，子供や高齢者が不安なく暮らせるまち 道路 7 17

973 3 女 40代 自営業 辻堂
・駅周辺や，サーファー通りのような狭い道を拡張し，歩行者や自転車が安全に通
れる道にしてほしい。

道路 7 17

1006 3 女 20代 会社員 辻堂 ・歩道の安全性の確保 道路 7 17

1013 0 女 70代
パート・
アルバイ
ト

辻堂
辻堂の海側は，生活道路が非常に狭い。海や川の近くに小学校があり，避難時に
不安がある。

道路 7 17

1025 0 女 40代
家事専
業

長後
長後の商店街，道路，町全体が整備され，活気づいてほしい。
長後は道も狭く，歩道も確保されていない。買い物は他市に行っている現状だ。

道路 7 17

1071 1 女 40代
家事専
業

片瀬 ・道路の整備。 道路 7 17

1071 3 女 40代
家事専
業

片瀬 ・路上駐車のないまち。駐車場が使いやすいまち。 道路 7 17

1086 3 女 50代 会社員 善行
・駅前に，自家用車を安全に停車し，乗り降りできるまち。（京王線橋本駅南口のよ
うな）

道路 7 17

1088 1 女 70代
家事専
業

湘南台 ・車いすや，高齢者が安心して通れる道づくり。 道路 7 17

1106 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

湘南台 障がい者や高齢者が歩きやすい道づくり。 道路 7 17

1123 0 男 30代 会社員 村岡 高速道路の整備により，都内や千葉方面に出やすくしてほしい。 道路 7 17

347 2 女 40代 自営業 村岡 ・人が増えて，自転車置き場が足らないことがよくある。 駐輪場整備 7 18

392 2 女 30代 会社員 片瀬
・駅があっても，自転車置き場が少ない。道路も混んでいる。オリンピックもあり，混
雑をなんとかしたい。

駐輪場整備 7 18

804 3 男 20代 会社員 片瀬
・街中の駐輪場が相次いで閉鎖され，300台以上の利用客が困っている。定期契約するために2,3年
待ち。違法駐輪対策員が多く見回りしているが，好きで違法駐輪しているのではなく，駐輪する場所
がないという現状を理解しておいてほしい。

駐輪場整備 7 18

9 3 男 80代 無職 鵠沼 ・送配電線・各種通信線は地下埋没してほしい。 電柱の地中化 7 19

32 0 女 20代
家事専
業

辻堂 電線の地中化で安全できれいなまち 電柱の地中化 7 19

53 0 女 50代
家事専
業

明治 できれば電柱の地中化 電柱の地中化 7 19

217 4 女 60代
家事専
業

片瀬 ・電線を地中化してほしい。 電柱の地中化 7 19

289 3 男 40代 会社員 明治 ・電柱の地中化など，災害に強いまちづくりを 電柱の地中化 7 19

344 1 男 40代 会社員 鵠沼 ・電線を地中化し，安全と美観を向上させてほしい 電柱の地中化 7 19

349 0 女 40代
家事専
業

辻堂 電線の地中化してほしい。 電柱の地中化 7 19
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359 0 男 30代 会社員 藤沢
資金が必要なことはわかっているが，地震や台風対策として，電線の地中化をお願
いする。

電柱の地中化 7 19

411 1 女 70代
家事専
業

藤沢 ・電線を地中化してほしい。 電柱の地中化 7 19

413 2 男 50代 会社員
湘南大
庭 ・電線の埋設により，台風に強く，景観がよくなる。 電柱の地中化 7 19

423 1 男 60代
農林漁
業

六会 ・市内全域に電線の地中化が進み，景観がよくなっていること。 電柱の地中化 7 19

442 2 男 60代 会社員 長後 ・道路の電柱がなく，橋も整備され暮らしやすいまちへ。 電柱の地中化 7 19

454 1 男 50代 その他 辻堂 ・電線の地中化 電柱の地中化 7 19

493 1 女 70代
家事専
業

明治
・電線の地中化をして歩道を広くし，自転車が安全に走れる美しいまち並みにして
ほしい。

電柱の地中化 7 19

519 0 女 40代 会社員 村岡 電柱・電線のないまち 電柱の地中化 7 19

700 2 男 40代 会社員 辻堂 ・電線の地中化。 電柱の地中化 7 19

983 1 女 80代
家事専
業

善行 ・電線の地中化 電柱の地中化 7 19

997 2 女 40代
パート・
アルバイ
ト

辻堂 ・電線が地中化すればもっと良い。 電柱の地中化 7 19

1009 4 男 30代 会社員 鵠沼 ・南部だけでなく北部も，電線の地中化。 電柱の地中化 7 19

1048 2 女 30代 無職 村岡 ・電線の地中化で，災害時のライフラインに不安のないまち。 電柱の地中化 7 19

1070 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

明治 ・電線を地中化し，災害に強いまちにしてほしい。 電柱の地中化 7 19

50 4 女 70代 その他 六会 ・六会地区は農家も多く，近隣地区の連携を進めたほうが良い。 １３地区 8 1

646 3 男 70代 会社員 辻堂 ・地域地区の種類，立ち位置 １３地区 8 1

44 0 女 70代 無職 御所見 御所見地区をもっと都会にしてほしい。スーパー，病院が欲しい 北部・西北部 8 2

69 3 女 70代 自営業 長後 ・北部のほうも開発してほしいです。 北部・西北部 8 2

77 0 男 80代 自営業 遠藤 藤沢の北部地域の市街化を進めてほしい。 北部・西北部 8 2

164 1 女 40代 会社員 遠藤
20年後は，子どもと自然が多く，人口は50万人程度であってほしい。北部が湘南台を中心に発展し，
鉄道が湘南台から相模線と平塚北部地域を経て，県西の主要都市とつながっている。

北部・西北部 8 2

207 2 女 30代
パート・
アルバイ
ト

湘南大
庭

・大庭地区はとにかく暗い。ご老人には住みやすそうだが，介護施設が多すぎる。
老人のイメージで若者が住みたがらない。20年後が心配だ。

北部・西北部 8 2

238 1 女 40代 会社員 長後 ・土棚地区にも医療と文化を 北部・西北部 8 2

245 1 男 80代 無職 長後
・長後はスーパーがなくなり，買い物に不便だ。藤沢だけの問題ではない。

北部・西北部 8 2

298 1 女 50代 会社員 長後
・北部はさびれていると思う。商店街がなくなり，車がないと行けない大型店舗ばか
り。高齢者になっても徒歩で行ける場所を充実させてほしい。

北部・西北部 8 2

320 4 男 70代 無職
湘南大
庭 ・大庭に商店街がほしい。 北部・西北部 8 2

382 2 女 60代
家事専
業

鵠沼 ・長後地区など，過疎化の激しい地区との格差をなくす。 北部・西北部 8 2

406 2 男 40代
農林漁
業

御所見 ・南部北部，格差のないまち 北部・西北部 8 2

534 0 女 60代
家事専
業

長後 長後地区を活気づけてほしい。小田急線の急行の本数が減り不便だ 北部・西北部 8 2

570 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

御所見 打戻里古住宅，年配者が多いため，順次視野に入れてほしい。 北部・西北部 8 2

602 0 男 50代 無職 辻堂 藤沢市は南北に長く，カラーが全く異なる。両者を融合したものを発信できるまち。 北部・西北部 8 2

895 2 男 50代
団体職
員

明治
・湘南というイメージから，海側に集中することが多いが，北部の魅力を開発し，南
北の人の流れが生まれるとよい。

北部・西北部 8 2
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905 0 男 70代 自営業 長後
子供のころ，長後は良いまちだと思っていたが，今はシャッター通りとなってしまった。高座
渋谷，湘南台，長後は遅れていて，地方の人にひどい街だねと言われている。

北部・西北部 8 2

986 4 男 20代 学生 鵠沼 ・長後など北部地域と，本鵠沼周辺の活性化。 北部・西北部 8 2

1017 3 女 50代
家事専
業

辻堂 ・北部・南部が違う市のようであることを解消してほしい。 北部・西北部 8 2

1075 0 男 60代
農林漁
業

長後 北部，特に長後地区の道路事情をよくしてほしい。 北部・西北部 8 2

1102 0 男 50代 会社員 鵠沼 海・観光といった南部と，大和市寄りの北部では，格差がある。 北部・西北部 8 2

10 4 女 60代
団体職
員

辻堂
・地元の人とのかかわりがほとんどないので，地域での触れ合いなどを考えてほし
い。

地域コミュニティ 8 3

182 1 女 40代 会社員 辻堂 ・近所の人と交流できるような行事がほしい 地域コミュニティ 8 3

197 2 男 30代 会社員 辻堂 ・家庭と地域がつながり心豊かなまちになる。 地域コミュニティ 8 3

391 4 男 30代 会社員 村岡 ・地域のつながりが密なまち 地域コミュニティ 8 3

417 0 男 40代 会社員 善行 他人ごとではなく，みんなで参加できる地域づくり。 地域コミュニティ 8 3

461 3 男 80代 無職
湘南大
庭 ・昔の日本の隣近所を基本とし，大切にする。 地域コミュニティ 8 3

513 0 男 70代 会社員 長後
人が暮らしやすいまちづくりを基本とし，コミュニティの構築と最新技術の活用でそ
れを補えるまち

地域コミュニティ 8 3

663 0 女 80代 無職 鵠沼 現在84歳の女性だが，ご近所とのお付き合いが全くない。人々との交流がほしい。 地域コミュニティ 8 3

702 1 男 50代 会社員 善行 ・向こう三軒両隣的な環境 地域コミュニティ 8 3

903 0 男 70代 無職
湘南大
庭

各地区において，若者と高齢者が自治会等に積極的に参加し，コミュニティ活動が
活発におこなわれているまち。

地域コミュニティ 8 3

1086 2 女 50代 会社員 善行 ・ご近所づきあいをとおし，思いやりのあるまち。 地域コミュニティ 8 3

461 2 男 80代 無職
湘南大
庭 ・自治会の内容をチェックして，若者が暮らしやすいまちとする。 自治会町内会 8 4

461 4 男 80代 無職
湘南大
庭 ・今の自治会は，行政の手伝いが多く，行政のための自治会は不要だ。 自治会町内会 8 4

542 2 男 20代 会社員 鵠沼
・町内会等の活動を行政に取り込むこと。行政のやるべきことを市民に押し付けな
い。

自治会町内会 8 4

578 3 男 50代 自営業 長後 ・自治会の結束 自治会町内会 8 4

673 4 女
90歳
以上

無職
湘南大
庭

・自治会は入会しない人が増えている。強制的に役員を命令されることもあるが，人によってはいろ
いろ事情がある。また，自治会に入会していないと災害があったとき困るよと言われるが，本当か。
藤沢市の対応はどうなのか。

自治会町内会 8 4

878 2 女 40代 会社員
湘南大
庭 ・自治会は不透明なため不要。 自治会町内会 8 4

1024 0 女 40代 無職 六会
町内会や自治会の活動にもっと市が協力・参加し，支えてほしい。地元の祭りの規模が小さくなった
り，無くなったりしており，子供時代の思い出が減っている。成長した後に，地元に愛着が持てるのか
心配になる。

自治会町内会 8 4

1040 2 女 40代 会社員
湘南大
庭

・町内会はボランティアではなく，仕事として報酬をはらい，プロ的な人を育ててはど
うか。

自治会町内会 8 4

205 3 女 20代 学生 藤沢 ・市民を巻き込んで一人一人の意識を高めるような活動があるとよい。 市民自治・市民参加 8 5

486 2 女 40代
団体職
員

湘南大
庭 ・市民が積極的にまちづくりに参加し，藤沢の市民文化を継承してほしい。 市民自治・市民参加 8 5

867 3 男 70代 無職 明治
・市民中心で，参加型の市政運営が好ましい。市民の声が直接反映される，また参
加できるようなシステムを構築する。

市民自治・市民参加 8 5

401 2 女 40代
家事専
業

明治 ・ボランティア活動の盛んなまちになってほしい。 ボランティア 8 6

493 2 女 70代
家事専
業

明治
・子どものころから，ボランティアを多く経験し，感謝や感動する機会を増やすとよ
い。

ボランティア 8 6

31 1 女 30代 自営業 片瀬 ・便利なだけではなく，人々が支えあって暮らせる環境であってほしい。 支え合い 8 7

106 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

長後
・住民同士が互いに助け合いながら暮らせるまち。地域住民のネットワークの充
実。

支え合い 8 7
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110 2 女 50代
家事専
業

鵠沼 ・地域のネットワークでなんとか孤立状態の家庭をなくしたい。 支え合い 8 7

112 7 男 50代
団体職
員

村岡 ・ロボット・AIの活用より，人の活用。 支え合い 8 7

179 2 女 50代 無職
湘南大
庭 ・お互いにささえ合える環境があるまち 支え合い 8 7

239 2 女 60代
パート・
アルバイ
ト

六会 ・若者たちが目上の方々とともに人と人とが敬いあい，助け合うまちづくり 支え合い 8 7

497 5 女 50代
家事専
業

善行 ・思いやりのある人がたくさん住んでいるまち 支え合い 8 7

584 0 女 70代 無職
湘南大
庭

どんなに科学が進歩しても，人の命を大切にし，人の情けが通じ合えるようなまち
にしてほしい。

支え合い 8 7

637 2 男 70代 会社員 明治 ・最新技術も大切だが，人と人との情けあるまちづくりが大切だと思う。 支え合い 8 7

664 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 何かで有名な町でなくても良い。地域で助け合える環境のよいまち。 支え合い 8 7

673 3 女
90歳
以上

無職
湘南大
庭 ・AIロボットも役立ててほしいが，人のやさしさ暖かさを一番大事にしてほしい。 支え合い 8 7

682 1 女 20代 会社員 六会 ・市民が不安を感じた時に，誰かへ助けを求めやすいまちになっていること。 支え合い 8 7

826 1 男 50代 会社員 湘南台 ・心が通い合う生活がおくれるまち 支え合い 8 7

828 0 男 40代 自営業 遠藤
若者から高齢者まで住民の構成がバランスよく保てており，各世代同志が「ともに」支えあ
ることができるまちになっていてほしい。今からその種まきをやらなければならない。

支え合い 8 7

852 0 男 60代
パート・
アルバイ
ト

六会
ロボット，AI,ビッグデータについて熟知するも，その欠点を理解した上で「人情味」の
ある町にしてほしい。

支え合い 8 7

1023 0 男 60代 その他 長後 近所に高齢者が一人で住んでいたら，助けあい支えあうことのできるまち 支え合い 8 7

311 2 男 50代 会社員 明治 ・コミュニケーションが取れる機会があるまち コミュニケーション 8 8

383 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

遠藤
・最新技術も大事かもしれませんが，人と人とのコミュニケーション豊かなまちに
なってほしい。

コミュニケーション 8 8

398 2 女 30代 会社員 遠藤 ・老若男女が住みやすいまち。コミュニケーションがとれるまち。 コミュニケーション 8 8

637 1 男 70代 会社員 明治 ・店とお客さんのコミュニケーションがあるまちづくり コミュニケーション 8 8

791 2 女 50代 会社員
湘南大
庭

・施設やハード面のバリアフリーはもとより，市民同士が支えあい助け合っていける
ようなコミュニケーション豊かなまち。

コミュニケーション 8 8

826 2 男 50代 会社員 湘南台 ・対話で意思の疎通ができるまち コミュニケーション 8 8

894 2 女 40代 会社員 鵠沼 ・コミュニケーションしやすく，人にやさしいまち。 コミュニケーション 8 8

49 0 女 70代
家事専
業

片瀬 若者が生活しやすいまち。安全な生活ができるまち。 若者・若い世代 8 9

96 0 女 70代
家事専
業

善行
子どもたち・老人の保護，精神障がい者の就労支援をお願いしたい。働く若者たち
を見守ってあげてほしい。

若者・若い世代 8 9

116 0 男 70代 会社員 藤沢 若い人が多くいるまち。 若者・若い世代 8 9

146 1 男 60代 会社員
湘南大
庭

・マンション（集合住宅）の若い人たちの居住率をあげる。（若い人たちに魅力のある
まちづくり）

若者・若い世代 8 9

172 1 女 50代
家事専
業

辻堂 ・高齢化・過疎化にならないよう，若者に人気のあるまち 若者・若い世代 8 9

180 1 女 80代 自営業 善行 ・若い人たちが多く住むまち 若者・若い世代 8 9

323 0 女 70代
家事専
業

明治 若い人たちが住みたいと希望するまちでありたい。 若者・若い世代 8 9

356 2 女 60代
家事専
業

鵠沼 ・働く世代がゆとりのある生活ができるまち 若者・若い世代 8 9

437 2 男 40代 会社員 鵠沼 ・子どもや若者が不安なく勉学・仕事に取り組めるまち 若者・若い世代 8 9

540 1 女 30代 自営業 鵠沼 ・若者の活気にあふれた，きれいに整備されたまち 若者・若い世代 8 9
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662 0 男 50代
農林漁
業

湘南大
庭 若者世代が定住できるまち。 若者・若い世代 8 9

722 1 女 70代
家事専
業

辻堂 ・次世代を担う若者が，もっと責任を持って仕事に取り組んでほしい。 若者・若い世代 8 9

740 3 女 50代
パート・
アルバイ
ト

六会 ・若者が住みたいと思うまち。 若者・若い世代 8 9

741 0 男 40代 会社員 辻堂 若者が継続して住みたいと思うまち。 若者・若い世代 8 9

783 0 男 40代 その他
湘南大
庭

時間や場所にとらわれない自由に働く環境があるまちにしてほしい。　これからも，湘南ブランドで若者を日本中から呼び込
んでほしい。古い企業文化は廃れていると思うので，在宅勤務，ノマドワーカー，古い商店街を貸し出し，ワークスペースにす
る，ネットインフラの増強，若者が集まるおしゃれな仕掛けがあるまち。

若者・若い世代 8 9

864 0 男 40代 会社員 辻堂 20代から40代が中心となって支える街になってほしい。 若者・若い世代 8 9

944 2 女 50代 自営業 明治
・30歳～40歳の元気ある人に，地域・自治会・市の活動に参加してもらうことにより，
市が発展すると思う。

若者・若い世代 8 9

1004 0 女 40代 会社員 辻堂
高齢者が増えているが，若者に負担がかからないよう行政が工夫されていて，安心
して暮らせるまち。

若者・若い世代 8 9

1007 0 女 30代
パート・
アルバイ
ト

辻堂
人口ピラミッドにしたときバランスのよいまち。
現在は若者が流入しているが，定住してくれなければ，少子高齢化にむかってしまう。

若者・若い世代 8 9

1011 1 女 40代 会社員 村岡 ・若者が多く，活気があって暮らしやすいまち。 若者・若い世代 8 9

1032 0 男 80代 会社員 藤沢
まちづくりや各種計画を策定する際に，学識経験者の意見を聞くことが多いと思うが，老人の意見を
尊重すると時代遅れになることが多い。若い世代の声を取り入れ，実現できるまちになってほしい。

若者・若い世代 8 9

1038 0 男 80代 無職 明治 若者が生き生きと前へ進むまち。 若者・若い世代 8 9

1090 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

湘南大
庭 ・若い世代が増えて，若返りを図ってほしい。 若者・若い世代 8 9

1094 3 女 20代 会社員 藤沢 ・若者が多く活気にあふれたまち。 若者・若い世代 8 9

1 0 男 70代 無職 藤沢 老後，子育て生活の充実 多世代 8 10

37 1 女 50代 自営業
湘南大
庭 ・老若男女とわず豊かですこやかに生活しやすいまちであってほしいです。 多世代 8 10

138 0 男 40代 自営業 辻堂 老人と若者が共存できるまち 多世代 8 10

144 2 男 30代 会社員 鵠沼 ・世代間の断絶がないまち。 多世代 8 10

160 1 女 20代 会社員 辻堂 ・子どもたちも高齢者ものびのびと暮らせるまちになってほしい。 多世代 8 10

160 2 女 20代 会社員 辻堂 ・幅広い年代層が交流できるイベントを増やすなど。 多世代 8 10

184 6 女 70代
家事専
業

片瀬 ・以上で子育て世代，高齢者が住みやすいまちへ。 多世代 8 10

196 6 男 80代 無職 長後 ・老若男女の笑顔があふれるまち。 多世代 8 10

198 2 男 70代 学生
湘南大
庭 ・高齢者と子どもとが交流ができる企画がほしい。 多世代 8 10

212 1 女 50代
家事専
業

鵠沼 ・子育て，高齢者介護の不安がないまち 多世代 8 10

290 0 女 30代 会社員 辻堂 子育て環境，介護環境の充実したまち。 多世代 8 10

332 1 女 60代
家事専
業

鵠沼 ・子育て支援と高齢者支援のバランスがとれたまち 多世代 8 10

360 2 女 30代
家事専
業

辻堂 ・老若男女でつながるまち 多世代 8 10

361 1 男 70代 無職 湘南台 ・子育て環境と，老人医療が充実したまち 多世代 8 10

418 2 男 20代 学生 鵠沼 ・若者や高齢者が互いに尊重しあうまち 多世代 8 10

424 2 女 30代 自営業 鵠沼
・家族の時間が穏やかに過ごせるまちづくり。お金のサポートのみならず，介護者
のサポートや子育て施設の充実。

多世代 8 10

447 1 女 40代 会社員 湘南台
・子どもと高齢者の数にバランスが取れていて，世代を超えて交流助けあいができ
るまち。

多世代 8 10

51／62



回答者
No

枝番 性別 年代 職業 地域 意見（一部要約） 施策分野
基本目標
区分

施策分野
区分

473 0 女 50代
家事専
業

御所見 安心して子育てでき，介護サービスが充実している，居心地のよいまち 多世代 8 10

476 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

湘南台 子育て介護の充実。心配のない暮らしができるように 多世代 8 10

484 0 女 40代 会社員 遠藤 子育て層，高齢者に力を入れた住みやすいまち 多世代 8 10

492 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

善行 子育てしやすく，高齢者も住みやすいまち 多世代 8 10

564 0 男 40代 会社員 村岡 高齢者や子育て環境など，皆が充実していると感じられるまち。 多世代 8 10

583 0 男 30代 会社員
湘南大
庭 子育て世代と，高齢者が多く交流しているまち。 多世代 8 10

586 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

長後 子どもから高齢者まで，誰に聞いても幸福と答えられるまち 多世代 8 10

686 4 女 50代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼
・介護施設と保育園が一体になったような施設をつくり老若男女が共生していける
まちになってほしい。

多世代 8 10

691 0 女 30代 会社員 鵠沼 様々な世代がお互い尊重しあいながら，誇りをもって暮らせるまち。 多世代 8 10

730 1 女 40代 会社員 六会 ・親子3世代で藤沢に住み続けられるまち 多世代 8 10

775 1 男 60代 無職 善行 ・大家族で住めるまち 多世代 8 10

801 3 女 20代 会社員 辻堂 ・地域のコミュニティで世代を超えた交流の盛んなまち。 多世代 8 10

930 0 男 20代 学生 六会 世代を超えた，交流があるまち。それぞれの年代が過ごしやすい場所のあるまち。 多世代 8 10

940 2 女 30代 会社員 六会 ・子どもたちと一緒に暮らすまち。 多世代 8 10

966 3 男 30代 会社員 善行 ・世代を超えて，市民が気軽に交流できる場所や機会が多いまち。 多世代 8 10

982 2 男 70代 無職 藤沢 ・子供・高齢者が一緒に穏やかに生活できるまち 多世代 8 10

1108 3 女 50代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・高齢者も子供も両方大切にするまち。（異世代交流） 多世代 8 10

1114 0 男 30代 学生 長後 子育てや，介護など福祉が充実し，生活しやすいまち。 多世代 8 10

1116 3 女 30代 会社員 鵠沼 ・高齢者，子育て世帯へのサポート体制の充実。 多世代 8 10

109 2 男 40代 会社員 片瀬
・子育て支援，老人の支援，子どもの欲しい人にも支援，いろいろな人が暮らしやす
いようにしてほしい。

包摂性・多様性 8 11

144 1 男 30代 会社員 鵠沼 ・社会増の人と，自然増の人，元から暮らしている人たちの断絶がないまち。 包摂性・多様性 8 11

150 1 女 30代
家事専
業

藤沢
・子どもも高齢者も障碍者も病気の人もすべての人がこの地域に住んでよかったと
思えるまち

包摂性・多様性 8 11

842 0 女 40代
家事専
業

辻堂 どの世代も，独居・シングル・障がいなどどんな環境でも生活しやすいまち。 包摂性・多様性 8 11

993 2 男 60代 会社員
湘南大
庭 ・すべての人が一緒に歩むことのできるまち。 包摂性・多様性 8 11

1051 1 男 30代 会社員 辻堂 ・多様性の高いまち。 包摂性・多様性 8 11

4 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 貧富の差のないまち 格差社会・差別 8 12

22 1 女 40代
パート・
アルバイ
ト

長後 ・貧困格差のないまち。 格差社会・差別 8 12

291 0 女 40代 その他 辻堂 貧困で進学できない子どもたちを支援する環境が整ったまち。（1,2名でなく） 格差社会・差別 8 12

497 2 女 50代
家事専
業

善行 ・物価があまり高くなく，低収入であっても生活できるまち 格差社会・差別 8 12

726 0 男 20代 会社員 遠藤
「子を持たない人に対する差別」が国の政策単位で起きていると感じている。そうし
た差がなく，すべての人に適応される環境の構築を願う。

格差社会・差別 8 12

744 0 女 70代 無職
湘南大
庭 貧富の差がなく，誰もが医療・福祉が平等に受けられるようにしてほしい。 格差社会・差別 8 12
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43 0 男 20代 学生 御所見 ２０年後も自然と一緒に暮らせるまち　市民が過ごしやすい，生活しやすいまち 暮らしやすさ 8 13

50 1 女 70代 その他 六会
・全国的には住みやすいまち言われているが，まだまだ良い地区と劣っている地区
の格差あり。

暮らしやすさ 8 13

54 2 女 30代
家事専
業

鵠沼 ・子ども～お年寄りまでが生き生きと人間らしく暮らせるまちであってほしい。 暮らしやすさ 8 13

76 0 女 70代
家事専
業

六会 住みやすいまち 暮らしやすさ 8 13

80 1 女 60代
家事専
業

藤沢 ・高齢者，子どもが住みよいまち 暮らしやすさ 8 13

93 0 男 20代
パート・
アルバイ
ト

明治
あまり激しい変化はしてほしくない。最新技術がどうこうではなく，住みやすいまちで
あってほしい。

暮らしやすさ 8 13

106 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

長後 ・子どもから老人まで快適に暮らせるまち。 暮らしやすさ 8 13

122 0 女 60代 自営業 片瀬 特に目立ったところのない手ごろなまち，なんとなく幸せでいるようなまち 暮らしやすさ 8 13

123 0 女 70代 自営業 遠藤
誰もが快適に暮らせ，不安なく暮らせ，支えあって暮らせるようなまちになってほし
いです

暮らしやすさ 8 13

126 0 女 40代
家事専
業

善行 暮らしやすいまちになっていてほしい 暮らしやすさ 8 13

148 3 男 50代 無職 善行 ・ホスピタリティの充実 暮らしやすさ 8 13

179 1 女 50代 無職
湘南大
庭 ・あらゆる世代にとって暮らしやすいまち 暮らしやすさ 8 13

194 1 女 70代 自営業 藤沢 ・子どもから老人まで暮らしやすいまち 暮らしやすさ 8 13

195 0 女 50代 会社員 明治 日本一暮らしやすいまち 暮らしやすさ 8 13

209 0 女 20代 無職 藤沢 活気があり，交通の便もよく，医療や老後が安心でき，暮らしやすいまち 暮らしやすさ 8 13

223 1 女 50代 その他 鵠沼 ・活気のある，利便性の高いまち 暮らしやすさ 8 13

229 0 女 70代
家事専
業

御所見 静かで明るく楽しく過ごせるまちになってほしい 暮らしやすさ 8 13

242 0 男 40代 会社員 明治 すべての年齢の方が住みやすいまち 暮らしやすさ 8 13

256 0 男 70代 無職 善行 住みやすい環境であること 暮らしやすさ 8 13

293 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

村岡 自然環境豊かな，安全で居心地がよく，暮らしやすいまち 暮らしやすさ 8 13

337 0 男 50代 会社員 鵠沼 まちが綺麗で安全で落ち着いて暮らせるまち 暮らしやすさ 8 13

369 0 男 80代 無職 湘南台
20年後は，物を大切に扱う生活が一般化して，消費は活発ではないが，落ち着いた暮らしが根付い
ている。街並みも顔なじみの店舗が多く並び，外から訪れる人も気持ちが和むようなまちになってい
る。

暮らしやすさ 8 13

372 0 女 20代
家事専
業

辻堂
みんなが暮らしやすいまち。マンションが増えて人口が増加しているが，対応しきれ
ていないので改善してほしい。

暮らしやすさ 8 13

381 1 女 60代
パート・
アルバイ
ト

善行 ・自然災害に強いまちで，観光しやすく，明るい，子育てに適したまち 暮らしやすさ 8 13

398 1 女 30代 会社員 遠藤 ・都心には近いが，都心のような人混みがない落ち着いたまち。 暮らしやすさ 8 13

403 0 男 60代
パート・
アルバイ
ト

長後 子どもと高齢者が暮らしやすいまちであってほしい。 暮らしやすさ 8 13

410 2 男 20代 会社員 湘南台 ・老若男女を問わず，住みやすく帰ってきたくなるまち 暮らしやすさ 8 13

446 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

遠藤 ・主婦にとって生活しやすいまち。 暮らしやすさ 8 13

450 1 女 40代 その他 藤沢 ・子どもも高齢者も住みやすいまち 暮らしやすさ 8 13

470 2 女 30代 会社員 湘南台 ・治安が良く，充実した学校教育をうけられ，自然の中でのびのび育つようなまち。 暮らしやすさ 8 13

499 0 男 50代 会社員 六会 老若男女を問わず，住みやすいまち 暮らしやすさ 8 13
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502 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

善行 どの世代にとっても住みやすいまち 暮らしやすさ 8 13

522 0 女 20代 会社員 藤沢 どの世代にとっても住みやすいまち 暮らしやすさ 8 13

536 0 男 60代
団体職
員

村岡 多くの人々が幸せを感じられるまち 暮らしやすさ 8 13

559 1 女 30代 会社員 片瀬 ・子どもも高齢者も暮らしやすいまち。 暮らしやすさ 8 13

571 2 男 40代 会社員 御所見 ・すべての世代が住みやすいまち 暮らしやすさ 8 13

605 0 男 70代 その他 藤沢 生活環境が整った，誰もが暮らしやすいまち 暮らしやすさ 8 13

607 3 男 80代 その他 鵠沼 ・普通に穏やかに住めるまち 暮らしやすさ 8 13

613 0 女 80代 無職 御所見 その年齢に見合った環境になってほしい。 暮らしやすさ 8 13

620 2 女 40代 無職 善行 ・子どもも大人も快適に暮らしやすいまち。 暮らしやすさ 8 13

626 2 男 40代 会社員 辻堂 ・老若男女，過ごしやすいまち。 暮らしやすさ 8 13

653 1 女 40代
家事専
業

辻堂 ・子どもにも高齢者にも暮らしやすいまち 暮らしやすさ 8 13

659 0 男 40代 無職 遠藤 誰もが仕事や勉強や運動など，満足を持って取り組めるまち 暮らしやすさ 8 13

676 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

村岡 現在と同じ，平凡で安全な暮らしやすいまちでいてほしい。 暮らしやすさ 8 13

681 0 男 50代 会社員 湘南台 子育て環境，生活環境が整い，子どもから高齢者まで快適に暮らせるまち。 暮らしやすさ 8 13

687 0 女 30代 会社員 鵠沼 子どもと高齢者が住みやすいまち 暮らしやすさ 8 13

708 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

辻堂 住みやすいまち・安心して暮らせるまち・住んでみたいといわれるまち 暮らしやすさ 8 13

713 1 女 60代
家事専
業

湘南大
庭 ・ほどよく田舎，ほどよく都会のままでいてほしい。 暮らしやすさ 8 13

732 0 女 50代 会社員 鵠沼 すべての年齢の人たちが住みやすい環境づくりを目指してほしい。 暮らしやすさ 8 13

736 0 女 70代 無職 藤沢 暮らしやすいまち 暮らしやすさ 8 13

745 0 男 60代 無職 鵠沼
古き良きものを慈しみ，新しい暮らしへと引き継ぎ，藤沢らしい穏やかなまちになっ
てほしい。

暮らしやすさ 8 13

755 2 女 40代
家事専
業

辻堂 ・まちに笑顔があふれ，皆が幸せとかんじられるまち。 暮らしやすさ 8 13

767 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

湘南大
庭 環境の良さ，暮らしの良さで有名なまち。 暮らしやすさ 8 13

769 1 女 50代
団体職
員

長後 ・子どもや高齢者にとって暮らしやすいまち。 暮らしやすさ 8 13

772 0 女 50代 無職 六会 みんなが，笑顔で笑って暮らせるまち。不安のない生活。 暮らしやすさ 8 13

773 1 女 30代
パート・
アルバイ
ト

六会 ・高齢者から子どもまで住みよいまち 暮らしやすさ 8 13

776 1 女 20代 会社員 村岡 ・穏やかに過ごせるまち 暮らしやすさ 8 13

785 1 男 20代 会社員 長後 ・市民が暮らしやすいまち 暮らしやすさ 8 13

791 1 女 50代 会社員
湘南大
庭 ・老若男女，どの世代にも住みやすいまちになってほしい。 暮らしやすさ 8 13

796 1 女 30代 会社員 村岡 ・どんな世代の人でも過ごしやすい環境になってほしい。 暮らしやすさ 8 13

798 0 女 50代 その他 善行 子育て世代，高齢者等が生活しやすいまち。 暮らしやすさ 8 13

803 1 女 30代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・防犯面・福祉面・教育面が充実した，どの世代も暮らしやすいまち 暮らしやすさ 8 13
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805 1 男 30代 会社員 鵠沼 ・住民の住みよさに力をいれてほしい。 暮らしやすさ 8 13

813 1 女 30代
家事専
業

湘南大
庭 ・子供や高齢者が暮らしやすいまち 暮らしやすさ 8 13

843 0 男 80代 無職 辻堂 治安，自然環境の良い暮らしやすいまち。 暮らしやすさ 8 13

844 3 女 40代
パート・
アルバイ
ト

辻堂 ・赤ちゃんから高齢者まで，全国民が住みたくなる街。 暮らしやすさ 8 13

861 2 男 50代 会社員 明治 赤ちゃんから高齢者まで住みやすいまち。 暮らしやすさ 8 13

899 0 女 80代
家事専
業

湘南台 子育て環境，高齢者が住みやすい環境の良さで有名なまち。 暮らしやすさ 8 13

911 0 男 60代 自営業 村岡 子供・高齢者・動物が住みやすい街 暮らしやすさ 8 13

931 1 男 60代 無職 片瀬 ・豊かな自然と温暖な気候で，すべての世代が住みやすいまち。 暮らしやすさ 8 13

959 0 女 30代 無職 遠藤 高齢者はもちろん，若い世代，子供たちにとっても暮らしやすいまち。 暮らしやすさ 8 13

1005 0 女 70代
家事専
業

藤沢 住みやすいまち。 暮らしやすさ 8 13

1012 1 女 40代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ・どんな世代でも暮らしやすいまち。 暮らしやすさ 8 13

1016 0 女 60代
家事専
業

鵠沼 誰もが快適に暮らせ，居心地が良い町。 暮らしやすさ 8 13

1033 0 男 80代 無職 村岡 幸せを感じることが多いまち。 暮らしやすさ 8 13

1073 2 男 20代 その他 長後 ・働きやすい，暮らしやすいまち。 暮らしやすさ 8 13

1111 2 女 30代
パート・
アルバイ
ト

湘南台 ・子どもから高齢者まで，誰もが暮らしやすいまち 暮らしやすさ 8 13

1122 0 男 40代 会社員 御所見 暮らしやすいまち。 暮らしやすさ 8 13

26 0 男 70代 無職 御所見 現在とあまり変わらないまち 愛着・誇り 8 14

50 5 女 70代 その他 六会
・便利なだけでは発展はしない。なんといってもみんながここに住んでよかったとい
えるようにしたい。

愛着・誇り 8 14

153 0 女 30代 会社員 辻堂 子どもたちがその子どもを，このまちで育てたいと思える環境の整備，維持。 愛着・誇り 8 14

178 0 女 70代 無職 村岡 いまのままで良い。 愛着・誇り 8 14

237 1 女 40代 自営業 藤沢 ・何世代にもわたって住み続けたいまち 愛着・誇り 8 14

271 0 男 50代 自営業 鵠沼 世界に誇れるまち 愛着・誇り 8 14

345 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

片瀬
・子どもたちが就職などで都会や海外に流出しないよう，「藤沢に居たい」と強く思え
るまちであってほしい。

愛着・誇り 8 14

351 3 女 20代
家事専
業

明治 ・「湘南」というかっこつけたブランドより，ファミリーの過ごしやすさ№１のまち 愛着・誇り 8 14

353 1 男 70代 無職 明治
・安全・清潔感・自然保護に官民ともに熱心で，スイスのように行ってみたくなるま
ち。

愛着・誇り 8 14

388 0 女 60代
家事専
業

藤沢 住みやすいまち藤沢を続けてほしい。 愛着・誇り 8 14

414 0 女 60代 会社員 善行 子ども達が，大人になった時，藤沢を誇りに持てる町になってほしい。 愛着・誇り 8 14

446 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

遠藤 ・周りの人から見て，魅力的に感じられるまち。 愛着・誇り 8 14

478 0 女 50代
家事専
業

長後 ずっと住んでいたいと思えるまちになってほしい。あまりにも皆様自分勝手だ。 愛着・誇り 8 14

496 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

辻堂 子どもが大人になっても住み続けたいと思えるまち 愛着・誇り 8 14

506 0 男 40代 会社員
わから
ない 藤沢市民であることを，誇りに思い，礼儀正しく親切なまちになってほしい 愛着・誇り 8 14
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518 0 男 80代 無職 御所見 一人ひとりが愛国心のあるまち。住民が藤沢を日本を好きであるまち。 愛着・誇り 8 14

537 0 男 50代 会社員 村岡 「終の棲家を選ぶとしたら藤沢」と思えるようなまち 愛着・誇り 8 14

623 0 女 80代 無職 善行 現在買い物には少し不便だが，自慢できるまちだ。子どもたちもそうなってほしい。 愛着・誇り 8 14

641 1 女 20代 会社員 藤沢 ・ずっと暮らし続けたいまちになってほしい 愛着・誇り 8 14

652 3 男 50代 会社員 片瀬 ・湘南の良いイメージをそのまま維持したまち 愛着・誇り 8 14

684 0 女 30代
パート・
アルバイ
ト

六会
「このまちで子どもを育てたい」「このまちで生涯を終えたい」と思えるようなまちづく
り。

愛着・誇り 8 14

685 1 女 20代 学生 鵠沼 ・いま住み続けたいと思っているので，その気持ちが続くようなまちであってほしい。 愛着・誇り 8 14

775 2 男 60代 無職 善行 ・子どもが将来住みたいと思えるまち 愛着・誇り 8 14

776 2 女 20代 会社員 村岡 ・一度住んだ人が引っ越しをしたくなくなるまち 愛着・誇り 8 14

801 4 女 20代 会社員 辻堂 ・江の島，湘南など，住んでいることに誇りを持てるようなまち。 愛着・誇り 8 14

1048 1 女 30代 無職 村岡 ・いつまでも住み続けたいと思うまち。 愛着・誇り 8 14

1063 3 女 70代 無職 遠藤 ・若者が年齢を重ねても住み続けたいと思うまち。 愛着・誇り 8 14

1100 0 男 20代 学生 村岡
市民が地元に誇りをもって暮らせるまち。
若者が，大人になっても都心へ引っ越しせず，地元に住み続けたいと思うまち。

愛着・誇り 8 14

1101 0 男 50代 会社員 鵠沼 子どもから大人まで，住人でよかったと思える魅力あるまち。 愛着・誇り 8 14

1107 1 女 30代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ・湘南ブランドを維持しつつ，老若男女，安全安心なまち。 愛着・誇り 8 14

50 2 女 70代 その他 六会 ・老人対策と幼児への対応を優しくしてほしい。 やさしいまち 8 15

381 2 女 60代
パート・
アルバイ
ト

善行 ・障がい者，高齢者にやさしいまち やさしいまち 8 15

451 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

辻堂 子どもと高齢者にやさしいまち やさしいまち 8 15

601 0 女 20代 会社員
湘南大
庭 子どもと高齢者にやさしいまち。 やさしいまち 8 15

611 1 女 50代
パート・
アルバイ
ト

湘南台 ・子どもがたくさんいて弱者にやさしいまちになってほしい。 やさしいまち 8 15

706 0 女 70代 無職 善行 子ども，高齢者にやさしいまち やさしいまち 8 15

775 5 男 60代 無職 善行 ・人にやさしいまち やさしいまち 8 15

891 0 女 70代
家事専
業

長後 高齢者に優しく子育てしやすいまち。 やさしいまち 8 15

921 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

御所見 福祉が充実し，弱者にやさしいまち。 やさしいまち 8 15

936 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

辻堂 自然環境や，子ども，高齢者が守られ安心できる，人のつながりが優しいまち。 やさしいまち 8 15

951 0 男 30代 会社員 善行 子育てしやすい，高齢者に優しいまち。 やさしいまち 8 15

963 0 女 30代 会社員 六会 高齢者や低所得者に優しいまち。 やさしいまち 8 15

1051 2 男 30代 会社員 辻堂 ・移住者に優しいまち。 やさしいまち 8 15

129 1 男 40代 会社員 片瀬
・２０年後の藤沢市は，より歴史や文化が継承され，観光業にも力をいれていき，積極的に大企業を
誘致し，それらの税収から子育て環境・教育環境を充実させ，若者世代が移住を望む環境づくりを行
う。

豊かな暮らし 8 16

393 0 女 80代
家事専
業

辻堂 子どもや高齢者が安心して，心豊かに暮らせるまちになってほしい。 豊かな暮らし 8 16

552 0 男 20代 学生 善行 子どもから高齢者まで生き生きと暮らす明るいまち 豊かな暮らし 8 16
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576 0 女 30代
パート・
アルバイ
ト

長後 緑豊かで，福祉，教育環境のよいまち。 豊かな暮らし 8 16

784 1 男 50代 会社員 鵠沼
・観光と知性のまちづくり。　都心に通勤しなくてもよいような，快適なライフワークバ
ランスを保ち，最も住みたいまちを目指す。

豊かな暮らし 8 16

1080 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

遠藤 安全で自然や文化を大切にした，居心地の良いまち。 豊かな暮らし 8 16

62 0 女 60代
家事専
業

片瀬
政令指定都市になり，湘南地区の中心的存在としてある程度の自治権を有し，独自の政策を施行す
ることにより，国内有数の充実した，魅力的なまちに成長してほしいと思います。

魅力あるまち 8 17

627 2 女 60代 会社員 片瀬 ・食も住も文化もあるまち 魅力あるまち 8 17

644 0 男 40代 会社員 鵠沼
藤沢市が，湘南エリアの中心として，また首都圏の中核的な市になることを希望する。広い
世代でくらしやすく，人が集まる，ひきつけるような魅力的なまちであってほしい。

魅力あるまち 8 17

982 3 男 70代 無職 藤沢 ・新しい特徴が加わっている。 魅力あるまち 8 17

1092 2 男 70代 無職 藤沢 ・福祉，健康，文化，地域産業，商業において，若者や老人を惹きつけるまち。 魅力あるまち 8 17

20 0 男 70代 無職 六会 市民全体，若者層も，地域活動が活発なまち 地域活性化 8 18

266 5 男 50代
団体職
員

明治 ・地域資源の有効活用。 地域活性化 8 18

267 0 男 60代 無職 村岡
各地区により特徴がある場所になってほしい。海辺から森まであるので，もう少し地
域で特別なものがほしい。画一的でないことを望む。

地域活性化 8 18

286 0 男 80代 無職 村岡 もっと活気のあるまちにしてほしい 地域活性化 8 18

498 2 男 50代 会社員 村岡 ・子ども・若者・老人の数がバランスよく住み，働き，活気のあるまち 地域活性化 8 18

569 0 女 80代 無職 長後 活気ある藤沢市であってほしい。 地域活性化 8 18

611 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

湘南台 ・人口減少が進まないよう活気に満ちたまち 地域活性化 8 18

650 0 男 40代 会社員 湘南台 活気のあるまち。他の市まち村の人に移住をすすめたくなるまち。 地域活性化 8 18

713 2 女 60代
家事専
業

湘南大
庭

・１３地区がそれぞれの地理的・歴史的特色を生かして活発に活動し，市全体としてはすべての産業
に従事する人がいて自給自足が可能であること。市民全体が，生き生きと働けるまちであってほし
い。

地域活性化 8 18

915 1 女 60代 自営業 御所見
・大きな商業化の波に飲まれたり，上からの押し付けのまちづくりではなく，地域の持てる
力を引き立てあい，支えあって活性化するような，地元力のあるまちになってほしい。

地域活性化 8 18

1060 2 女 50代
家事専
業

辻堂 ・活気があり，皆が助け合っているまち。 地域活性化 8 18

343 3 男 50代
パート・
アルバイ
ト

善行 ・モラルの強化（道徳心の欠落がひどいと感じる） 倫理・モラル 8 19

501 0 女 70代
家事専
業

辻堂
「人の振り見て我が身を正せ」一人ひとり自分に聞く。今一度足元の見直しをしてほ
しい。

倫理・モラル 8 19

738 2 男 20代 会社員 片瀬 ・市民が倫理観を備えているまち 倫理・モラル 8 19

878 1 女 40代 会社員
湘南大
庭 ・ルールを守ることが当然であるまち。 倫理・モラル 8 19

14 2 女 50代 その他 村岡 ・共生社会が推進され，障がいの有無や貧困などの差別や偏見のない地域づくり。 人権 8 20

144 3 男 30代 会社員 鵠沼 ・マイノリティ，マジョリティの断絶がないまち。 人権 8 20

56 0 男 70代 無職 辻堂 平和なまち 平和 8 21

589 1 女 80代 無職 藤沢 ・子どもや孫たちも平和で戦争のない時間を送れるよう願うばかりです。 平和 8 21

884 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

村岡 孫やひ孫の時代でも平和で過ごせるようなまち。 平和 8 21

1035 0 女 70代
家事専
業

片瀬 このまま，のどかで平和なまちであってほしい。 平和 8 21

18 3 男 80代 無職 辻堂 ・外国人の受け入れに積極的で，かつ全市民の調和に積極的なまちづくり。 国際化 8 22

104 0 男 30代 会社員 辻堂
大きな生活の変化は望みませんが，外国の人々が住みよい街となり，外国人のエ
ネルギーで町が活性化すると良いのではないかと思う。

国際化 8 22
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182 2 女 40代 会社員 辻堂 ・海外の人と交流できるインターナショナルなまち（留学生・外国人の先生） 国際化 8 22

190 3 男 50代 会社員 六会 ・世界中の人が，再び訪れたい・暮らしたいと思うようなまち 国際化 8 22

447 2 女 40代 会社員 湘南台 ・外国人も多く住むが，犯罪の少ないまち 国際化 8 22

505 0 男 70代 無職 鵠沼 語学力を上げて，海外の都市との姉妹都市として，交流機会を増やす 国際化 8 22

761 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

藤沢
外国の人が大変多くなった。格差なく協調して生活ができ，安全であることを希望す
る。

国際化 8 22

1031 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

明治 国際的で，みんなが住みたいと思う安心安全なまち。 国際化 8 22

1093 0 男 30代 会社員 藤沢 外国人観光客が集まり，それに対応できるグローバルなまち。 国際化 8 22

1108 2 女 50代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・外国人に開かれたまち。（学校における，外国人児童のサポート） 国際化 8 22

23 0 男 80代 無職 片瀬
指針は作ることより，実現することが重要である。改訂する前に，これまでの計画がどれだ
け実現できているかの検証をすべきである。画餅はいらない。

行政運営（多様な意見） 9 1

50 3 女 70代 その他 六会 ・今の市長が３～４年経過してややマンネリで衰えが見える。 行政運営（多様な意見） 9 1

71 0 男 50代 会社員 遠藤
20年後は少子高齢化が進んでいるはずです。その状況下，どの様な問題が起こるかまず予想するこ
とが重要です。財政難も考えられるので，どのように子育て/福祉/医療/社会保障等の質を維持でき
るかが不安。藤沢市には上記を維持／改善できるまちになっていただきたい。

行政運営（多様な意見） 9 1

74 0 女 70代 その他 明治 今と同じ平面的な視点ならばハチャメチャになる 行政運営（多様な意見） 9 1

84 0 女 70代 無職 片瀬
地域を越えた交流と，子どもたちが自由に活動できるような親世代の教育。藤沢市の問題は今の親にあり。どこで子どもたち
が遊んでいても，まわりの大人たちが優しい厳しさを持って相互に見守れるような環境が必要であり，親世代の躾が今一番
大事なことだ。その親世代とは我々の子ども世代なので，この親たちの躾のなさは我々６０～７０歳代の責任です。

行政運営（多様な意見） 9 1

90 0 男 40代 無職 藤沢 賢い人々が愚民を助けるようなまち 行政運営（多様な意見） 9 1

159 6 男 30代 会社員 鵠沼 ・鎌倉市と合併してほしい。 行政運営（多様な意見） 9 1

196 3 男 80代 無職 長後 ・藤沢市だけでは，大きなことができないので国や県との関係が大切だ。 行政運営（多様な意見） 9 1

196 4 男 80代 無職 長後 ・特別市いわゆる湘南市構想，相模市藤沢区になるなど検討してはどうか。 行政運営（多様な意見） 9 1

205 4 女 20代 学生 藤沢
・今何をすべきか，どうすればよりよく過ごせるか，どうやって藤沢をまもるのか，そ
の方針を市民に示してほしい。

行政運営（多様な意見） 9 1

206 3 男 30代 会社員 辻堂 ・湘南エリアの拠点になってほしい。 行政運営（多様な意見） 9 1

215 1 男 70代 無職 善行
・20年後の藤沢市は”消滅都市”では。総人口は2010年対比で約5千人減，若年女性人口
変化率-22.3％と予想されている。高齢化が進むということだ。

行政運営（多様な意見） 9 1

230 1 男 60代 無職 村岡 ・必要最小限度事業のみを行う市 行政運営（多様な意見） 9 1

230 2 男 60代 無職 村岡 ・ムダを省いた市 行政運営（多様な意見） 9 1

241 2 男 80代 無職 藤沢 ・市まちの合併により，百万都市を目指すのがよい。 行政運営（多様な意見） 9 1

243 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

六会
高齢化が進み，医療費などで市の財政が圧迫される。子育て世代の流入で，それ
を食い止めることができるが，他市に比べて遅いところがある。

行政運営（多様な意見） 9 1

245 2 男 80代 無職 長後
・グレタ・トゥンベリさんを藤沢に呼び，日本の政治家に聞かせたい。市議の海外視
察など能天気視察だ。

行政運営（多様な意見） 9 1

252 0 男 80代 無職 六会 ふつうより上のまち 行政運営（多様な意見） 9 1

296 2 女 50代 会社員 湘南台 ・無理のないまち 行政運営（多様な意見） 9 1

318 0 男 30代 会社員 鵠沼
行政の文書を高齢者や転入者など誰にでもわかりやすくしてほしい。このアンケー
トでも（4）の行政地区は転入者にはわからない。

行政運営（多様な意見） 9 1

343 1 男 50代
パート・
アルバイ
ト

善行 ・指針の実現度を公表すること 行政運営（多様な意見） 9 1

386 0 女 50代 無職 辻堂
子どもが伸びやかに育てられるまち。子ども達が自宅の庭で走りまわっているの
を，誇らしく見守ることのできるまち。

行政運営（多様な意見） 9 1

418 1 男 20代 学生 鵠沼 ・中途半端ではなく，バランスの取れたまちにしてほしい。 行政運営（多様な意見） 9 1
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467 2 女 50代 その他 鵠沼 ・逆に人口が減っている地域への不安もある。 行政運営（多様な意見） 9 1

494 2 男 40代 会社員 藤沢
・このアンケート（※市民意識調査）の「できていない」「不満」にチェックされた部分
が改善されている。

行政運営（多様な意見） 9 1

542 1 男 20代 会社員 鵠沼 ・行政サービスの充実 行政運営（多様な意見） 9 1

621 2 男 40代 会社員 藤沢 ・人口の変化に伴い，すべての市民が平等に受けられるサービスのあるまち。 行政運営（多様な意見） 9 1

646 1 男 70代 会社員 辻堂
・各仕組や社会資本整備など，既存の考え方通りではなく，新時代に沿った考え方を基に総合指針と
すべきである。移行期間も含めて時系列的計画指針とする。国や県のレベルの仕組みや指針は大
枠であるため，各々の地域レベルの運用指針などは今後重要度が増していくと考えられる。

行政運営（多様な意見） 9 1

646 2 男 70代 会社員 辻堂 ・人口構成と，人口減少の問題 行政運営（多様な意見） 9 1

647 2 男 60代 無職 村岡
・子育て世代の親の再教育ができるまち。子どもより，親を教育したいと思うことが多い。義
務を果たさず，権利ばかりを主張する大人が○○モンスターとして，あらゆるところで足か
せとなっている。。その対応にかける労力のロスははかりしれない。

行政運営（多様な意見） 9 1

709 3 女 50代 その他 善行
・申請をすれば受けられる様々な補助等を，毎年一覧表にして郵送してほしい。知
らないから損をしていることが多いと思う。

行政運営（多様な意見） 9 1

728 1 男 50代 会社員 辻堂
・20年後はますます少子高齢化，若年人口減少により，税収不足が予想されます。今までの枠組み
（前例にならう，他市と横並び，先延ばし）にとらわれない，未来志向のまちになってほしい。

行政運営（多様な意見） 9 1

752 0 男 40代 会社員 藤沢
居住地を集約して行政サービスもそこに集約し，効率的で財政負担の低いまちに
する。

行政運営（多様な意見） 9 1

763 1 男 60代 無職
湘南大
庭 ・アンケートで重要とマークした部分の実現 行政運営（多様な意見） 9 1

786 0 男 30代 会社員 湘南台
声の大きい市民の目線ではなく，限りある人的・財政的資源を有効かつ効率的に投
入してほしい。アソビはあるがムダのないまちになってほしい。

行政運営（多様な意見） 9 1

789 1 男 40代 会社員 辻堂 ・人口増加に対応したまち。 行政運営（多様な意見） 9 1

789 2 男 40代 会社員 辻堂 ・無能な国を補う策をもったまち。 行政運営（多様な意見） 9 1

812 3 男 20代 会社員 片瀬
・市民全体が，市の文化・自然を守り，育てることで，観光地としての競争力を維持し，その
成果が市の運営を通じて市民に還元されるまち。

行政運営（多様な意見） 9 1

816 0 女 30代
家事専
業

善行 市民が自立しているまち 行政運営（多様な意見） 9 1

821 0 男 40代 会社員 村岡 市民一人ひとりの要望に，タイムリーに答えてくれるようなシステムを構築・活用。 行政運営（多様な意見） 9 1

823 2 男 80代 無職 御所見 ・市長・市議・職員の努力を願う。 行政運営（多様な意見） 9 1

824 1 女 20代 会社員 湘南台 ・「藤沢市」として残ること 行政運営（多様な意見） 9 1

824 2 女 20代 会社員 湘南台 ・政令指定都市になること。 行政運営（多様な意見） 9 1

827 0 男 60代 その他 湘南台
2020オリンピックは成功できると確信していますか。開催後にリーマンショック以上の大恐慌が日本を
おそうでしょう。その場合の対策は，特に新自由主義経済を唱えるシカゴ学派，ミルトンフォードマ
ン？→東大名誉教授手沢先生？の「社会共通資本」がテーマになると思う。

行政運営（多様な意見） 9 1

836 0 女 60代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 指針の内容がわからない。引っ越しを考えているので特にない。 行政運営（多様な意見） 9 1

856 0 男 40代 会社員 片瀬 政令指定都市になってほしい 行政運営（多様な意見） 9 1

877 4 男 30代 会社員 藤沢 ・行政サービスを受けやすく，どのようなサービスがあるのかわかりやすいまち。 行政運営（多様な意見） 9 1

879 2 女 40代
家事専
業

六会
・市民税は高いが，それに伴った政策にすれば人口はもっと増えると思う。藤沢市は人口
が増えているから大丈夫だと安心していると，将来人口減少に悩む地方都市になってしま
う。

行政運営（多様な意見） 9 1

904 2 男 30代 会社員 湘南台 ・市議会議員の定数を人口比で近隣自治体なみに削減するまち。 行政運営（多様な意見） 9 1

906 3 男 60代 無職 明治
・活用されていない事業は清算・統合などを計り，人材，資金を有効活用してほし
い。

行政運営（多様な意見） 9 1

925 1 男 50代 会社員
湘南大
庭 ・今の人口を維持することで，一定水準以上の利便性をもつまち。 行政運営（多様な意見） 9 1

992 0 男 40代 会社員 鵠沼 50万人都市へGO 行政運営（多様な意見） 9 1

1028 1 男 70代 無職 遠藤 ・人口構成がバランスよいまち。 行政運営（多様な意見） 9 1

1030 0 男 80代 無職 長後 新しいことよりも，今の問題を良くしてほしい。 行政運営（多様な意見） 9 1
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1074 3 男 40代
団体職
員

鵠沼
・所得の高い子育てファミリー層を増やすために，所得制限で児童手当が減額されてしまう世帯に対
し，湘南の海や住環境の良さをアピールしつつ，市独自の手当てで補填するようにしてはどうか。

行政運営（多様な意見） 9 1

1087 1 女 40代 会社員 辻堂 ・藤沢市内ですべての生活が完結できるまち。 行政運営（多様な意見） 9 1

95 0 女 40代
家事専
業

善行 住民税が少ないまち 財政運営 9 2

164 4 女 40代 会社員 遠藤
・20年後と言わず，市内の農水産業を活かし，ふるさと納税を充実させる。（なし・ぶ
どう・しらすなど）

財政運営 9 2

196 5 男 80代 無職 長後 ・税金を多く納める事業所が多いまち。 財政運営 9 2

222 2 男 70代 学生 辻堂
・20年後にはすでに財政が破綻している可能性が大きく，悲惨な姿しか思い浮かば
ない

財政運営 9 2

230 4 男 60代 無職 村岡 ・率先して減税を実施できる市 財政運営 9 2

370 0 男 60代 会社員 六会

少子高齢化が進み，財源不足のための増税により国内はますます疲弊していきます。まずは，国及び地方公共団体にかか
る経費を削減し，日本経済の活性化が必要と思いますので，それを基本に市政の見直しが必要と思われる。市民は重税苦
に陥っていますので，理想論より現実論優先の市政に取り組んでほしい。まずは税収確保のため，原資創出となる取り組み
が重要と思います。

財政運営 9 2

411 2 女 70代
家事専
業

藤沢
・高齢化が進んで，医療費が増えるので，若者の負担が心配だ。不必要な道路工事などを減らし，
もっと税金から負担したほうがよいのではないか。

財政運営 9 2

593 1 男 40代 会社員 六会 ・市民税の少ないまちになってほしい。税金が上がるので生活が良くならない。 財政運営 9 2

646 4 男 70代 会社員 辻堂 ・自治体財源の確保（連合地域案，PFI・PPP，税改正など） 財政運営 9 2

695 2 男 30代 会社員 湘南台 ・税金を安くしてほしい 財政運営 9 2

763 2 男 60代 無職
湘南大
庭 ・無駄のない市政の実施 財政運営 9 2

782 0 男 40代 その他 湘南台
税金を使用するのだから，新しい事業をするなら，削減できる部分は削減して決め
ていただきたい。

財政運営 9 2

837 0 男 40代 会社員
湘南大
庭

20年後はどうしても高齢者よりの政策になる。今からそこに目を向けて対策・施策を立て，最新技術を活用するような新しい
プランが必要だ。ただ，個人的には「どのようなまちにするか」を考えるより，どのように安定的な税収を確保していくかという
視点で市政運営してもらいたい。市として税収が一定以上確保できていれば，どのような施策も現実できる手助けとなり，継
続的な運営ができる。

財政運営 9 2

867 1 男 70代 無職 明治

・市財政の長期的な健全化。高度成長が望めず，人口減少が予測され，税収の減少が見込まれる。さらに少子高齢化の進
展により，その関連費用の益々の増大が明らかである。公共施設の老朽化など維持管理費の増大，再整備費等の支出が
生じ，結果として膨大な財力が必要となる。長期的な財政健全化計画を早急に策定する必要がある。そのうえで，財政に見
合った事業計画を策定する。夕張市のような財政破綻は避けなければならない。

財政運営 9 2

867 2 男 70代 無職 明治
・財政の収入増を図る。市の特性を生かし，誇れる産業，観光，農業などの収入増。地産地消を積極
的に行うような政策作りをし，地元のみでも産業が成り立つような政策作りが必要

財政運営 9 2

965 0 男 80代 その他 善行
資金が無ければ，何もできない。税金を上げるしかない。将来のことを考え，あれだ
け立派な市役所が必要だったのか。

財政運営 9 2

107 3 女 30代 会社員 湘南台
・藤沢市役所のみで行っている手続きなどを，AIの活用によりいろいろな場所でで
きるようになってほしい。

デジタル市役所 9 3

221 2 男 60代 無職 遠藤
・スマホやパソコンを持たない人が置き去りにならないような，視野の広い政策をお
願いします。

デジタル市役所 9 3

261 0 女 30代 会社員 藤沢
市民が主体となり，市政運営・市民活動が活性化できるような，デジタルプラット
フォームのあるまち

デジタル市役所 9 3

345 3 女 50代
パート・
アルバイ
ト

片瀬
・高齢者や子ども，外国の方でもわかりやすいＩＴ化や，地域の連携システムが充実
しているとよい。

デジタル市役所 9 3

421 2 女 60代
パート・
アルバイ
ト

六会 ・ネット環境での，市民・市政の更なるつながり。手続きの簡便化 デジタル市役所 9 3

430 2 男 70代 無職 藤沢
・市役所の本部機能をAI化で効率化し，余剰人員を公民館・市民センターにまわす
ことで今より充実させる。

デジタル市役所 9 3

593 2 男 40代 会社員 六会 ・税金を使用して最新技術を導入することより，税金を下げることを考えてほしい。 デジタル市役所 9 3

697 3 男 70代 無職 鵠沼 ・行政の電子化，印鑑の廃止。 デジタル市役所 9 3

957 2
無回
答

60代
パート・
アルバイ
ト

藤沢 ・AI等を活用し，行政業務の効率化を計ったまち。 デジタル市役所 9 3

971 2 男 40代 会社員 御所見 ・手続きを電子化して，効率のよい行政をしてほしい。 デジタル市役所 9 3

1065 3 女 20代 学生 六会 ・事務手続きの簡素化，データ化。 デジタル市役所 9 3

83 0 男 40代 会社員 湘南台 ICT活用，デジタル人材活用と自然保護の両立 スマートシティ 9 4

111 1 女 20代 会社員 村岡 ・持続可能なまち。藤沢SSTのように最新技術を積極的に取り入れるまち。 スマートシティ 9 4
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119 3 女 20代 会社員 善行 ・AIなども上手に活用してほしい。 スマートシティ 9 4

161 0 男 30代 会社員 長後 最先端技術を活用して，歴史，自然，文化，商業が折り合った世界に誇れるまち。 スマートシティ 9 4

174 4 女 50代
家事専
業

明治 ・AIロボットは良いです。 スマートシティ 9 4

199 3 男 60代 会社員 鵠沼 ・ロボット，AI，ビッグデータ，最新技術を良い方向で活用してほしい スマートシティ 9 4

305 2 男 50代 その他 御所見 ・ネットですべての家庭に情報提供できるシステムの構築 スマートシティ 9 4

322 4 女 30代 会社員 辻堂
・若者が地元離れしないように，最新技術，AI，ＩoTなどを取り入れつつ，自然を残し
て共存できるおしゃれなまちにしてほしい。

スマートシティ 9 4

329 1 女 40代 会社員 藤沢 ・自然を残しつつデジタル化で，高齢化する社会をサポートするスマートシティ スマートシティ 9 4

341 0 女 50代 会社員 湘南台
現在3K，4Kと言われている仕事や人手不足の現場のために，急ピッチでAIロボットを普及させてほしい。新しい産業の企画・
開発・実現は当然ビッグデータの活用なくしてはできない。医療も教育も災害対策もすべてにおいてデータを活用し，かつ，
データを守る対策もスピードを上げて取り組んでほしい。そのための人材も大急ぎで育成してもらいたい。

スマートシティ 9 4

350 0 女 50代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼 ＡＩなど最新技術も活用した，安心して暮らせる，人にやさしいまち。 スマートシティ 9 4

355 2 女 50代
家事専
業

わから
ない ・アナログとデジタルをバランス良く スマートシティ 9 4

389 0 男 60代 無職 辻堂
20年後は，先端技術企業や先端技術研究拠点などがあり，人口も税収も減少することなく，市民
サービス・社会インフラも今まで以上に充実している。また，観光産業も強化され，外国人観光客も多
く訪れる国際的な市になっている。

スマートシティ 9 4

391 3 男 30代 会社員 村岡 ・wi-fi環境の整ったまち スマートシティ 9 4

421 3 女 60代
パート・
アルバイ
ト

六会 ・AIの活用。 スマートシティ 9 4

437 3 男 40代 会社員 鵠沼
・最先端整備の投資だけでなく，古き良きものを守っていく投資をして，古いものと
新しいものが融合したまちになってほしい。

スマートシティ 9 4

504 1 女 40代
家事専
業

辻堂 ・AIを駆使した道路環境の整備ができている スマートシティ 9 4

629 0 女 20代 学生 鵠沼 都内との情報格差など，地理的欠点を解消できているまち。 スマートシティ 9 4

633 2 男 50代 会社員 明治 ・AIやコミュニケーションロボットを活用した社会。 スマートシティ 9 4

635 0 女 70代 その他 鵠沼 ビッグデータなど最新技術を活用したまち。 スマートシティ 9 4

711 2 女 40代 会社員 遠藤 ・最新技術も取り入れた暮らしやすいまち。 スマートシティ 9 4

743 4 女 50代
パート・
アルバイ
ト

村岡 ・AIはもちろん，通信設備を充実し，市民が利用しやすい情報の発信をしてほしい。 スマートシティ 9 4

749 0 男 40代 会社員 六会 ロボット，AI，ビッグデータなどの最新技術を活用した暮らしやすいまち スマートシティ 9 4

808 0 男 20代 学生 藤沢 AIを活用した，情報に困らないまち。 スマートシティ 9 4

813 2 女 30代
家事専
業

湘南大
庭 ・最新技術の取り入れに積極的なまち。 スマートシティ 9 4

839 1 女 70代
家事専
業

藤沢
・AIなど最新技術の活用により便利になってもらいたいのだが，私のような古い人間には
かえって不便に感じることも多い。キャッシュレスなども，今のままでいいのにと思ってしま
う。

スマートシティ 9 4

909 1 男 30代 無職 湘南台
・現在活用されている制度の更なるブラッシュアップと，今後の技術開発に見合った
新たな制度の積極的な導入。

スマートシティ 9 4

913 0 男 40代 会社員 鵠沼 テクノロジーと自然環境が融合しているまち。 スマートシティ 9 4

918 3 女 70代
パート・
アルバイ
ト

湘南大
庭 ・IT環境が充実し，それを活用できるまち。 スマートシティ 9 4

943 1 女 20代 会社員
わから
ない ・ロボットやAIに頼らず，昔からの良いところを引き継いでほしい。 スマートシティ 9 4

990 0 男 30代 会社員
湘南大
庭

シンギュラリティを迎え，AIと共に発展できるようなITリテラシーに富んだ教育を推進
し，他市，他府県からモデルといわれるようなまち。

スマートシティ 9 4

1083 0 男 20代 学生 辻堂 最新技術を活用しつつ，自然も豊かな暮らしやすいまち。 スマートシティ 9 4

1098 0 男 30代 会社員 辻堂 ビッグデータの分析で，最適に効率化されたまち。 スマートシティ 9 4
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1110 0 男 50代 会社員 辻堂 AIと自然が融合するまち。 スマートシティ 9 4

39 4 女 40代 その他 善行 ・２０年後にはSDGｓすべてクリアし，さらに整っていてほしい。 持続可能性 9 5

40 0 男 50代 会社員 辻堂
一般的に高齢化するといわれているが，サスティナブルに成熟したまちになってほ
しい。自然との調和も心豊かになる。

持続可能性 9 5

215 4 男 70代 無職 善行 ・慶應・日大・文教大周辺を文教地区とし，自然とマッチした都市になってほしい。 大学連携 9 6

546 1 女 70代 無職 鵠沼 ・SFC等と協力し先端的技術を生活に取り入れているまち 大学連携 9 6

737 0 男 70代 無職
湘南大
庭

大学，民間研究機関を総合的に連携させて，最先端技術開発の中核都市になれた
らよい。

大学連携 9 6

764 2 女 50代 自営業
湘南大
庭 ・慶應大学など研究機関と連携した，新しい技術産業の推進。 大学連携 9 6

931 2 男 60代 無職 片瀬
・慶應大学，湘南工科大学などの研究機関と連携し，先端技術を生かして交通シス
テムを見直し，藤沢市駅前の再開発をしてほしい。

大学連携 9 6

41 0 男 50代 会社員
湘南大
庭 業務の簡素化による市職員の半減を目指し，税収の有効活用で有名なまち 市職員 9 7

198 3 男 70代 学生
湘南大
庭

・最近の市の職員の対応は1900年代と比べ向上していると感じるが，さらに親切で
温かい対応をおねがいする。

市職員 9 7

230 3 男 60代 無職 村岡 ・最少職員で運営する市 市職員 9 7

319 3 女 50代 その他 鵠沼 ・市の年金関連部署で働く人の質をあげてほしい。間違いが多い。 市職員 9 7

398 3 女 30代 会社員 遠藤
・新しいものは上手に活用する。その分，職員の方の知識もアップしないといけな
い。

市職員 9 7

609 0 女 40代
パート・
アルバイ
ト

鵠沼
市民の税金からお給料をもらっている，市役所職員の方の仕事に対する意識向上を切に
願う。電話や市民窓口対応での，職員の態度言動は市民の模範とならなくてはいけないの
だが，いつも裏切られる。

市職員 9 7

889 2 女 70代
パート・
アルバイ
ト

御所見 ・市役所で働いて藤沢を住みよい街にしたい，と思う若者が頑張れるまち。 市職員 9 7

1045 0 男 70代
パート・
アルバイ
ト

善行 公務員改革。税金の無駄遣いをなくす。 市職員 9 7

660 1
無回
答

無回
答

無回答 無回答
・不正や不明瞭な運営などの横行した旧体制が完全になくなった市政であってほし
い。

内部統制 9 8

904 1 男 30代 会社員 湘南台
・6470万円もの公金を横領した職員に完済させるまち。完済できない場合は，管理
監督者に弁済させるまち。

内部統制 9 8

224 2 女
90歳
以上

無職 湘南台
・選挙のたびに思うが，投票したいのに駐車場がなかったり，遠かったりして，高齢
者は行くことができない。対策してほしい。

選挙 9 9

738 3 男 20代 会社員 片瀬 ・投票率の高いまち 選挙 9 9

444 1 女 60代
家事専
業

辻堂
・まず，藤沢市市政運営の総合指針がどういう理念で骨子であるか知らされていな
いので答えようがない。（※市民意識調査に関する意見）

アンケート方法 9 10

642 0 男 70代 学生 明治
このアンケートの様式では，市民の意見を正確に聞けない。都合の良い方向に同
意を求めているだけ。（※市民意識調査に関する意見）

アンケート方法 9 10

756 1 男 60代 その他 辻堂
・質問の内容が重複し，抽象的で答えにくい。マークした理由も書けない。このアンケートが
まちづくりに役立つとは思えない。もっと具体的な意見が書けるほうが意味があると思う。
（※市民意識調査に関する意見）

アンケート方法 9 10

790 4 男 70代
パート・
アルバイ
ト

善行
・このようなアンケートは良い。市の企画課と学校教育を連携してほしい。（※市民
意識調査に関する意見）

アンケート方法 9 10

885 2 男 70代 無職 片瀬
・設問には回答したが，設問の意図が漠然としていて，調査の趣旨がよくわからな
い。このような調査を集計して何がわかるのか。（※市民意識調査に関する意見）

アンケート方法 9 10

1124 0 女 80代 無職 湘南台
今回のアンケートは，高齢者にはわかりにくかった。文字が小さくて読みにくく，頭
がくらくらした。（※市民意識調査に関する意見）

アンケート方法 9 10
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